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Hitelünk külföldön.
Nagyfontosságu kérdés, hogyan gondol­

kozik pénzügyeink állapota felől a külföld.
Évről-évre rá vagyunk utalva, de szorulva 

is. hogy a külföldhöz^} forduljunk nagyobb 
kölcsönökért. A külföldi hitel pedig a szerint 
olcsóbb vagy drágább, a mint a pénz­
ügyeink rendezett voltába vetett hit, erősebb 
vagy lazább.

Azért érdekes reánk a külföldnek, az 
ottani sajtónak és pénzembereknek minden 
nyilatkozata, mely iináncziáinkra vonatkozik. 
Azért tölt el bennünket szomorúsággal, ha 
olyasmit kell olvasnunk, mint a mit legújab­
ban a berlini Kreuzzeitung a magyar pénz­
ügyek felől közöl. Az említett lap felhozza, 
hogy budgeijeink irreálisak, s ebben, bár­
mily nehezünkre esik, tökéletesen igazat 
kell adnunk neki. Felhozza, hogy pénzügyeink 
ma sokkal rendezetlenebbek, mint voltak 
1866-ban, s hogy e tekintetben az alkot­
mányos államforma ránk csak bajt hozott. 
Felhozza, hogy óriási tőkéket czéltalanul 
pocsékoltunk el, a nélkül, hogy meg lenne 
ezeknek a csereértéke. Végül úgy állítja fel 
a dolgot, mintha az uralkodó párt a maga 
embereivel kiélné az országot, s hogy egy 
évtized alatt az ország népének négyötöd 
része kiaknáztatik az ötödik rész javára.

Az ilyen beszéd, nem szabad, hogy elke­
rülje iigyelmiinket, még akkor is, ha az el­
lenségünktől származik és nem felel meg 
az igazságnak. Ez esetben ezt sem mond­
hatjuk. Az említett lap jóakarattal nyilatko­
zik a magyar népről s azt a világ egyik 
legtehetségesebb népe gyanánt mutatja be. 
S nem állíthatjuk azt sem, hogy állításai 
teljesen nélkülözik az alaposságot, habár 
sokban tulmennek a valón.

Hogy azonban mit képes létrehozni a 
külföldi, nevezetesen a német sajtónak a 
támadása egyes államok fináncziáival szem­
ben, arra a legközelebbi múltban megtalál­
juk a példát, midőn a berlini újságok har- 
ezot üzentek az orosz értékeknek. Elég volt 
néhány heves czikk, elég volt rámutatni, 
hogy mekkora adóssága van Oroszország­
nak, milyen ziláltak pénzviszonyai s a kö­
zönség elfordult az orosz papíroktól. Nem 
csak hogy azok nem vették az orosz ál­
lampapírokat. a kik gyümölcsözőleg akarták 
pénzüket elhelyezni, hanem siettek eladni 
azok is értékeiket, a kik már birtokában 
voltak olyanoknak. A berlini börze most 
leghatalmasabb az egész kontinensen, né­
hány év alatt föli be kerekedett a párisinak 
s a mozgalom, mely olt az orosz ér­
tékek ellen megindult, kihatással bírt min­
denfelé.

Valóban óriási szerencsétlenség lenne reánk 
nézve, ha most a mi értékeink ellen kez­
dődnék agitáczió. Odáig hála az istennek 
még Tisza Kálmán tizenkét esztendei gaz­
dálkodása után sem vagyunk, hogy kétségbe­
ejtő lenne az állapot. A külföldi pénzembe­
reknek ma még nem kell félteniök nálunk 
elhelyezett tőkéiket. De nyilvánvaló, hogy az 
állam hitele sok minden körülménytől függ 
s a pénzvilág hőmérői rendkívül érzékenyek. 
Tőkeszegény országoknak, minő a miénk, 
kétszeresen kell őrizniük hitelüket, mert ha 
állami kölcsönt akarunk igénybe venni, nem 
kaphatjuk azt idehaza, ismét csak a kül­
földre kell appellálnunk.

A külföld bizalmát pedig csak két dolog 
állal érdemeljük ki. Egyik az, ha reális bud- 
getet állítunk össze; másik az, ha takaréko­
sak vagyunk, a mennyire csak lehet.

De fájdalom, egyik irányban sem tapasz­
taljuk a komoly törekvést.

Alig két hete még, hogy hallottuk az újdonsült 
pénzügyminiszter expozéját, mely 1891-re az 
államegvensuly helyreállítását helyezte kilá­
tásba. Az ily biztatás, ötven milliós deficzittel 
küzködő állam részéről minden inkább, mint 
komoly. Annyiszor Ígérgették már ezt, s oly 
keveset váltottak be belőle, hogy nemze­
tünk jó barátjainakse vehetjük rossz néven, 
ha nem bíznak benne többé. A kormány- 
párti többség megtapsolhatja az ily szem­
fényvesztést, de a számitó külföldi kalmár 
előtt ez csak rontani képes a kormány sza­
vahihetőségét. S jellemző, hogy mialatt Tisza 
épen arra hivatkozott, miszerint állampapír­
jaink mily magas árfolyamokon jegyeztetnek 
s ezt épen bizonyítékul hozta fel hitelünk 
szilárdsága mellett, az alatt épen expozéjá­
nak alkalmából következik be fináncziánk 
ellen a támadás.

S hogy a takarékosságban is mennyire 
mentünk, mutatja a közös kormánynak most 
közzétett előirányzata. Maga a hadügyi kor­
mány csupán rendküli kiadásokra 18 milliót 
követel. Nem egy oly állam háztartásába 
való tétel ez, mely akkora óriási deficzittel 
küzd s melynek kormánya elhatározta, hogy 
a jobbulás útjára tér.

Valóban mi még jobban félünk attól, hogy 
a gazdálkodás a legközelebbi tiz év alatt is 
az eddigi módon folyjék, mint a hogy attól 
a berlini újság tart. Csak az iránt vagyunk 
aggodalomban, hogy tiz esztendei ilyen gaz­
dálkodás mellett tönkremegy nemcsak a 
nemzet négy ötödrésze, hanem az egész 
nemzeti vagyon.

A N. Fr. Presse mai esti lapja igy szól: «Ha lisza 
Kálmán nem fektetett volna különös súlyt Széchenyi 
gróf választásának igazolására, a bíráló bizottság sem 
ismerte volna el azt érvényesnek. A magyar miniszter- 
elnök ezzel súlyos taktikai hibát követett el, mert a 
legfőbb állásúnak sem szabad oly kíméletlenül megsér­
teni a köz jogérzetet.»

Budapest, nov. 4.
A kaposvári választás ügyében hozott bíráló bi­

zottsági Ítélet külföldön is meglepetést, megütközést kelt.

Doda Traján karánsebesi képviselőnek Péchy Ta­
máshoz, a kópviselőház elnökéhez intézett újabb levele a 
következőleg hangzik:

’ Tisztelt elnök ur! A képviselőház okt. 12-iki nyilvá­
nos ülésében tett nyilatkozatában elismerte elnök ur, 
hogy kezénél van levelem, a melyben nemcsak azt az 
elhatározásomat tudattam, hogy se be nem nyújtom 
mandátumomat, sem pedig arról le nem mondok, ha­
nem egyszersmind az okokat is előadtam, a melyek 
engem erre az elhatározásra bírtak. Mindamellett 
elnök ur ön 24-1/87. szám alatt felszólít engem, hogy 
mandátumomat nyújtsam be s egyszerűen ignorálja le­
velemet, mivel, mint abban az ülésben kijelenté, az a 
megválasztott képviselő, a ki mandátumát be nem nyújtja, 
nem képviselő s azzal nem érintkczhclik. Elnök ur bizo­
nyára csak kötelességérző nyíltságomnak fogja tulajdoní­
tani, ha tisztelt felszólítására válaszolva, először is ama 
nézetemnek kell kifejezést adnom, hogy sem felfogása, 
sem ebben az ügyben követelt eljárása nemhozható össz­
hangzásba a törvény rendeletéivel. Az 1874. XXXIII. 
t.-cz. 86. §-a világosan kimondja, hogy: a választási elnök 
.. . azon jelöltei, ki a feljegyzett érvényes szavazatok álta­
lános többséget megnyerte a kerület országgyűlési kép­
viselőjének kijelenti.» Az országgyűlési képviselőség te­
hát teljesen független minden más későbbi, bármiféle 
feltételtől, igy tehát a mandátum benyújtásától vagy be 
nem nyújtásától is s a törvényben világosan meghatáro­
zott pillanattól kezdve jogérvényes. Ezen az ala­
pon élvezi e pillanattól kezdve minden megválasz­
tott képviselő, tekintet nélkül választásának utóla­
gos igazolására vagy megsemmisítésére, a mentelmi 
jogot. S tudtommal nincs törvény, a mely a kép­
viselőház elnökét feljogosítaná arra, hogy valamely ke­
rület törvény szerint deklarált képviselőjét egyszerű el­
nöki cnuncziáczióval megfoszsza e minőségétől. Külön­
ben elnök ur e felfogása ellenkezik nemcsak a törvény 
világos szövegével, hanem a dolog természetével, úgy 
hogy elnök ur kénytelen volt ezt az abszolúte 
tarthatatlan álláspontot tényleg megczáfolni, a mi­
dőn engem «mint Krassó-Szó'rénymegye karánse­
besi kerületében megválasztott képviselőt» felszólí­
tott mandátumom benyújtására, a mi döntő bizonyí­
tékot szolgáltat arra nézve, hogy ön, elnök ur, ellentét­
ben saját nyilvánosan kijelentett nyilatkozatával, a ka­
ránsebesi kerület megválasztott képviselőjének el­
ismer.

Az a minden párttekintettől ment objektivitás s az 
a szigorú törvénytisztelet, a mely elnök urat kiváló ál­
lásában oly előnyére jellemzi, feljogosítanak engem arra 
a várakozásra, hogy önmaga be fogja ismerni azt, hogy 
nem volt jogosítva említett levelemet ignorálni, hanem 
köteles lett volna, mint minden más önhöz inté­
zett, a képviselőházat illető képviselőtől jövő ok­
mányt a háznak forma szerint bejelenteni. S én annál- 
inkább várhatom ezt, mivel törvényeink szerint vitás 
választások fölött az illető bíráló bizottság, a fenforgó 
kivételes esetben azonban csak egyedül az összeférhet- 
lenségi bizottság van jogosítva a képviselőt a törvény­

ben meghatározott eretekben s módon mandátumvesz­
tesnek nyilvánítani. Az én ügyemben való eljárást az ön 
tisztelt felszólításában is említett 1876. XXXIX. t.-cz. 
szabályozza. Amennyiben én mandátumom benyúj­
tását nem egyszerűen tagadtam meg, sem pedig 
hallgatólag nem mulasztottam el, hanem e mu­
lasztásomat indokoltam s teljesen megfeleltem a 
törvény által kívánt formaságoknak, azt kellett várnom, 
hogy t. elnök ur is eljárásában meg fogja tartani a tör­
vényben megszabott formaságokat. E törvény értelmé­
ben levelem illetékes elintézése végett az összeférhetlen- 
ségi bizottsághoz lett volna utasítandó, a mely bizottság 
a törvény 7-dik §-a szerint van hivatva eldönteni azt, 
hogy mandátumom benyújtásának elmulasztása kellőleg 
indokolt-e.

Én nem zárkózhatom el attól a feltevéstől, hogy e 
bizottság t. tagjai politikai álláspontjukból kiindulva, mandá­
tumom benyújtásának elmulasztását nem fogják kellően in­
dokoltnak találni, de ebben az esetben is a bizott­
ságnak előbb ezt kell kimondani, mielőtt engem törvényes 
módon mandátumvesztesnek nyilvánít. Ennyit alaki tekin­
tetben.

A mi a dolog érdemét illeti, magától értetődik, hogy 
nem tehetek egyebet, mint október tO-iki nyilat­
kozatomat teljesen fenntartani, illetőleg másolatban 
ide mellékelni azzal a kéréssel: méitóztassék e válaszo­
mat a melléklettel a ház utján az ebben az ügyben 
illetékes összeférhetlenségi bizottsághoz juttatni.

Remélem, elnök ur! hogy ebben az esetben kérése­
met annálinkább teljesíteni fogja, mivel nem tudok oly 
fontos praktikus indokot találni, a mely már az első 
praktikus alkalmazásban szükségessé tenné amaz eljárás 
erőszakos megváltoztatását, mely eljárást törvényhozá­
sunk épen tekintettel az ilyen kivételes, a mi politikai 
viszonyainkból származó esetekre, megalkotni jónak 
látott.

Fogadja elnök ur, stb. Karánsebes, 1887 október 30. 
Doda Traján, a karánsebesi kerület megválasztott kép-

A berlini Kreuzzeitung czikksorozatot közöl a ma­
gyar pénzügyekről. Az idézelt lap előre bocsátja, hogy 
annál inkább kell Németországnak figyelmet fordítania 
a magyar pénzügyek iránt, mert a német pénzpiacz 
mintegy két milliárd márka magyar állampapírral van el­
árasztva. «Bizonyos dolog, hogy a mi az állami pénz­
ügyeket illeti, Magyarország 1866 előtt jobban állott, 
mint most. Az önálló magyar állam által kezdeménye­
zett pénzügyi viszonyok oda vezettek, hogy egy évtized 
alatt a magyar népnek, a világ ez egyik legtehetsége­
sebb népének, négy ötödrésze kiaknáztatik az ötödik 
rész javára.» A czikkiró azután részletezi a magyar ál­
lami pénzügyeket, s azt konstatálja, hogy a magyar ál­
lami adósságok összege 1681 millió frt, mig a mi finan- 
cziereink kerek számmal 2000 milliót konstatálnak. 
Czikkiró azután elősorolja az óriási adósságok egyes 
okait, fölemlítve, hogy budgotjeink rendszerint irreálisak, 
s hogy jelentékeny tőkéket nemcsak czéltalanul dobál­
tunk a folyam-szabályozásokba, sőt az úgynevezett 
szabályozások sok helyütt még fokozták az árvízve­
szélyt. A külföld figyelmét bizonyára a legnagyobb 
mérvben annak konstatálása fogja igénybe venni, hogy 
a magyar költségvetések teljesen megbizhatlanok. En­
nek bizonyítására a czikkiró egybeállitja a deliczitcket, 
a mint ezek előirányozva voltak s a mint a valóságban 
előállottak.

Az Arany szobor pályázat.
Huszár Adolf halála, eltekintve a nagy veszte­

ségtől, melyet, e miatt, hazai képzőművészetünk 
szenvedett, főként ama körökben keltett nagy aggo­
dalmat, melyek, e gyász bekövetkezte után, első 
monumentális emlékszobrunk előállításával foglal­
koztak. Ez első alkalom csakhamar jelentkezett. 
Arany kidőlt s a nemzet rövid időn összeadta az 
emlékszobra felállításához szükséges összeget, közel 
százezer forintot s ezzel előállt a parancsoló hely- 
zet. hogy Aranynak szobrot kell állítani és pedig, 
tekintve Arany életfeladatát, melyet csak magyar 
ember érthet át igazán, magvar szobrásznak kell 
előállítani.

Kiváló fiatal erőkben, kik az ornamentáhs szob­
rászat terén gazdag tanujelét adták hivatotlságuk- 

nem volt hiány. Itt-ott, mint például a Deák- 
szobornak. vagy az aradi vértanuk szobrának ki­
egészítésénél, a monumentális szobrászat terén is 
! mutatták rátermettségüket. De mindig kérdés ma­
radt, hogy lesz-e Izsónak, Huszárnak hamar oly 
utóda, ki a legelső, nagyobb jelentőségű, önálló em- 
lekszobor leiadatának megfelelni képes legyen.

Itt a próba. A múlt hó utolsó napján lejárt az 
Arany-szobor-pályázat határideje s mint másnap 

ls irtuk, a pályázat, a mennyiben a beérkezett 
pályaművek számát tekintjük, felette eredményes­
nek tekinthető. Tiz pályamű érkezett, kilencz ismer- 
wb nevű szobrászunktól. Az ismert nevű magyar 

szobrászok közül alig maradt el néhány, ki a nemes 
u menyben részt nem vett. Íme a pályaművek rö­
vid leírása.

Tóth István, a bécsi nagy nevű Zumbusch fiatal 
amtványa. fiatal, legényes ülő alakban mutatja be 

a nawy költőt. Egyenes vonalú talapzatát alacsony 
imoorniivek ékesítik, ügy a föalak, mint a dom- 

felfogása a kezdő gyermekes eljárásra 
vall. Közmegyczés szerint ez a pályamű áll legtá- 
zolás'T'1 CZé tÓ*’ ^rany helyes felfogásától és ábrá-

(. Komolyabban fogta fel s érzékitette tárgyát Kiss 
oorgy, a ki magas terassera, ballustradeok és di- 

, i'.ZCs víztartók közé, egyenes vonalú talapzatra 
éhezte a költő ülő szobrát. A költőt szalontai 

jion‘hól, fiatalon, széles, nagyon is széles 
ki* karcsú csípőkkel, kerek, duzzadó lábszárak- 
a , melyektől a testhez simuló magyar nadrág 

J^ugy feszül, ábrázolta. Az arezon mosoly ül, 
. rn a humoros költő mosolya, hasonló ahhoz a 

fák* I °Z’ mc*y a szivbe tört tövis kihajtott gályán 
, ! ’ hanem az életet rózsás színben látó ifjúé.

allustrade két végére állított mellékcsoportok 
arc-zona alakjai egyáltalán nem a kellemes ellcn- 

=7omu an8*anak költik lel a szemlélőben,
L' , en :i ló alakkal. E mellckalakoktól a bravourt 

J agad ni nem lehel. A szobormű egésze, nem is 
"von emlegetve az építészeti résznek a nemzeti 

i,,,zeujn clé, hova a szoborművel helyezik, nem 
vonat, mögötte marad a kívánalomnak, melylyel 

nemzet Aranyának emlékszobra iránt van. 
b,\ ÍCré,i ls,vai szintén terassera, elliptikus ivü 

J uszlradeok közé, magas, egyenes vonalú talap­

zatra helyezte a költőt. A ballustradeokat ő is 
mellékalakokkal diszili. Ez emlékmű építészeti ré­
szét épen az a kifogás éri, a mi Kiss Györgyét. 
Mindkettőre itt mondjuk el ama másik kifogásun­
kat, hogy az építészeti részek e bő alkalmazása 
megosztja a figyelmet s elvonja a főalaktól. Talán 
az vonta el s osztotta meg a főalakban összponto­
sítani kellett alkotó erőt is. Bezerédi egyébként a 
költőt férfi kora delén ábrázolja s úgy az arcz ki­
fejezésében, mint a test tartásban van erő és mél­
tóság. A főalak fatörzsön ül s hibája, hogy hátul a 
szobor üres. A talapzat reliefje nem egészíti ki a 
várt plasztikai hatást.

Szász Gyula egy egyszerű, szintén egyenes vo­
nalú talapzatra állította szobrát. A talapzat két ol­
dala mellékalakokkal, másik két oldala pedig ala­
csony reliefekkel van ékesítve. A főalak fiatal 
embert ábrázol, akkora bajuszszal, hogy ha a pá­
lyázati méretek szerint a végleges alakon ötszörö- 
sitve látnok, a torzkép benyomása alól nem szaba­
dulhatnánk. A műhöz csatolt magyarázatban azt 
írja Szász, hogy a költői fogamzás pillanatában 
fogta fel Aranyt, a mint épen le akarja Írni egy 
költeményét. Balkezét föntarlja s egyik ujjúval va­
lamire mutat; afelé unalmas professzor-gesztus. Jobb 
kezében irónt tart. A mcllékalakok és reliefek ha­
tározottan több erőre vallanak, mint a főalak.

Szécsi Antal, legutolsónak beérkezett pályaműve 
a költőt szakállal, öreg korban ábrázolja. A 1Ö és 
az egész testtartás szenvtelen, hideg. Látszik, hogy 
szerzőjét nem melegítette föl a tárgy, következéskép 
a néző is hidegen marad. Az egyenes vonalú ta­
lapzat mellékalakjai sem emelik semmivel a kívánt 
hatást. Ha kimért, gondos müvéért minden dicsé­
rettel halmoznék is el a művészt, nem úgy a fő­
érdek szempontjából. A szobor, legfölebb, tán a 
plasztikus irót magyarázza, de nem a lángszellemü 
költőt, kinek egy világ összes küzdelmeivel s csen­
des humorával élt lelkében.

Keszler Adolf, bárok stílre emlékeztető talapzatra, 
szintén ülő helyzetben, de hogy milyen, azt senki 
meg nem mondhatja, ábrázolta a költőt. A főalak 
arcz vonásai felette durvák, majd bántók. A kéz és 
láb elhelyezés keresett. Sem a főalak, sem a mel­
lék alakok: Toldy és a költészet személyesitése nem 
tesznek kedvező benyomást.

Zala György két mintát is mutatott be. Mindket­
tőn a főalak ugyanaz s aktusa noha nincs híján a 
közvetlenségnek, abban a majd félig fekvő helyzet­
ben egyátalán nem tesz kedvező benyomást. Az arcz 
kidolgozása nagyolt s nem tükrözi vissza a költő egy­
szerű, jóságos tekintetét. A fej előre hajlik. Az egyik 
kar az egyszerű szék támláján nyugszik, másik 
keze pedig a térden s könyvet tart. Lábai mesz- 
szc előre nyúlnak. Alattuk könyvek hevernek. 
Elliptikus alakú talapzatra állított széken ül az 
egyik mintán a föalok. A talapzat frízekkel, 
mellékalakokkal gazdagon van díszítve. Az 
egyik oldalon a költészet múzsája van, másik 
oldalon egy vértes olasz troubadour, mandolinnal. 
Ez alakok erőteljesek s szobrászatiig előnyösek. 
De hogy mért kellett az olasz éneklő troubadourt 
választani mellék alaknak, az nincs eléggé indo­

kolva. Zala másik mintája, bár szintén nincs hiján 
a közvetlenségnek s az eredetiségnek, tán még elhi- 
bázottabb, mint az első. A fönt leirt főalak egy 
egyenes vonalú talapzat elé helyezve, mely háta 
mögött felmagaslik s tetején egy bájos nő alak, a 
genius, koszorút nyújt alá a költőre. A genius 
mögött két ifjú alak van. E hármas csoport, 
egyenkint véve, bármily kiváló művészetre vall 
is, egészében sem egymásközt, sem a főalakkal nem 
hozhatók abba az öszhangba, hogy az áttekintés le­
hetővé válnék s igy a műélvezet csorbítatlan ma­
radna. Mennyivel művészibben tudott csoportositni, 
igaz csak két alakkal, megmutatta Zala az aradi 
vértanuk mellék-csoportjában, a szabadság-szobor­
ban, mely a műcsarnok előtt most látható.

Még két pályamunka vár bemutatásra, tagadha­
tatlanul a két legjelesebb: Stróbl Alajosé és Eona 
Józsefé. Beszéljünk előbb ez utóbbiról. Egyenes 
vonalú egyszerű talapzaton, melynek lépcsőze­
tes alépítményei vannak, emelkedik a gazda­
gon díszített karosszék, melyben a költő ül, 
kinek alakja arezban, testtartásban, drapériában 
egyaránt természetes. Válla kissé előrehajolt, majd­
nem meggörnyedt, a mi hiba. De erről később szó­
lunk. A költő gondolatokba van elmélyedve. Egyik 
kezében könyvet tart. Á lábak tartása is, nem úgy 
mint a legtöbbé pályaműé diskrét harmóniában van az 
egész alakkal. A talapzaton magos dombor müvek 
Toldy estéjének és Buda halálának egy-egy je­
lenetét ábrázolják, oly erővel melynek párját a 
többi versenytársak müvében, pedig jobbára mind­
egyik Toldyból és Buda halálából vette mellékalakjait, 
hiába keresnök. Valódi pazarfényt fejt ki a 
a művész vésője, a magos domborművűn, ab­
ban a jelenetben, a mint az öreg Toldy az 
óriás leverése után a nép ujjongása közt kirá­
lya elé tér. Ép oly erőteljes az álelleni magas 
dobormü, a Budára rohanó duvad csoport. A talap­
zat elején egy en face ábrázolt, meztelen ifjú alak 
felemelt karokkal babérágat nyújt a főalaknak; há­
tul pedig egy koszorús lant közül madarak száll­
nak ki, egy épen a talapzatra tapad, s a koszorú 
szalagjain olvasható:

Száll a madár ágról-ágra
Száll az ének azájról-szájra.

Csupán Strobl Alajos pályaműve vetekedik Ró­
náéval a sikerben, a nélkül, hogy a talapzat egy­
szerűségében s a mellékalakok gazdag erejében 
emezét utolérné. Strobl magas, lefelé szélesedő 
homorú vonalban tartott talapzatra állítja a gazdag 
ékitésü karszéket, melyen a főalak, a költő ül. 
Strobl főalakja fiatalabb, derültebb, mint Rónáé. 
Mig ez az elmélyedő költőt fogta fel s ábrázolta, 
Strobl a derült világnézettel biró, humoros költőre 
gondolt, kinek bár homlokát felszántotta az idő, de 
redői alatt is megőrizte lelkének egyensúlyát. A 
test tartásában, a karok, a lábak elhelyezésében a 
két mestermü közt sok a rokonvonás. Strobl mel­
lékalakjai is kiváló erőről és müizlésről tanúskod­
nak. Elöl a költő unokájára, Piroskára emlékeztető 
múzsa van elhelyezve, hátul a fiatal Toldy, mely 
mint önálló alak, dísze a pályázatnák. A két olda­

lon hasonlókép művészi becsesei biró dombormű- 
vek díszítik a jeles emlékművet. A talapzatot két 
okból tartjuk kevésbé szerencsésnek, először túl 
nagy méreteinél fogva, a mely mellett a főalak szin­
tén eltörpülni látszik, másodszor, a mi az előbbivel 
összefügg, nincs megmagyarázva, miért kell a ta­
lapzatnak annyira kiszélesedni és pedig azokban a 
görbevonalokban, melyek a föalak nehézkedését in­
dokolnák.

Bemutattuk a pályázatra beküldött müveket s 
kifejezzük örömünket, hogy szobrász erőink a kellő 
alkalommal, Huszár halála után a legelső monu­
mentális emlékműnél, érvényre emelték tehetségeiket 
s kezességet nyújtottak, hogy a művészet legideáli­
sabb ága, a szobrászat megleli nálunk továbbra is 
munkásait.

De mikor a részletekkel beszámoltunk, szüksé­
gesnek látjuk, hogy az általános benyomásról, me­
lyet a pályázat összesége ránk tett, elmondjuk ész­
revételeinket. Áttekintve ugyanis e tíz ülő alak 
csoportján, önkénytelen fölmerült bennünk az az 
emlékszerü szobrászattal alig megegyeztethető en 
famille benyomás érzete, melyet az ülő alakok ránk 
tettek. Egy egész költő családot látunk itt, 
Szécsi öreg alakjától kezdve, Tóth naiv if­
júéig egy szükkörii, hogy úgy mondjuk ma­
gán ügygyei foglalkozva. S ha a mellékalakok el 
nem térítenék a figyelmet a föalak egyszerűségétől, 
azt mondhatnók, hogy a költő család egy barátsá­
gos estélyen van együtt, kicserélve közvetlen érzé­
seit, gondolatait. Csak a ki e benyomást átérezte, 
az jut el arra a gondolatra, hogy hiba volt a pá­
lyázat feltételei közé felvenni, hogy csak ülőalak 
tarthat számot a pálmára. Az ülőalak átalában ked­
vezőtlen az emlékszerü szobrászat ünnepélyességé­
hez, annyira, hogy ha különleges okok, például mint 
Deáknál a korpulenczia, vagy a karakterrel összefüggő 
nyugodt kontemplaczio nem kívánják, feltétlenül 
az álló alak választandó. Ismételjük a monumen­
tális szobrászat érdeke követelte volna, s 
Aranynak úgy jelleme, mint testének fizikuma, úgy 
mint előttünk ismert volt, leginkább pedig az égi- 
ekkel rokon poezise helybenhagyta volna, hogy a 
sokkal gazdagabb szobrászati alkotásra alkalmas 
álló alak választassák.

Az ülő alak követelménye vitte rá a legtöbb pá­
lyázót arra, hogy a merengő Aranyt válassza 
mintának s eltérítette az egyedül helyes: te­
remtő Arany gondolatának motívumától. Ez 
ülő alakkal függ Össze, a legtöbb pálya­
műnél tapasztalható görnyedtség, mely mint 
föntebb mondtuk még Róna erőteljes alkotásának 
is hibája. Azok a művészek pedig, a kik a költőt 
derült hangulatban, ifjan fogták fel, épen meglehet­
tek akadva, mért kell mindenáron leültetni költő­
jüket, holott az majd tánezra ugorni kész, mint 
Tóth és Kiss mintáin látszik. Azt hiszszük, hogy 
Zalára nézve volt legvégzetesebb az ülő alak kény­
szerült alkalmazása, próbálta is, két mintában, he­
lyes megoldását lelni a dolognak, s a mi ha végre 
sem sikerült, valóban főrészben a pályázat föltéte­
lének a hibája.

Aztán vegyünk még figyelemben mást is. Az ülő

Éhező gyermekek.
Az éhező gyermekek sorsa felköltötte 

immár a társadalomnak nem csak érdeklő­
dését, hanem részvétét is.

Nemes érzülettől áthatott emberbarátok, 
sietnek a nyomorban sinylődőkön segíteni. 
Egyesek jelentékeny adományokkal járultak 
a baj orvoslásához, mások konyhájukon lát­
ják el az éhezőket.

Megindult egy nagyobb mozgalom is, jó­
tékony társulat alakítása iránt, melynek épen 
az lenne a czélja, segíteni az éhező iskolás 
gyermekek állapotán.

Jól van ez igy, ebben a dologban társa­
dalmi utón, szövetkezés által is meg Kell 
tenni azt, a mit az emberiesség követel.

Maga a főváros is megtette a szükséges 
lépéseket, de ez nem elegendő. A főváros 
segélye sok formalitáshoz van kötve, nem 
jelenhetik meg gyorsan, s nem mindig ott, 
a hol legnagyobb szükség van reá. Látjuk 
ezt azokból az intézkedésekből is, melyek 
eddig foganatba vétettek. Mindenek elölt az 
éhező gyermekek összeírását rendelték el, 
csak az adatok beérkezése után fog a ta­
nács arról gondoskodhatni, hogy kit részesítsen 
a segélyben, s csak a közgyűlés beleegye­
zése után teheti folyóvá magát a segélyt. 
Az alatt az éhező gyomor mindennap kö­
veteli a maga jogát s bajos azt Ígéretekkel, 
a jövőbe vetett bizalommal megtölteni. Ki 
tudja, talán el is pusztul addig nehány nyo­
morult ?

A társadalmi akczió gyorsabb lehet. Annak 
nem kell annyi formalitást betartani. Sür­
gősen intézkedhetik s épen olt, a hol a 
szükség legnagyobb, a veszély a legimmi- 
nensebb.

Az igy követelt áldozatok nagyobb, sem­
hogy egyesek vállalkoznának azok viselésére. 
Nemcsak pénzt kell adni, nemcsak ellátás­
ban kell részesíteni azokat, a kik reá szo­
rultak, de fel is kell keresni őket. Egyesek 
csak egyeseket segíthetnek, igy talán az 
egyik több oldalról is kapna segélyt, a ke­
vésbé szerencsés sehonnan. Egy társadalmi 
szövetkezés, egy nagy társulatnak alakítása 
által rendszeresen történhetik az egész. A ter­
hek megoszlanak, megoszlik az ezzel járó 
munka és fáradtság s megoszlik egyszer­
smind a szenvedők között a kiosztott segély.

Ismerjük a magyar társadalom minden 
nemes tett iránt fogékony szivét s bízunk 
benne, hogy a mozgalom meg fogja hozni 
a maga gyümölcseit.

De nem tenne feladatának eleget a tár­
sadalom, ha csak is az iskolába járó 
éhező gyermekek bírnák felkölteni a rész­
vétét.

alaknál jó formán megszűnik a test fele részének 
művészi beszéde a kompozicziú érdekében. Tudva­
levő, hogy a szobrászati müvekben, még a mi 
karakter vázoló szobrainkban is, az arcznak és a 
főnek csak mellék szerep jut, a tőczél, az érzéki 
mü form át kereső eszme tekintetéből. Ha az egész 
testet, annak minden részét, sőt drapériáját is át 
nem futja az a művészektől élérzett, a lajkusoktól 
sejtett villamfolyam, melynek harmonikus lüktetése 
a legjobb magyarázója a kifejezésére váró ide­
ának, a szobormű bolttömeg maradt. S az ülő 
alaknál, leglöbbnyire, alig cgy-két nevezetes 
példa kivételével, a test fele része, az alsó tagok 
a lábak valóban alig többek holt tömegnél, 
sőt a kéz játéka is nagyon szűk halárra van szo­
rítva. Ezt láttuk különösen a jelen pályázaton. A 
pályaművek legnagyobb része nem tud mit csinálni 
a kezekkel és a lábakkal.

Ha pedig azt is tekintetbe vesszük, hogy az egész 
művész világban talán egyedül mi magyarok va­
gyunk abban a szerencsés helyzetben, hogy nemzeti 
öltözetünk kiválóan alkalmas a plasztika müveire, egye­
nesen a magyar ruha kijátszásának kell betudnunk az ülő 
alak követelését a pályázaton. E pályaművek mind 
magyar ruhába öltöztették a főalakot, magyar nad­
rágba, hossza szárú csizmába. Nos ez utóbbit, mely 
valóban kevésbbé alkalmas a plasztikai idomok át- 
tünletésére, valóban csak azzal lehetett volna ellen­
súlyozni, ha az alak áll. így, a mint a pályamüvek­
ben van, a hosszuszáru csizma, majdnem ízléstelen; 
a magyar nadrág előnye pedig egészen elvesz, mert 
ha a test hever, okvetlen megszűnik az izmok oly 
jellemző, magyarázó játéka s megszűnik vele az 
alak mozgása és sokkal kevesebb eszköz áll, a kü­
lönben is korlátolt eszközökkel rendelkező szobrásznak 
arra, hogy a mi képzeletünket, a nézőkét moz­
gásba hozza.

De még azt is megkérdezzük, mi szükség volt 
arra, hogy erőtől dagadó, ifjú szobrászaink szabad­
ságát, képzeletüknek szárnyalását az ülő alak kívá­
natéval megkössék ? Az erők kívánt fejlesztésének 
valóban nem ez az útja. Ha Izsó és Huszár halála 
után próbára akartuk tenni művészeink erejét és 
ambiczióját, nem czélszerübb lett volna-e, ha azt a 
nyűgöt kihagyjuk a pályázati feltételekből ? Meg­
vagyunk győződve, hogy a művészeti szabadság 
respektálásával több sikert értünk volna el. B.

Valóságos közlegény.*
Ad normám: valóságos belső titkos tanácsos, — 

mindig «wirklicher Gemeiner des Linien-Infanterie- 
Regimentes Baron Prohaska Nro 7» neveztük el 
magunkat,

Bármennyire tudtuk s akartuk is, egykedvűség e 
könnyüvériiség segélyével palástolni mostoha sor­
sunkat, «in fondo di Talma», mégis nagyon le va- 
lánk verve a bennünket környező s a müveit em­
berre kétségbeejtő hatást gyakorló viszonyok be­
nyomása alat

* Podmanicz Frigyes Naplótöredékeinek második kötfl' 
léből.
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Éheznek, sokat éheznek azok az aprób­

bak is, a kik még távol állanak a kortól, 
midőn átlépik majd az iskola küszöbét.

Az apró kisdedek sorsa nagyon szánandó 
nálunk.

A szegény nép gyermeke piszokban, nyo­
morban s éhség között tölti le azokat az 
eveket, melyekre a jobb sorsban levők úgy 
gondolnak vissza, mint a boldog gyermek­
kor idejére. A gyermek gondtalanul játszik. 
— de nézzük csak meg itt a főváros terü­
letén is az országút kőtörőinek gyermekeit, 
most az őszi idők beálltával. Apa és anya 
ott folytatják az izomemésztő munkál a ka­
vicsrakáson, mellettük egy maroknyi szalma 
az ut sarába dobva, azon felrengnek a gyer­
mekek, rosszul védelmezve fogyatékos ru­
hácskáikban a nyirkos levegő ellen s 
félig rohadt gyümölcscsel csillapítva éhsé­
güket.

Hát még a kiknek szülői sincsenek.
Szent István birodalmában nincsen lelencz- 

ház, mely menedéket nyújtana a teremtések 
legszerencsétlenebbjeinek. Kegyes czélu ala­
pítványaink jövedelme milliókra megy, de 
nem tudjuk megmenteni az élet számára 
azokat, a kik elég szerencsétlenek voltak 
nyomorban látni meg a napvilágot s ron­
gyok közé csavarva élni át a csecsemő kort.

' A kisdedek között óriási nálunk a ha­
landóság. A születések száma nálunk is 
van annyi, mint máshol, de a népesség sza­
porodása végtelenül csekély, mert elhagyjuk 
pusztulni a gyermekeket

Vegyék a nemes emberbarátok szivükre 
azoknak a zsenge komáknak nyomorát is, 
a kik még nem nőttek fel az iskola kü­
szöbéig.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A kópviselöhás üléso nov, 4-ón.

I.
A képviselőhöz ma rövid ülést tartott, a melyen 

többféle miniszteri s bizottsági jelentések nyujtattak 
be. Károlyi Gábor gróf kérvénynyel megtámadott 
választása a ll!-ik bírálóbizottságnak sorsoltatott ki. 
A kaposvári választás igazolásáról szóló jelentés 
még nem terjesztetett lie, mivel a különvélemény 
még el nem készült s ennélfogva a bírálóbizottság­
nak holnap délelőttre kitűzött ülése is elhalaszta- 
tott. — Do'la Trajan ügyére vonatkozólag az elnök 
semmiféle bejelentést nem tett.

II.
Elnök: Péchy Tamás; jegyzők' Dárday Sándor, 

Szathmáry György.
Az elnök: Bemutatja Polónyi Géza Hajdumegye 

Hajtlu-Szoboszl I, Tulok Bcnü Vasmegye Sárvár és 
Udvari Ferencz Vasmegye szent-gotthardi választókerü­
letben megválasztott képviselők megbízó leveleit. Ki fog­
nak adatni az igazolási állandó bizottságnak.

Fablnyl Theofll igazságügyminiszler benyújtja az 
Uruguay-vik 1887. övi június hó 20-én Montevideoban 
a közönséges bűntettesek kölcsönös kiadatása tárgyában 
kötött államszerződés beczikkelyozésére vonatkozó tör­
vényjavaslatot. Az igazságügyi bizottsághoz utasittatik.

Baross Gábor közmunka és közlekedési miniszter 
benyújtja a határőrvidéki vasutakra vonatkozó 1880. 
évi XLIII. t.-ez. módosításáról szóló törvényjavaslatot. 
Bátor vagyok ezen alkalommal, előre bocsátván azt, 
hogy az 1*885: IX. tez. 31. §-a azt rendeli, bogy a 
postatakarSlcpr'nztár működéséről, valamint eredmé­
nyéről az évi költségvetés alkalmával a törvényhozásnak 
jelentés teendő, ezen jelentést, valamint annak kapcsán 
a közmunka és közlekedési minisztérium keze­
lése alatt álló többi üzleti ágak 1886-ik évi ered­
ményéről szóló jelentésemet a törvényhozásnak tiszte­
letteljesen bemutatni, megjegyezvén, hogy ezen jelentés

ki van nyomatva és annak szétosztása iránt intézkedni 
lehet.

Elnök. A törvényjavaslat a közlekedési bizottsághoz 
utasittatik. A többi jelentések a költségvetés megfelelő 
tételénél fognak tárgyalás alá vétetni.

Ullmann Sándor, az állandó igazolási bizottság elő­
adója : Az igazoló állandó bizottság Szionyogh Szabolcs 
Biharmegye hosszupályi választó kerületében megválasztott 
országgyűlési képviselő megbízó levelét vizsgálat alá 
vevéu, őt végleg igazolandó képviselőnek jelenti ki. 
Vizsgálat alá vette továbbá gróf Károlyi Gábor Székes- 
fehérvár szabad királyi város választó kerületében meg­
választott képviselő megbízó levelét és azt, habár a tör­
vény rendeletének megfelel, miután ellene kérvény ada­
tott be, a házszabályok 12. §. c) pontja alá tartozó meg­
bízó levelek közó sorozta.

Elnök: Szunyogh Szabolcs végleg igazolt képviselő­
nek jelentetik ki. Gróf Károlyi Gábor megbízó levele 
pedig, minthogy az kérvénynyel van megtámadva, sors- 
huzás utján egyik bíráló bizottságnak adatik ki. (Kihúzza 
a számot.) A harmadik bíráló bizottsághoz utasittatik. 
A mandátumot benyújtott képviselők közül Szunyogh 
Szabolcs a harmadik, Károlyi Gábor gr. a negyedik 
osztályba soroztalik.

Dárday Sándor a hatodik bíráló bizottság elnöke 
benyújtja a bizottság jelentését.

Elnök: A hatodik bizottság jelentése alapján Hoitsy 
Pál végleg igazolt képviselőnek jelentetik ki. Ugyancsak 
ezen bíráló bizottság jelentése alapján Komjáthy Béla 
a czcglédi kerületben megválasztott képviselő ezen ke­
rületben is igazoltnak jelentetik ki. Komjáthy képviselő 
ur két kerületben lévén megválasztva, felhivatik, hogy 8 
nap alatt nyilatkozzék: melyik kerületet kívánja meg­
tartani.

Radocza János a VII. bíráló bizottság elnöke be­
nyújtja a bizottság jelentését.

Elnök: A VII. bíráló bizottság jelentése alap­
ján Lázár Jenő gr. végleg igazolt képviselőnek jelente­
tik ki.

Zsigmondy Vilmos a pénzügyi bizottság elnöke 
bemutatja a pénzügyi bizottságnak a dohányjövedéki 
törvények és törvényesített szabályok némely intézke­
déseinek módosításáról szóló törvényjavaslatra vonat­
kozó jelentését.

Elnök : A jelentés ki fog nyomatni, szét fog osztatni 
és a kinyomatás után fog a ház határozni az iránt, 
hogy az osztályok mellőzésével fog-e napirendre tűzetni.

A legközelebbi üléa ideje már meg van határozva.
Az ülés végződik d. u. 1 óra 25 perczkor.

A DELEGÁCZIÓK.
A magyar hadügyi albizottság ülése.

Béos, nov. 4. (Az Egyetértés távirata.) A magyar 
delegáczió albizottságai közül ma a hadügyi albizottság 
ülésezett. A közös hadügyminiszter költségvetésével kap­
csolatban szóba került a tavaszszal megszavazott rend­
kívüli mozgósítási hitel felhasználása. Tudvalevőleg 
a hadügyminiszter részletes jelentés nélkül az elszámolást ké­
sőbbre kéri lialasztatni. A delegátusok sürgetésére a hadügy­
miniszter szóbelileg bizalmas jelentést tett e hitel felhasz­
nálásáról. A hadügyminiszter jelentése azonban kevéssé 
elégitetle ki a delegátusokat s azt sem találták indokolt­
nak, hogy semmit mondó jelentését bizalmasnak kéró 
tekintetni. Az albizottság végre kimondta, hogy e hitel 
felhasználásáról az elszámolást a folyó évről szóló zár­
számadások benyújtásának idejére vagyis 1889-re hagyja, 
azt azonban nem engedi meg a hadügyminiszternek, 
hogy az eddig fel nem használt összegeket ezentúl fel­
használja. Élénk vita keletkezett a magyar nyelv ta­
nításának kérdésénél. Rakovszky István előadó, 
Grünwald és$ Beöthy Ákos egyformán elégedetlen­
kedtek az eddigi eredményekkel s az albizottság újabb 
határozatban unszolja a közös hadügyminisztert a ma­
gyar nyelv gondosabb taníttatására.

A magyar delegáczió hadügyi albizott­
sága ma délelőtt 10 órakor kezdte meg ülését 
Tisza Lajos gróf elnöklete alatt. Előadó Rakovszky Ist­
ván. A közös kormány részéről jelen voltak Bylandt- 
Rheidt, Kálnoky és Kállay miniszterek, Tóth Vilmos 
főszámszéki elnök, Sterneck altengernagy és Dell’ Adami 
Géza sorhajóhadnagy; a hadügyminisztérium részéről 
Lambert osztályfőnök, Feldenbauer, Piclreich ésLatscher 
ezredesek, Barkassy Béla vezérkari őrnagy, Páter vezér­
kari százados, Pernhoffer és Dobmeki hadbiztosok, a 
külügyminisztérium részéről Szőgyény osztályfőnök, — 
a közös számszék részéről Szentgyörgyi Gyula, a pénz­
ügyminisztérium részéről Pongráez Frigyes gróf oszt.- 
tanácsos, a magyar kormány részéről Tisza Kálmán

miniszterelnök és Fejérváry Géza br. honvédelmi mi­
niszter voltak jelen.

Az ülés megnyittatván, Rakovszky István előadó 
állalánosságban ismerteti a hadügyi költségvetést, mely 
1888-ra a rendes kiadásokban 98.542,586 frtot, a rend­
kívüliekben pedig 18.619,775 frtot, összesen 117.162,360 
frtot irányoz elő. Az előirányzat a tavalyi költségvetés­
hez képest a rendes költségekben 1.407,943 írttal ke­
vesebb, a rendkívüli költségvetésben ellenben 12.634,925 
írttal több költséget mutat. A rendes költségvetésben 
mutatkozó csökkenés csak átmenetinek tekinthető, a 
«ennyiben a meglevő készletek felhasználásából nyere- 
tik. A rendkívüli költségvetés nagy emelkedését az 
ismétlőfegyverek okozzák, mi már a tavalyi 
tárgyalások alkalmával is előre jeleztetelt. Mielőtt 
a költségvetésj tárgyalásába bocsátkoznék, előadó 
szükségesnek látja kérdést intézni a hadügyminisz­
tériumhoz] azon 52\ millió rendkívüli hitel 
felhasználása iránt, mely a múlt esztendőben 
a delegácziók rendkívüli ülésszaka alkalmával engedé­
lyeztetett. Minthogy ezen hitel felhasználása bizonyos 
mértékben összefüggésben all a költségvetéssel és befo­
lyásolhatja annak bírálatát, kérdést intéz továbbá az 
iránt, hogy a legénység élelmezésének javítása tárgyá­
ban mily intézkedések történtek.

Beöthy Ákos hozzájárul az előadó által felvetett 
kérdésekhez, de azokat nem tartja kielégítőknek és kon­
krét indítványt tesz az iránt, hogy a hadügyminiszter a 
rendkívüli hitelből elköltött egész összegnek 
elszámolását terjeszszo Írásban az albizottság elé. 
Indokolja az indítványt azzal, hogy a rendkívüli hitelre 
előzetes indemnitás nem adatott és mielőtt a jelen költ­
ségvetés által újabb felhatalmazást nyerne a hadügy­
minisztérium, előbb szankczionálni és likvidálni kell a 
rendkívüli hitel elköltését. Nem tartja ezt zárszámadási 
kérdésnek, mely elodázható, hanem most tartja szüksé­
gesnek annak elintézését

Wahrmann Mór kiemeli, hogy a zárszámadást ma 
még nem lehet követelni: abnan, hogy Írásban vagy 
szóban tétetik-e meg az előterjesztés, a dolog lényegére 
nézve különbséget nem Iát ; elfogadja az előadó állás­
pontját, mert ma részletes elszámolásról még úgy sem 
lehet szó.

Hegedűs Sándor hasonló értelemben nyilatkozik; 
minden egyes tételnek elszámolása sok időt igényel, 
nem lehet tehát biztos adatokat már most előterjeszteni 
azon Összegekről, melyek csak a folyó évi márcziusban 
szavaztattak meg, a számszék sem vizsgálhatta azokat 
felül és kéri Beöthyt, várja be a hadügyminiszter nyi­
latkozatait és .esetleg azután tegye meg észrevételeit.

Pnlszky Ágost szinte előbb a hadügyminiszter nyi­
latkozatát tartja bevárandónak.

Mire Bylandt-Rheidt gr. hadügyminiszter hosszabb 
előterjesztést tesz ama intézkedésekről, melyek a rend­
kívüli hitel által fedeztettek.

Ezen bizalmas előterjesztés után Beöthy Ákos 
szólal fel. Nem tartja helyesnek, hogy az ily előterjesz­
tések bizalmas jellegüeknek tekintetnek, mert nyilvános­
ság nélkül nincs kellő ellenőrzés. Tény, hogy kiadások 
vannak és hogy felesleg is maradt, de ezt a rendes el­
számolás mellett Írásban kell követelnünk. Kéri, hogy 
ezen indítványa szavazás alá bocsátassék.

Ivánka Imre megjegyzi, hogy részletes elszámo­
lást mindnyájan kívánunk s a különbség az időpontban 
van, melyet most alkalmasnak nem tart.

Pulszky Ágost a közös hadügyminiszter felvilágosí­
tásait helyesnek és megfelelőnek tartja ; el van abban 
mondva, a mit az albizottságnak tudnia kell. E nyilat­
kozatok rá azon benyomást tették, hogy a kiadások egy 
része talán túlságos takarékosságból nem lesz elegendő 
és azokat a hadsereg rendes költségvetésében kell a 
jövőben felvennünk. A beszerzett dolgok fentartásáról 
gondoskodni kell. A részletes elszámolást most nem 
tartja lehetségesnek ; annak idejében, midőn ez zárszá­
madásig történhetik, talán könnyebb lesz, de még 
akkor is igazolva fog látni bizonyos tartózkodást. Az 
elszámolásnak irásbani benyújtását nem tartj*. szüksé­
gesnek, mert felmentés ma úgy sem adható meg és a 
czól csak az volt, hogy kellő informácziókat nyerjünk.

Wahrmann Mór szerint az Írásbeli előterjesztésnek 
haszna nem lehetne, mert ma sem a bizalmi kérdés, 
sem az indemnitás kérdése nem intézhető el; a vett 
nyilatkozatok informáczióként szolgálnak és minden 
egyes tételnél külön kérdéseket is lehet intézni s igy 
külön lehet megbírálni a költségvetést és a rendkívüli 
hitelből ezzel kapcsolatba hozható intézkedéseket.

Hegedűs Sándor szintén elegendőnek tartja a szó­
beli nyilatkozatokat. Elvi kérdésül veti fel, hogy a 
rendkívüli hitelből el nem költött összegek to­
vábbra ne álljanak a hadügyi kormányzat 
rendelkezésére. Az ily rendkívüli felhatalmazásoknak 
úgy a körülmények, mint az idő tekintetében korlátolva 
kell lenniök. Elismerést érdemel a hadügyi kormányzat, 
hogy takarékos volt, de a fennmaradt összegekre nézve 
indítványozza, hogy mondja ki az albizottság, hogy

azok a közös *tdügyminiszlernek nem állnak többé ren­
delkezésére.

Tisza Kálmán miniszterelnök ama szempontból szó­
lal fel, mert a rendkívüli hitel felhasználása a magyar 
kormány felelősségével is jár; figyelmeztet arra, hogy 
annak megszavazása időhöz nem, de czélhoz volt 
kötve ; indítványozza, hogy a hadügyminiszter előter­
jesztése vétessék tudomásul annak kijelentésével, hogy 
a további intézkedések annak idejében a zárszámadással 
kapcsolatban lesznek megteendők; az eddig fel nem 
használt összegek feletti rendelkezés azonban megszű­
nik; reményű, hogy ily értelmű határozat nem fogja 
maga után vonni azt, hogy esetleg újabb rendkívüli 
ülés összehívásának szüksége forogjon fenn.

Jókai Mór szerint a kérdés az, hogy a czél, melyért 
az összegek megszavaztattak, fennáll-e még vagy nem ?
A veszedelem, mely fenforgott, elhalasztatott ugyan, de 
nem múlt el és a hitel nem daczára annak költetett el, 
hogy a háború be nem következett, hanem megfordiiva 
elmaradt a háború, mert a hitel egy része felhasznál- 
tatott. Ha folyton készen leszünk a háborúra, reményű, 
hogy az végleg cl fog maradni és ezért óhajtja, hogy a 
fenmaradt összeg továbbra is a hadügyminiszter rendel­
kezésére hagyassák.

Beöthy Ákos ezen kérdést külön kívánja tárgyalni.
A tárgyalásból azt látjuk, hogy az albizottság minden 
tekintetben homályban van. Egyelőre azt az indítványt 
kéri szavazásra bocsáttatni, hogy a hadügyminisztérium­
tól Írásbeli előterjesztés kivántassék.

A szavazás megtörténvén, az albizottság Beöthy Ákos 
javaslatát mellőzi s miután Hegedűs Sándor is 
hozzá járult Tisza Kálmán miniszterelnök felfogásához, 
az albizottság a rendkívüli hitelről szóló előterjesz­
tésre vonatkozólag ezen felfogáshoz képest határo­
zott; vagyis a hadügyminiszternek előterjesztését a 
múlt nyáron a delegácziók rendkívüli ülésszaka 
alatt megszavazott rendkívüli hitel felhasználásáról tu­
domásul veszi, a további intézkedéseket a zárszámadá­
sok benyújtása alkalmával tartja helyén levőnek s ezzel 
egyúttal kimondja, hogy a delegáczió határozatai meg­
erősítésének időpontján túl e rendkívüli hitelből netán 
fenmaradt összegek terhére további utalványozás nem 
eszközölhető.

Ezek után a költségvetés általánosságban elfogadtat­
ván, az albizottság ama válaszok tárgyalására tért 
át, a melyeket a hadügyminiszter a delegáczió múlt évi 
határozataira adott. Ezek között az első két határozat 
a katonai akadémiákra és a katonai tanintézetekre vo­
natkozik.

Rakovszky István előadó ismertetvén a válaszokat, 
kiemeli, hogy a hadügyminiszter által kiadott rendele­
tek szerint a magyar korona országaiból a katonai tan­
intézetekbe felvett növendékek mindannyian kivétel nél­
kül tartoznak magyarul tanulni. A tankönyvekben elő­
fordult történelmi és közjogi tévedések nagyrészt helyre- 
igazittattak és a hadügyi kormányzat továbbra is tanul­
mány és figyelem tárgyává teszi az összes tankönyve­
ket, hogy azok a fennálló közjogi helyzetnek mindenben 
megfelelők legyenek. A tanrendeket illetőleg hosszas 
tanulmányok után oly intézkedések tétettek, hogy a ma­
gyarországi polgári intézetek és a katonai tanintézetek 
tanrendje között lényeges különbség nincs s az átmenet 
az egyik intézetből a másikba akadály nélkül megtör­
ténhetik. Ellenben nem tartja kielégítőknek a ma­
gyar nyelv elsajátítására vonatkozólag tett 
intézkedéseket, nevezetesen kevesli, hogy a magyar 
nyelv tanítására az eddigi hetenkinli 1 óra helyett ezen­
túl hetenkint két óra fordittassék a tanintézetekben, 
valamint szükségesnek látja, hogy a Magyarország te­
rületén létező katonai tanintézetek növendékei mindany- 
nyian magyarul is tanuljanak.

Pulszky Ágost kérdést intéz az iránt, hogy a kimu­
tatásokban az a megkülönböztetés, hogy az illető ma­
gyarországi növendék magyar ajku-e vagy nem magyar 
ajkú ? mily alapon vétetik fel; a szülők bemondása 
vagy az illető katonai tanárok megítélése alapján ?

A nyert válasz szerint e statisztikai adatok a szülők 
bemondása alapján vezettetnek.

Qrümvald Béla kijeleeti, hogy a nyert válaszba 
nem nyugodhatik bele. Álláspontunk nem lehet más, 
mint az, hogy kőzegi ós törvényes állásunkat mindenütt, 
tehát a hadseregben is érvényesítsük és épen azért nem 
tartja elegendőnek, hogy a katonai tanintézeteknek és 
magyarországi tanintézeteknek tanrendje csak megköze­
líti egymást, hanem szükségesnek látná, hogy az teljesen 
összhangba hozassék, valamint szükségesnek tartja, hogy 
a Magyarországban levő katonai tanintézetekben a ma­
gyar nyelv ne csak tanitassék, hanem a tannyelv legyen 
a magyar.

Bylandt közös hadügyminiszter tiltakozik amaz állí­
tás ellen, hogy a hadsereg csak gépnek tekintetik, ellen­
kezőleg nagyon élénk érzettel vannak a hadsereg érzel­
mei iránt. A hadügyi kormányzat igen óhajtja, hogy 
minél löbbgmagyar legyen, a hadsereg tagja azonban a 
fennálló alkotmány alapján a dualizmust iigyelemhe kell

1887 I 1887

Az első, a mi valóban undoritólng hatott kissé 
izgékony idegzetemre, azon mód voll, mclylycl köz­
legény egyenruhába való erőszakos s minden kímé­
letet mellőző bújtatásom eszközöltetett. Tartalék 
egyenruha nem lévén a raktárban — a sebesültek­
ről s betegekről leszedett ruhadarabok közül válo­
gatták ki azokat, melyek magas szikár alakomnak 
épen megfelellek; elég hosszú nadrágot nem talál­
ván, egy jóval kisebb ember által viselt példányt 
foldoztatlak s toldották meg számomra, a csákóval 
hasonló módon bánván el. Szerencsémre a század­
raktárban egy szál fehérnemű vagy czipő nem ta­
láltatván, kénytelenek voltak megengedni, hogy sa­
ját fehérneműmet, 3 ing, 3 pár harisnya, 3 zseb­
kendő tevén velem Világos óta, — viseljem s mo­
sassam a magam költségén.

Fel lévén igy öltöztetve, azonnal megkezdettem 
az előirt napirend szerint megállapított foglalkozá­
somat. Reggel jókor kezdődött a gyakorlat, ezt kö­
vette az iskola, s ezután ettük meg a G kvajezáros 
- menage» ebédünket, a mely közbevetöleg legyen 
mondva Lodiban nagyon jó volt, mert rizskása, 
zöldség és makaróni potom áron lévén kapható, — 
a pukkadásig jól bírtunk lakni e néhány krajezár 
segélyével. Vasá. naponként reáadásul 2 krajezár 
pótbefizetés mellett «Bpeckknödli» is tálalhatott fel 
a minestra mellé. Három hónapon át ez vala ál­
landó étlapunk, s igy tehát nem igen válunk kény­
telenek törni fejünket azon, mit főzessünk.

Délutánonként azután vagy külön iskola volt, 
vagy faszolni mentünk szalmát, rozsét, konyhára 
valót, vagy kivonultunk az egyes őrségekre.

Rőzsére kivételképen szükségünk volt, mert az 
18 í-9/őO-ki tél Olaszországban kivételesen s hallat­
lanul kemény volt; deczembev 3-án vala első hó­
esésünk s a havazás és fagy felváltva egészen feb­
ruár közepéig tartott, a minek ream nézve azon 
kellemetlen következménye lelt: hogy a rozsé mel­
lett melegedvén, kezem-iábam clfagyott. A mit a 
szigorú 1848/49-ki tél alatt Magyarországban elke­
rültem, az Dante szelíd égalju hazájában kérlelhe­
tetlenül utóiért.

*
Az első néhány hét után felebbvalúink tapasztal­

ván. hogy minden tekintetben kifogástalan maga­
viseletét tanúsítunk, meg lett nekünk engedve, na­
ponta ß órán túl kijárhatni szabadon, nem lévén 
kénytelenek haza futni a «Zapfenstreich» megszóla­
lásakor.

Én kevés hasznát vettem ezen engedélynek, mert 
nem igen tudtam hová menni s mit kezdeni, mi­
után állásunk kényes voltától eléggé át voltam 
hatva. Rendesen este 8 órára haza megyek s napló- 
jegyzeteimet. egészítem ki, — egyedüli kellemes 
időtöltésem. A müveit olaszok ugyanis igen okosan 
s szabatosan viseltetlek irányunkban, mert ismer­
vén helyzetünket, soha meg nem szólítottak, sem 
megközelíteni nem kívántak. De a kisebb polgárság 
át tevén hatva a konspiráczió szellemétől, minden 
áron érintkezésbe kívánt velünk lépni, s a ki kö­
zülünk ily esetek alkalmával nem volt eléggé óva­
tos, rosszul járt. így egyik társunk Vukovich, a 
b&oikai családból való, dicsekedve beszéltette, hogy

őt egy polgár-családhoz meghívták s gazdagon 
megvendégelték, — a mi Olaszországban annyit 
jelent, hogy veres borral, gesztenyével s savanyu 
száraz fehér kenyérrel kínálták meg. Szegény Vu­
kovich, e vendégségnek megadta árát, mert meg­
tudván felebbvalúink e meggondolatlan magavise­
letét, czentulra a hányszor kiment, mindig egy 
«Gefreiter» kísérte sétáin s vissza a laktanyáig, 
mint ijesztő árnyéka s felügyelője «des Gemeinen 
Vukovich».

*

Lodiban a palatinális huszár-ezred egy osztálya 
lévén állomásozva, annak őrnagya, egy magyar 
ember, a kinek atyja családunkkal szorosabb össze­
köttetésben állott hajdanában, magához idéztetett 
rapportra.

Belépvén hozzája, ugv leszidott, a mint egy ma­
got rosszul viselt cselédet sem szabad lepiszkolni, 
azt kiállva felém: hogy tudott egy tisztességes csa­
ládból származó fiatal ember annyira megfeledkezni 
magáról, hogy gazemberekkel álljon össze egy ban­
dába s verekedjék saját hazája s császárja ellen; 
hát becsületes magaviselet ez ?

A vér c szavaira a fejembe szökell: alig valók 
képes magamon erőt venni; de végre mégis a nyu­
godt öntudat hangján bátran s nyíltan ezeket vá- 
laszolám:

— Ilogy mi a becsületes eljárás, azt senkitől, 
semmi esetre pedig őrnagy úrtól tanulni nem fo­
gom; csodálom, hogy őrnagy ur becsületről beszél 
egy oly pillanatban, midőn vérig sérti azt, a kinek 
sem joga, sem hatalma nincsen magát őrnagy 
úrral szemben megvédelmezhetni A védteleneket 
bántalmazni, hogy illik ez össze a katonai becsü­
lettel ?

E szavaim különös hatással voltak c hardolatlan 
emberre: megszelídült, leültetett s elmeséltette ma­
gának általam a hadjárat egyes epizódjait. Egy fél­
órái társalgás után megígérte nekem párt fogolását, 
ha ezredében tiszt kívánok lenni, mert úgymond, 
egyetlen kadetliínk van s ez is német.

Első s utolsó eset, hogy valamely császári tiszt 
illetlenül bánt volna velem: sokan közülök előzéke­
nyek, inig mái ok ha szigorúak is, de legalább igaz­
ságosak valamik velem szemben.

E fennhéjázó embert a sors csapásai azontulra 
végzetszerüleg üldözték: fokról-fokra alásülvedt, 
mig végre elvesztvén katonai rangját, anyagilag s 
erkölcsileg teljesen cl nem züllött; néhány évvel 
utóbb mint utczaseprö halt el Magyarország fővá­
rosában.

*

A mire ki vulánk öltöztetve mi besorozott hon­
védtisztek, a tábornok szemlét tartott a zászlóalj 
felett. Bennünket parádéban «Sack und Pack», a 
zászlóaljtól elkülönítve oldalt helyezlek el.

Én c nagy nap tiszteletére egészen korrekte 
állottam ki; egyenruhám s szjjkészülékem ki vala 
tisztogatva s fehérítve; csizmám díszesen kifénye­
sítve; szakállom szélesre kifésülve, hajam — akkor 
még vnlt — rövidre megnyitva; bajuszom pedig 
egy palatinális huszár-őrmestertől kikért bajuszpedrő

segélyével ki vala feketére fényesítve s kellőleg 
megtoldva.

Szomszédom a sorban báró Wuesthof, egy velem 
egyenlő magasságú, egészen fiatal, tejképü, piros­
pozsgás fiatal ember volt. Mikor a tábornok bevé­
gezvén a zászlóalj szemléjét, lováról leszállva, őr­
nagyunktól kísérve, közeliinkbe ért, azonnal észre­
vettem, mi kiváncsi pillantásokat vet dandárjának e 
legújabb csemetéire. Végig járván az első sort a 
tábornok, megáll előttem; csak néz s ismét néz 
reám, mintha nem igen tudta volna, mit gondoljon 
ez előtte álló speczimenjéről egy közkatonának; 
végre az őrnagy felé fordulva s reám mutatva, eze­
ket mondja a csodálkozás banyán: t

— Aber Herr Major, Avas ist denn- das fúr ein 
Kerl ?

— Der Gemeine Podmaniczky, Herr General, — 
válaszok! az őrnagy.

A szegény tábornok most csak annyit tudott, 
mint annak előtte; de úgy látszik megnyugodott, 
annak elöérzetében, hogy majd jövend idő, mikor 
közelebb meg fogunk egymással ismerkedni.

Úgy is történt, mert négy héttel utóbb, midőn az 
opera-stagione biztosításáról szó volt s nem igen 
akadlak elegendő számmal bérlők, a tábornok hoz­
zám is elküldötte az aláírási ivet; bezzeg már ak­
kor nem mondotta : Avas ist denn das fúr ein Kerl. 
Béreltem is két támlás széket kedvesem és a duena 
számára, — magam nem akarhatván a tisztek közé 
közlegény létemre Kirakodni. A tiszt urak nagyon 
örüllek azon, hogy helyettem a szép Carlotta fog­
lalt helyet szomszédságukban.

Én a felébb leírt jelenei alatt nagy kínokat ál­
lottam ki, mert alig valók képes visszatartani a 
kaczagást, mikor a tábornok rajtam való elámulá- 
sát észlelőm. A hányszor ezen episodra gondolok, 
mindig eszembe jut báró Masburg Sándor, a ki a 
hadjárat közben szakaszával egy kémjávat alkalmá­
val tévesen járván el, bevonulása után Rohonezynál 
jelentvén magát, c szavakkal fogadtatott az ezredes 
állal :

— Lieutenant Masburg, falls Sie noch einmal 
einen ähnlichen Fehler begehen, lasse ich Sic 
ersekhiessen.

— Das Aväre sehr traurig und kränkend für mich, 
Herr Oberst, válaszold báró Masburg hadnagy.

Piohonczy ezredes fel kanyarod tat ta a szakaszt, 
nehogy a közlegénység észrevegye, mi jó izüt 
kaczng az ezredes "hadnagyának ezen elmés, de 
szabályellenes válaszán.

A tábornokunk által tartott szemle azért is em­
lékezetes reám nézve, mert a piaczon kivonulván 
s hosszasan leven kénytelenek várni, a mig reánk 
kerül a sor, — láttam először és ismerkedtem meg 
Cavlottával, egy feltűnő szép, magas termetű, szőke 
hajú, fekete szemű lombard hölgygyei, a kivel, mi­
után felőlem való nézetei a tábornokéitól egészen 
eltérők valának, szoros viszonyba léptem, melynek 
egyes phasisai az akkor annyira divatos Dumas- 
féle Caméliás hölgy iskolájára emlékeztettek.

Utóbb e viszony oly irányt vett, a mely sem 
akkori körülményeimnek, sem érzelmeimnek meg 
nem felelhetett többé, a mely oknál fogva annak
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venni* és attól nem térhet cl. A katonai tanintézeteknek 
bizonyos egységes elvek alapján kell szervezve lenniök 
mert azok nem specziálisan magyar iskolák és igy ^ 
tannyelv som lehet azokban magyar.

Rakovszky István előadó a hadügyminiszterrel szem- 
ben ismételten hangsúlyozza, hogy a magyar nyelv nem 
részesül kellő ápolásban a katonai tanintézetekben. Kü­
lönbség van a nemzetiségek nyelve és a magyar nyelv 
közölt.

Beöthy Altos kiemeli, hogy a miniszter maga élig. 
meri, miszerint a hadseregben kevés a magyar és el- 
ismeri azt is, hogy ez sajnos. Ennek indoka tehát nem 
lehet másban, mint a katonai tanintézetek rendszerében 
és azért a rendszeren változtatni kell.

Bylandt-Rheidt hadügyminiszter ezzel szemben 
megjegyzi, hogy a hadseregnél is hiány van tisztekben 
és igy nem lehet kizárólag a nevelési rendszerben a 
hiba. ígéri, hogy a tanrendeket újra átnézve, lehetőleg 
igyekezni fog a magyar nyelvnek több tanórát szer­
vezni.

Szalay Ödön szükségesnek tartja, hogy a katonai 
tanintézetekben a szünórák alatt is magyar társalgási 
órák tartassanak.

A vita berekesztetvén, az albizottság a hadügyminisz­
ter válaszát tudomásul veszi, kifejezendőnek tartja azon­
ban amaz óhaját, hogy a magyar nyelv tanítására 
az eddiginél nagyobb gond fordittassék és a 
tanulókra vonatkozó kimutatások a jövőben is előtér- 
jesztessenek.

Ezután nagyobb vita nélkül tudomásul vétetlek a 
katonai tanintézetekben a fizetéses helyeket, a pótlovak- 
nak közvetlenül a tenyésztőktől való beszerzését vala­
mint a katonai orvosjelöltek ösztöndíjait illető határoza­
tokra adott válaszok.

A hadsereg területi elhelyezésére vonatkozó előterjesz­
tések megbirálására egy szükebb bizottság küldetett ki 
Tisza Lajos gr. elnöklete alatt, Dőry Lajos báró 
Zichy Henrik gr., Ivánka Imre és Pulszky Ágost 
bizottsági tagokkal és az előadóval. E szükebb bizottság 
holnap délelőtt féltizkor tartja ülését. Maga az albizott­
ság hétfőn délelőtt tiz órakor folytatja tárgyalásait a 
hadügyi költségvetés ordináriumát illetőleg.

VIDÉK.

* A bánátkomlŐBl kerületben tegnap nagy többség, 
gél Beniczky Ferencz államtitkárt választották meg 
képviselőnek, a mérsékelt ellenzéki Rónayra esett 112 
szavazat ellenében.

* Zágráb november 4. (0. E.) A kormánypárti Ag- 
ramer Zeitung mai számában Szilágyi Dezsőnek Po­
zsonyban történt tegnapi megválasztását Magyarország 
pártküzdelmeinek történetében egyik legkiválóbb fény­
pontként tünteti fel. Az az eset — úgymond, — hogy 
valamely politikai párt ellenpártjának valamely tagja 
iránt nagyrabecsülést tanúsítson, sajnos, manapság igen 
ritkán fordul elő.

— nov. 4.
— Személyi híreit. Erzsébet királyné, mint 

Korfuból táviratozzák, gyakran nagyobb kirándulá­
sokat tesz a sziget belsejébe, a napokban pedig a 
«Hermes» Lloyd-gőzösön az albán partokat látogatta 
meg. A királyné e hó 6-ikáig marad Korfuban. — 
Rudolf trónörökös tegnap Ottó főherczeg társasá­
gában vadász-kirándulást tett, mely után Ottó fő­
herczeg Reichenauba tért vissza. — Lipót bajor 
herczeg nov. 5-én Münchenből Laxenburgba utazik, 
a trónörökös vadászataira. Neje, Gizella herczegné, 
e hó 8-ikán érkezik Gödöllőre, s részt vesz a par- 
force-vadászatokon. — Tisza Kálmán miniszterel­
nök és Fejcrváry Géza honvédelmi miniszter ma 
reggel Budapestről Bécsbe érkeztek. — Olga Fee- 
dorovna orosz nagvherczegné ma reggel Becsből 
Keszthelyre utazott. Á nagyherczegné három napig 
marad Festetich Tasziló gróf vendége, azután hosz- 
szabb időre Olaszországba megy. — II. Fe­
rencz nápolyi ex-király e hét végén München­
ből Arcoba utazik. — Khncn-IIcdcrvárj grófot, 
a horvát bánt, mint nekünk Zágrábból táviratozzak, 
mai névnapja alkalmával a nemzeti pártkör tagjai 
s számos tisztelője üdvözölték. — Samassa József 
egri érsek tegnap Bécsbe utazott. — Somogyi ka­
nonok, a szegedi Somogyi-könyvtár alapitója, a bu­
dapesti Klotild szeretetházban 6000 frtos alapít­
ványt tett, három szegedi fiú neveltetésére. — 
Bernhard szász-meiningeni örökös herczeg e hónap 
6-án érkezik Becsbe, hogy magát a királynak be-

idején Dodiból Innsbruckba való áthelyezésemet Car­
lotta előtt eléggé ügyesen eltitkoltam. De nem is­
mervén még az olasz nők akaratos s erélyes jelle­
mét, egy oly jelenetnek tettem ki magamat e tit- 
kolódás révén, a mely kellemetlen feltűnést keltett. 
Mikor ugyanis január 26-án Dodiból elindulánk, 
első állomásunk Cremáig, nyolez tisztje zászló­
aljunknak, hozzánk való ragaszkodásuknak óhajt­
ván tantijeiét adni, elkísértek a szállítmányt ; 
összesen vagy 24-en lehettünk besorozott honvéd 
tisztek, s szabályszerüleg ketteséA'el meneteltünk, 
elől egy csoportban haladván a bennünket kisérő 
tisztek.

En Carlottától természetesen nem búcsúztam el, 
azt ígérvén neki, hogy szokott napirendemhez ké­
pest január 26-án 5 óra után meg fogom látogatni, 
utóbb az operába kísérendő öt. Nem annyira a 
lelkiismeret furdalásai,. mint valamely véletlentől 
való félelem útközben nyugodnom nem engedő. 
Mintha minden pillanatban valamely A'álságos ese­
ménynek kellenek bekövetkeznie, ugv érzém ma­
gam. S csakugyan, már közel valánk Gremához, 
midőn kocsirobogás költé fel figyelmemet; rettegvén 
a netalán hekövetkezendöktöl, nem mertem hátra­
tekinteni, de szorongó kebellel folytatám látszólag 
egykedvűen utamat. Mikor a kocsi a menetelő 
szállítmányt elérte, észrevettem, mint hajlik ki bel­
sejéből egy női alak s int a kocsisnak, hogy álljon 
meg. Alig egy perez múltával Carlotta kiszökik a 
járműből s egy felkiáltással felém rohan s nya­
kamba borul, alkalmat nyújtván nekem s kis szá­
zadunknak. «mit dem dramatischen Schrei einer 
Italienerin» már akkor megismerkedhetni. Evek 
múltán annyi olasz művésznővel jővén összekötte­
tésbe, az ehhez hasonló drámai felkiáltást gyak­
rabban haliám — a színpadon.

A szállítmányunkat kísérő tisztek közbenjárása 
nyomán Carlotta előre Gremába hajtatott a szál­
lodába, a hol én öt utóbb felkeresem, rendesen s 
mindörökre elbúcsúzván tőle. Ily véget ért első 
s egyszersmind utolsó szerelmi kalandom olasz 
földön.

E kis epizódnak nem annyira ón, mint ott jelen 
volt tiszteink egyike adta meg árát, a ki ez alka­
lommal figyelmessé válván Carlottára. beléje szere­
tett. Kcvésbbé lévén járatos a szív ömlengéseinek 
higgadt megítélésében, a képzelt viszont szerelem 
által elragadtatva, adósságukba merült. Utóbb telje­
sen zilált viszonyok közé keveredvén, tiszti rangjá­
ról lemondani kénvteleniltelctt, s a végső nyomor­
nak esett áldozatul.

— ANGOL REGÉNY.
— Egyáltalában nem erősítek meg semmit, a 

mit te mondhatsz, felel Millicent halk hangon, de 
villogó szemmel.

Értette unokabátyja ezélzását és haragszik miatta. 
Lehet, hogy ő nem túlságosan nyájas Geralddal

mindig, de azt nem tűri, hogy más is udvariatlanul 
bánjék vele.

—. Hogyan! kiált föl Granit, — ellenkező véle­
ményben v'agy? Valóban azt gondolod, hogy a mi 
derék barátunk rendkívül. .. heves modora mást 
jelentett ? ... No már, kedves Massareene, ezt nem 
engedném. Ön úgy néz, mintha meg akarna valakit 
ölni, teszi hozzá nevelve. — írországi honfitársai 
közt talán ez a szokás? Miért nem hívja ki Miss 
Greyt mindjárt párbajra?

—• A párbaj nálunk már divatját múlta, s férfi­
vel szemben is csak a korbács járja, vág vissza 
Massareene, merően szögezve szemét ellenfelére.

— Oh, de az ilyen párbaj nem múlhatta divat­
ját, mert nem is volt. Miért ne hozná divatba ? 
Legyen ön a kezdeményező. És szemtől szembe ál­
lam Miss Greyvel — habár mint ellenfelek is — 
nem utolsó dolog!...

Sa könnyedén odavetett gúnyhoz, még olyan 
mozdulatot is lesz kezével, hogy egyenesen sértésre 
lehet magyarázni. ,

Massareene daczosan veti föl fejét, mint a ki 
harezra készül, s arcza elhalványul. Millicent, ész­
revéve a vihar közeledtét,közbeveti magát:

— Ugy’találom, Granit — s felig csukott pillái alól 
kicsinylően néz unokabátyjára, — hogy mikor mu­
lattató iparkodol lenni, olyan megbocsáthatatlanul 
Ízetlen vagy, hogy keresni kell párodat. Tréfáid min­
dig sírásra késztetnek.

— A jelen esetben? kérdé Gránit élénken, mi­
alatt arcza elsötétül és szeme gonoszul villog.

— Minden más esetben is. Eleget irtózik az élet­
ben az ember magától is; minek kényszerítsék erre 
még azok is, a kik azt hiszik magokról, hogy meg­
nevettetnek? Hagyd abba, kedves Granit. A könnyed 
elméskedés nem neked való — nem értesz te 
ahhoz. _ .

Egy tekintet unokabátyja arczára, meggyőzi Mii* 
licenlet arról, hogy bosszúja tökéletes. A fiatal em­
ber homloka olyan sötét, mint a vad éjszaka, s 
ajka a régi kaján kifejezést ültöl le fel. Dühét meg 
Massareene is növeli, azzal, hogy nagyon kaczag, 
fölrezzenlve ezzel Mrs. Brandot egy folyóiratnak az 
olvasásából, melyből egy barátnője regényének a 
kritikáját böngészte ki.

-- RU az ? kérdi, vidáman pillantva löl, (mert az 
élezés bírálat felülmúlta várakozását.) Ha valami 
mulatságos dolog, kérem közöljék velem is. úgy 
elszomorított egy szigorú kritika a mi kedves Fanny 
Elwoodunk legújabb regényéről, hogy valami felvi- 
ditóra tenne szükségem. Te mondtál valami élezel, 
Granit? Kérlek, mondd el nekem is; ámbár e pil­
lanatban inkább látszol sötét Othellonak, mintsem 
«vidám óra szülöttjének»... Ah, de itt hozzák végre 
a teát. Kérlek, told közelebb kissé a székemet..- 
Köszönöm, édes Gránit... Rohamosan kezdek vé­
nülni, ugyebár?...

Gránitnak, a milyen kedvében van, legjobban es­
nék azt mondani, hogy igaza van: de az óvatosság, 
mely az Ő legerősebb ösztöne, elhallgatatja. Oda 
kell tolnia a széket, a hova a néni kívánja s mo­
solygó arczczal és színlelt készséggel kell különféle 
apróbb szolgálatokat végeznie az öreg asszonyság
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hi5a. — Bulks püspök fólszentelóse nov. 20-án 

Vv végbe Nagyváradon. A fölszentelést Schlauch 
.. °'ök teljesiti. — Gtenaud a bolgár fejedelem fö- 

,Udvarmestere, a ki tegnap utazott Budapestről 
Récsbe. onnan holnap tovább utazik Párisba. — 
parféid asszony, az Egyesült-Államok meggyilkolt 
elnökének özvegye, a napokban leányával Párisba 
érkezik-*— Zichy Géza gr. külföldi művészi körútjáról 
Lcz. elején tér vissza Budapestre. — Singer Vilmost 

párisi külföldi hírlapírók egyesületének elnökét, 
tegFnap, mint nekünk Írják, az egyesüld tagjai di-
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szes albummal lepték meg, melyben 250 hírlapíró 
rczképe van. — Feed bibornok a tanulmányok 

Laregácziójának prefekturája alól gyengélkedő 
<ré=z5ége miatt felmentetett, s helyébe Zigliara bi­

binek'neveztetett ki. — Móricz szász-altenburgi 
lerozeg és neje a múlt hónap utolsó három nap­
in tartották Altenburgban ezüst-lakodalmukat. — 
Gladstone, a ki a minap betegeskedett, már kiépült 
bajából s a hanardeni parkban ismét nagyban vágja

ját _ A brazíliai császári pár november hó­
napot Cannesban tölti. — A dán Tcirályné a na­
pokban Becsbe érkezik, leánya Thyra Cumberland! 
herczegné látogatására.

— Egyházi férfiak kitüntetése. 0 felsége Hold- 
házu János apátkanonoknak, — mint a hivatalos lap 
mai száma közli, — az egyház és nevelés terén szer­
zett kiválóbb érdemei elismeréséül a III. oszt. vaskorona- 
rendjét díjmentesen, Csetkovics István korpácsi espe­
res-plébánosnak, érdemteljes tevékenysége elismeréséül

g(jja a koronás arany érdemkeresztet adományozta. 
p az orosz ozári pár hazautazása. Kopenhá- 
eából a következőket írják: «Ámbár a czár legnagyobb 
valószínűség szerint Németországon keresztül fog haza­
térni mégis megeshetik, hogy ha jó idő lesz, a tengeri 
utat Választják. Évek hosszú sora óta ugyanis azt tapasz­
talták hogy az október viharos és hideg, mig a novem­
ber csendes és enyhe volt. A czár gyermekei a kanya­
róból már teljesen felgyógyultak. Az még kétséges, hogy 
a czári pár hét múlva csakugyan ismételni fogja-e fre- 
densborgi látogatását, mint eddig tervben van, meglehet, 
ho°v akkor borult időt fognak a Kaukázus déli vidékén 
tölteni. HL Sándor czárnak Kashetinben nagy birtokai 
vannak, melyek közül néhányat csak az utóbbi időben 
vásárolt. Egyik ilyen kashetieni határvárosban most egy 
tá~as és szép czári kastélyt építenek, melynek közelében 
16tiő-ban vagy 1889-ben nagy hadgyakorlatokat és czári 
szemlét fognak tartani. Ezeken a kaukázusi birtokokon 
buja szőlőhegyek vannak s az éghajlat még enyhébb, 
mint Livadiában a czár krimi kastélyában. A czár egy 
rokonának, Nikolajevics Mihály nagyherczegnek, szintén 
van Dél-Kaukázusban egy regényes fekvésű birtoka, 
Borschom, a mely körülbelül 20 métföldnyire van 
Tiflistől.D

— Párbaj a kaposvári választási ügy­
ben- Márfíy Emil bárd-bükki állami haszonbérlő, a 
Széchenyi-párt egyik főkortese, mint értesülünk, ma 
provokálta a Körmendysta kérvényezők képviselőjét, 
dr. Preyer Hugó budapesti ügyvédet. A képviselő­
ház 111-dik bíráló bizottságának tárgyalásán a hall­
gatóság soraiban számos somogyi Széchenyi-párti kor­
tes vett részt, élénk figyelemmel kisérve annak me­
netét. Ott volt a somogyi hallgatók között Márffij 
Emil is, ugyanaz, a kitől a választás védői egy Kör- 
mendyt piszkáló nyilatkozatot terjesztettek a bíráló 
bizottság elé. Ez az október 31-én délelőtt tartott 
ülésben történt, a délutáni ülésben a kérvényezők 
egyik képviselője, Matolcsi József kaposvári ügyvéd 
Körmendv megbízásából aljas rágalmaknak nvilvá- 
nitá a Márffy r datkozatában foglaltakat. De foglal­
kozott Márfíy nyilatkozatával a kérvényezők másik 
képviselője, dr. " Preyer Hugó is, mint akkor meg 
irtuk, a hallgatóság közt az elnök háta megett ülő 
Márffy Emil füle hallatára a következőket mondván:

«Ott van e nyilatkozók között bizonyos Márffy. Nézzük, 
ki ez a Márffy. Én eddig nem említettem nevét. Az ellen­
fél kényszerit arra, hogy egyes személyekkel foglalkozzam. 
Én csak egy állami jószágbérlőről, mint gróf Széchenyi egy 
fükorteséről szólottáin. Vannak dolgok, a melyeket min­
denki tud. Ez a Márffy, Széchenyi főkortese, fogja magát s 
mint gentleman, becsületszavával erősítve nyilatkozatot 
állít ki, a melyben nem mond mást, mint azt, hogy ő 
négyszem közt történt dologból tudja, hogy az ellenjelölt 
gazember. Ez a Márffy, a ki az államtól olcsó pénzen jó­
szágot bérel s a maga jószágát Széchenyi miniszter segít­
ségével drága pénzen adja bérbe az államnak, ez az em­
ber azt állítja, hogy Körmendy négyszem közt 5000 frtot 
kért tőle azért, hogy fel nem lép s a választás után 6000 
frtot a választási költségek megtérítéséül, ha a petitiót he 
nem adja. Ha e négyszem közti beszéd igaz is volna, 
g-ntleinannak ilyenről bizonyítványt kiállítani nem szabad,

mert oly dolgot, a mit bizonyítani nem lehet, állítani 
nem szabad, s nem szabad gentlemannek azt meg- 
reszkirozni, hogy Körmendy egyszerűen azt mondja 
neki, hogy hazudott. — De különben is ennek a bizonyít­
ványnak itt nincs semmi jogi jelentősége. E dolog nem tar­
tozik ide, itt nem a Körmendy személyéről van szó. E 
bizonyítvány csak az ügy nagyobb beszennyezését ezé- 
lozza. Tisztességes ember undorral fordul el ily fegyve­
rektől.»

Október 31-én mondta Preyer s hallotta Márffy e 
szavakat. A november 1-sei lapok ismételték azokat 
s november 4-ikén délelőtt 10 órakor Márffy Emil 
e szavakért lovaglás elégtételt kért Preyertől. Márffy 
Emil megbizottaiként Horváth Gyula országgyűlési 
képviselő és Keglevich István gróf színházi inten­
dáns szerepeltek. Preyer Hugó a kihívást elfogadta 
s segédeiként Komjáthy Béla országgyűlési képvi­
selőt s Kaas Ivor bárót nevezte meg. Mint az esti 
órákban halljuk, a kihívás azért késett, mert Keg­
levich István gróf, a kit Pittoni Miksa ezredessel 
együtt Márffy még elsején felkért segédeiül, előbb 
valami ankétét tartatott annak a kérdésnek az el­
döntésére, hogy sértve érezheti-e magát Már Ily a 
Preyer beszéde által vagy nem s csak miután ez 
az ankét kimondotta, hogy a kihívásnak helye van, 
történt meg a provokálás. Pittoni ezredes e közben 
visszalépett Márffy képviseltetésétől s helyét Horváth 
Gyula képviselő foglalta el.

■ — Isteni tisztelet. Szász Károly ref. püspök ez 
évi egyházi szónoklat-cziklusának harmadikat nov. 6-án, 
vasárnap fogja megtartani a kalvintéri ref templomban.
A szónoklat tárgya «Krisztus és a szenvedők» lesz. — 
Az unitáriusok budapesti egyházközsége nov. 6-dik 
napján délelőtt 11 órakor a budapesti ey. ágostai hit­
vallású egyház Deák-téri temploma melletti főgimnáziu­
mának nagy imatermében egyházi szónoklattal egybekö­
tött isteni tiszteletet tart.

— Ismerkedési estély. A vasúti tanfolyam tanárai, 
annak hallgatóságával együtt ma tartották ismerkedési 
estélyüket a VI—Vll-dik kerületi kör helyiségében. Ott 
voltak: Göttl Ferencz miniszteri tanácsos igazgató, Ve­
ress László miniszteri tanácsos, Szőke Ferencz min. 
titkár, továbbá az egész tanári kar s tanfolyam hallga­
tói nagy számmal. Az első pohárköszöntőt Gotti E erencz 
mondta, éltetve Baross Gábor minisztert, majd Dióssy 
Kálmán az osztrák-magyar államvasutak tisztviselője 
éltette Göttl igazgatót, mig Turcsányi Lukács Béla ál­
lamtitkárért ürítette poharát. Még több felköszöntöt is 
mondtak s a társaság kedélyes hangulatban sokáig ma­
radt együtt a Rácz Pali zenéje mellett.

— Ellenőrzési szemlék a fővárosban. A fegy­
vergyári honvédkaszárnyában és a budai nyúl kaszár­
nyában ma délelőtt folyt le a minden év november 
havában megtartatni szokott tiszti főellenürzési szemle. 
A szabadságolt állományú honvéd, huszár és gyalogsági 
tisztek, valamint az orvosok és a tábori lelkészek már 
reggel nyolez órakor kivonultak a kőbányai utón levő 
fegyvergyári kaszárnyába, a hol az I. honvéd gyalog- 
féldandár parancsnokság tartotta meg az ellenőrzési 
szemlét. Az ódon nyulkaszárnya udvara már kilencz 
óra előtt érdekes képet nyújtott. Nyalka huszárok, dra- 
gonyosok, tüzérek, vadászok, rendes gyalogsági tisztek, 
tengerészek, orvosok, műszaki tisztek stb. tarka csopor­
tokban várták a hadkiegészítő kerület parancsnokának 
megérkezését, a ki kilencz óra után néhány perczczel 
meg is adta a jelt a szemle megkezdésére. A 
kaszárnya tiszti éttermében gyűlt egybe a körül­
belül négyszáz főnyi tisztikar, a hol a szűk «Waf­
fenrock» alatt jól neki hevülve hallgatták végig 
Sirovi őrnagy katonás beszédét. Ezután felolvasták az 
év folyamán a szolgálati szabályzatban eszközölt változ­
tatásokat, mire a személyi iv átadásával a szemle déli 
12 órakor véget ért. — A közös hadsereg 102 gyalog­
ezrede és az összes egyéb fegyvernemekhez és csapa­
tokhoz tartozó tartalékos legénységgel tegnap fejezték 
be a főellenőrzési szemléket Budapesten. A szemlék az 
üllői-uti kaszárnyában liarmincz napon át folytak. A 
harmincz szemlén összesen 6124-en jelentek meg, kik 
közül a jelentkezési szabályok áthágása miatt 128 tar­
talékost büntettek meg részint pénzbírsággal, részint 
1—3 napi fogházzal. — A honvédlegénységi főellenőrzési 
szemlék holnap, november 5-én reggel 8 órakor kezdőd­
nek az üllői-uti kaszárnyában. A négy első napra az I. 
honvéd féldandár tartalékosai vannak behiva, a követ­
kező napokon a többi dandárok s végül a honvéd 
huszárság kerül sorra. A szemlék november közepén 
érnek véget.

— Német császári párról sürgönyzik Berlinbö* 
mai kelettel: A császár egészségi állapota tegnap óta 
nem változott. Az éjszakát nyugodtan töltötte. Délfeló 
egy kis ideig fel is kelt és délután Bismarck herczeget 
fogadta. A császári palota előtt ma nagy embertömeg

körül, mialatt forr benne a düh, a mint látja, hogy 
Massareene és Millicent ezalatt húboritlanul folytat­
hatnak halk társalgást.

— Milyen dühös volt ön az imént a Gránit izet- 
lenkedése miatt, suttog a leány, összébb huzva ru­
háját, hogy a fiatal ember helyet foglalhasson mel­
lette az alacsony kereveten. Pedig szükségtelen volt. 
Azt gondolja, sohasem hallottam arról az ön fiasco- 
járól?

Feléje hajlik s mosolyog. A fiatal ember meg­
riad és elvörösödik. De a leány mosolya olyan nyá­
jas, olyan kedves... sohasem volt még hozzá 
ilyen.

— Hallotta... tudja?... dadog Massareene.
— Igenis. Hát olyan szörnyű titok, olyan rettene­

tes bűntény volt az ? Azt gondolta, hogy én nem 
Judok elnéző lenni, megbocsátani ?
t S szép szemei folyvást mosolyogva, igézőén csügg- 
*hek rajta. A fiatal ember szive szenvedélyesen do- 
‘nog. ügy érzi, mintha alig tudna lélekzetet venni és 
mégis szabadabban lélekzik, midőn látja, hogy Mil­
licent tudja azt a nagy dolgot s öt mégis meg 
tudja tűrni maga mellett. Ah, sőt nemcsak meg­
tűri ...

— Ön angyal! mormolja feleletül. — De az 
volt az egyetlen kihágásom. Kérem higyje meg. Ke­
véssel az után találkoztam önnel. És attól fogva... 
lehetetlen volt.

A leány arcza elhalványodik kissé, a mint bele­
néz azokba a szerető szemekbe, melyek rája ta­
padnak. Gerald rátelte kezét az ő kezére— izmos, 
kissé megbámult kéz, a milyen az igazi férfié, de 
azért szép idomú. Vajon az egész ember is olyan 
erős és határozott-e? Kitartást mindenesetre tanú­
sított már azzal, hogy neki makacsul udvarolt, bár 
alig lehetett reménye s állhatatosan ragaszkodott 
ahhoz a hithez, hogy «a ki várni tud, mindent 
elér,» Most is vár még, habár csekély reménye le­
het a jutalomra.

— Nos hát, felel Millicent némi erőfeszítéssel, — 
kész a bocsánat, ha ugyan azt kívánja.

— Többet kívánok, szól Massareene, ki miután 
többet ért el, semmint egy órával ezelőtt remélni 
uiert. most még többre vágyik. — És az?

— Arról máskor, szakítja félbe tréfásan a leány. 
Mikor okosodik már meg, Gerald?

— Ha majd az ön férje leszek, bölcs Minerva.
— Akkor hát, attól tartok, soha.
— De bizonyosan legalább nem állítja.
— Merő idővesztegetés, ilyenekről beszélnie velem
— Önnel beszélni sohasem lehet idő vesztegetés.
— Nem ám, ha okosat beszél.
— De hát mi lehet okosabb, mint azt mondani 

önnek, hogy szeretem? Azaz, hogy még okosabb 
lenne, ha ön azt mondaná, hogy elfogad férjéül.

— Ez annyit jelentene, mint eldobni magamtól 
vagyont, barátokat.

~ Úgy van. Tegye meg hát.
Mit lehessen csinálni ilyen ronberrel? Millicent 

felsóhajt. Gerald közelebb van a győzelemhez, sem­
mint e pillanatban maga is hiszi. A leány pedig, 
önkéntelenül Gránitra pillantva s azután ismét Ge­
ttóra, összehasonlítja egymással a két férfit, s arra

dobbantva lábával. — Nem I tányérokkal s az ágyakból kiszedett vasrudakkal támad- 
feledje, hogy jegyese vagyok ták meg, úgy hogy a katonák kénytelenek voltak azu-

onyaikhoz folyamodni. A lázadás 8 óra hosszai tartott.

a következtetésre jut, hogy boldogságot csak úgy 
remélhet, ha rögtön felbont minden köteléket, mely 
ahhoz a másik emberhez fűzi. De hát a néni, meg 
Timóth bácsi, meg aztán a világ ?

— Kedves Gerald! ne mondjon ilyeneket, szól 
gyöngéden. — Hiszen úgyis tudja, hogy hasztalan.

Sohasem tudtam, hogy milyen szép nevem 
van; csak a mióta öntől hallom, felel Gerald. — 
Valóságos zenei hangzása van. Beli ürülök is, hogy 
an vám Geraldnak kereszteltetek.

Miért? Azt gondolja, hogy más nevet nem ép 
oly zeneies hangzásúnak tudnék kiejteni ? kérdi a 
leány, önkéntelen is elnevetve magát.

— Igaza van. Úgy szeretem hallani a nevetését. 
Az én hazámban azt mondják, hogy mikor a nő 
mosolyog, a csata meg van nyerve. És nekem néha 
úgy tetszik, mintha ...

— Nem hallgatom tovább, vág szavába Miss 
Grey, türelmetlenül 
szép öntől. ... Ne 
Boyle kapitánynak.

— Eh, ő nem számit.... Csak nem mehet nőül 
olyan íiczkúhoz.

Mi kifogása van ellene ? kérdi Millicent élén­
ken. — Oh, csak valami ledönthetetlen akadályt 
lehetne fölfedezni.

— Nem mondhatok ellene semmit. Hanem olyan 
... olyan szenvedhetetlen ficzkú, végzi be hirtelen 
félbeszakított mondatát Massareene.

— Szóljon, faggatja Millicent halk hangon. — Ön 
is annak a klubnak a tagja, a melynek ő.... Azt 
hallottam ... azt mondják, hogy ... hogy Granit... 
kártyás. Igaz ?

"Massareene elvörösödik.
— No már kérem, csak nem várhatja tőlem, 

hogy ilyen kérdésekre felvilágosítást adjak — más 
emberről, a ki hozzá még vetélytársam. Nem gon­
doltam, hogy ilyet kíván tőlem.

— Tehát nem mondja meg ?
— Én semmit sem tudok az ö kártyás voltáról, 

semmit sem tudok ellene, felel Massareene, földre 
sütött szemmel.

— És inkább engedné, hogy nőül menjek hozzá 
hogv boldogtalan legyek, semhogy egy kicsit föl­
áldozna férfi-büszkeségéből ? kérdé Millicent szomorú 
hangon.

— Nem helyesen teszi, hogy igy kísérletbe ejt! 
viszonozza Massareene szenvedélyesen. Már az a 
tudat is, hogy önnek jegyese s Jén azon kívül is 
gyűlölöm, hallgatásra kényszerít. De föltéve, hogy 
csakugyan kártyázik néha, hiszen arról majd le­
szokható, ha... ha megnősül...

— Értem, szól Millicent.
Hallgat egy perczig — hosszú idő, ha az ember 

aggódva várja a legközelebbi szót.
— Azt hallottam, lolytatja igen komoly hangon, —

várfa a császárnak az ösmeretes ablaknál leendő meg­
jelenését, s mikor az agg uralkodó alakja az őrség el­
vonulása alkalmával csakugyan mutatkozott, viharos 
örömriadalban törtek ki. A császár ma korábban kelhe­
tett fel, mint tegnap. Auguszta császárné teljesen fel­
épült betegségéből a már sótakocsizásokat is tehet. Ha­
lottak napján kint volt a temetőben. Párisból sürgöny­
zik, hogy ott ma több lapelárusitót elfogtak, a kik Vil­
mos császár egészségi állapotáról hamis híreket terjesz­
tettek. Ezeket csalási kísérlet miatt vád alá fogják he­
lyezni.

— Az olasz király jóezivüaégo. Umberto király 
a minap vadászatáról hazatérőben, egy öreg asszony- 
nval találkozott az erdőben, a ki épen rözsét gyűjtöge­
tett. A király beszédbe ereszkedett az öreggel és meg­
kérdő tőle, hogy senkije sincs-e, ki az ily munkától 
megkímélhetné ? Az öreg asszony elpanaszolta, hogy 
egyetlen unokája volt a házánál s ezt is- elvitték kato­
nának. A király szive megesett a szegény asszony elha- 
gyatottságán, a ki nem kevéssé volt meglepetve, midőn 
két nappal e beszélgetés után beállít hozzá az unokája, 
zsebében az elbocsátó levéllel és egy jól megtümült cr- 
szénvnyel. A király küldte neki.

—’ Orosz katonák határsértése. Lyckből a követ­
kezőket Írják: A múlt napokban Prawdzisken falunál 
egy teával megrakott csempészcsapat akart a határon 
átmenni. Az oroszok azonban résen voltak s ezt meg­
akadályozták. A csempészek nappal nem juthatván át a 
határon, áruikat a határtól alig 5—600 lépésnyire lévő 
Umelian-féle korcsmában helyezték el. Másnap az orosz 
katonák megjelentek a vendéglőben és umeliannak 
egyedül lévő nejétől követelték az áruk kiadását. Ez azt 
megtagadván, a katonák ráestek az asszonyra, bántal­
mazták s a teát erőszakkal elvették, a határra vitték s 
ott eladták. Az esetet az érdekeltek feljelentették s a 
vizsgálat már folyamatban van.

A párisi rendjolszódolgós. Az ismert rendjel­
szédelgés vizsgálóbírója, Arhalin kiderítette, hogy And- 
lau szenátornak, a megszökött szédelgőnek, kinek még 
ma sem jöhettek nyomára, volt egy megbízottja, a ki a 
rendjelekért sóvárgókat, Ratazzinó segélyével lépve ke­
rítette. A közvetítőt Bouynak hívták s csalás miatt 
többször volt büntetve. A vizsgálóbíró elrendelte Bouy 
elfogatását, kit a rendőrök egy korcsmában le is tar­
tóztattak. Az elfogott egy védtelen pillanatban revolvert 
rántott elő, s mint egy táviratban már röviden említet­
tük főbe lőtte magát. Rögtön meghalt.

A német trónörökös, mint ma már megírtuk, 
most San-Remoban van. Állapota kielégítő, de a javulás 
most sem haladhat jobban, mint addig, a mig Baveno- 
ban volt. Bavenoban azzal érték el, hogy a trónörökös 
keveset beszéljen, hogy gyakran hagyták Őt egyedül. 
Henrik herczeg különösen értett hozzá, hogy miképen 
szórakoztassa édes apját, a nélkül, hogy annak beszélnie 
kelljen. A san-remoi villa darában a folyosókon állan­
dóan 14 fok a meleg, miután az orvosi rendelet igy 
kívánja.

— A beszterozel ref. templom felszentelése no­
vember 6-án lesz. Ez alkalommal, mint a «Szolnok- 
Doboka» Írja, Szász Domokos ref. püspök is jelen lesz 
és Szász Gerö egyházkerület! főjegyző tart egyházi be­
szédet. Beszterczén e napon több ünnepiességot is ren­
dez a Pánczél János elnöklete alatt kiküldött bizottság 
Lesz társas ebéd, műkedvelői előadás (Bíbor és gyász) 
a több más ünnepiesség. A szolnok-dobokai és besztercze 
naszódmegyei magyarság 20 évi fáradozásának ered­
ménye a felszentelendő templom.

A vidék Jó példája. A «Közegészségügyi Ka­
lauz» Írja: hogy Szathmár-Németi város közönsége, tiszti 
főorvosának, dr. Jéger Kálmánnak beható és alapos in­
dokolására, határozatiig kimondotta, hogy tekintettel 
arra, hogy az idegen kéregetők és házalók nem ritkán 
trachomával járnak házalni, jövőre a rendőrség azoknak 
csak a főorvos által leendő megvizsgáltatásuk és ennek 
kapcsán részükre díjtalanul kiállított egészségi bizonylat 
fölmutatása után adjon engedélyt a házalásra vagy ké­
regetésre. Egyúttal határozatiig kimondatott az is, hogy 
az idegen vidékekről érkezett és szolgálatba álló cselé' 
dek is előbb orvosi vizsgáit alá vettessenek. A főváros 
ban sem ártana hasonló intézkedést életbeléptetni.

Boldoggá avatás. Mint Rómából Írják XIII. Leo 
pápa e hó 2-ikán hirdette ki do la Salle kér. Jánosnak 
boldoggá avattatását. A hivatalos jelentést a szt. 
templomának kapujára is kiszegezték.

— Öngyilkos gyógyszerész-gyakornok. A «Sz 
Napló» Írja, hogy ott egy jó családbeli fiatal fiú Schwei 
ger Dezső gyógyszerész-gyakornok, ma reggel megmér­
gezte magát s meghalt. A holttestet a korházba szálli 
tolták. AzVilg 15 éves fiú az éjszakákat rossz társasá­
gokban töltötte s nem használt neki az apai intelem, a 
főnöke szigora. A Fónagy-féle gyógyszertárban volt al­
kalmazva s utóbb a dorbézolás annyira megártott neki, 
hogy beteg lett. Tegnap este elszökött betegen mulatni, 
ivz egész éjszakát a lakásán kívül töltötte, a kora reg­
geli órákban tért haza, a szobájában magához vette a 
mérget, a pinezébe ment s itt a garádicsra ülve vette 
be a mérget, mely egy fél óra alatt megölte. Azt hiszik, 
hogy arzenikummal ülte meg magát. Nem lehetett meg­
menteni. Még mielőtt a kórházba vitték, meghalt, min­
den orvosi segély daczára. Az apát értesítették, kit 
mélyen megrendített a szerencsétlenség. A holttestet fel­
borzolják, hogy konstatálni lehessen, micsoda mérget 
vett be. Azt beszélik, hogy a 1*5 éves fiú egy kétes 
hirii hölgy hálójába került s ettől nem tudott sza­
badabb

__ Asszonyok lázadása. A nápolyi Santa Maria
kórházban, melyben több száz női beteg van elhelyezve, 
november elsején nagy lázadás ütött ki. A bősz betegek 
azzal kezdték, hogy az ápolónőket elkergették s aztán 
kipusztitották a kórházat, a mennyiben mindent kido­
báltak az ablakokon. Végre is katonai és rendőri se­
gélyhez kellett fordulni. A lázadók ezeket székekkel,

22 ápolónő és' több katona többé-kevésbbé megsebesült. 
Eddig 28 főkolompost fogtak el. A lázadásra főleg az 
adott okot, hogy a kórházban a látogatásokat betiltották, 
mert látták, hogy a betegek közül sokan rokonaik he­
lyett kedveseiket fogadták.

__Egy spiritiszta four halála. Távirataink közt
már megemlékeztünk a spiritiszta körökben ismert Hei­
lenbach Lázár búró haláláról. A báró évek hosszú so­
rán át foglalkozott az úgynevezett negyedik dimenzió 
tudományos buvárlatával es a spirilizmus és szellem­
idézés körébe vágó összes jelenségekkel. Hellenbach 
több munkát irt, melyekben az utazó spiritiszták mes­
terségét is rendszerbe igyekezett foglalni. Különösen a 
bécsi arisztokráczia körében igen sok hive akadt, sajat 
bécsi salonjaiban is szellemeket idézett és különösen 
Bastián érdekében nagyon exponálta magát, a mi akkor 
nem kis feltűnést keltett. Midőn azonban Bastiánt Ru­
dolf trónörökös és János főherczeg leleplezték, a spin- 
tizmusnak ütött az utolsó órája. Hellenbach báró nagyon 
szivére vette örömeinek megsemmisülését, de azért még 
sokáit hitt a morális imponderabiliákban. Régebben az 
Agricolbank kormánytanácsosa volt, s midőn ez az 
Unionbankkal egyesült, ide is átment hasonló minőség­
ben. Horvátországban, az ö szükebb Lazájában is elő­
kelő szerepet játszott; 1861-től 1867-ig vezére volt az 
unionists pártnak s mint ilyen a Magyarországgal való 
kiegyezésnek föltétien hive volt.

—- Meghiúsult anarchista-merénylet. Egy new- 
yorki táviratunk szerint Waite, a washingtoni legfelsőbb 
itélőszók elnöke a mai póstával egy dobozt kapott, 
melyre az volt irva, hogy értéktárgyakat tartalmaz. 
Waito felbontotta a dobozt és egy pokolgépet talált 
benne, mely csövekből, gyutacsokból, puskaporból, egy 
eddig még ismeretlen folyadékból és egyéb részekből 
volt összeállítva. A gyutacsok órezsodrony segélyével 
a doboz tetejéhez voltak erősítve, minthogy azonban a 
robbanó anyagok a póstán Valószínűleg megromlottak, a 
doboz nem robbant fel a megnyitás alkalmával. Kétség­

nem (jsak nyugalmuk van megzavarva, hanem személy 
és vagyonbiztonságuk is veszélyeztetve van. A múlt hó 
30-án éjjeli 1 órakor a duhajfeodásáról hires és váro­
sunkban csak «falu rossza» néven ismert Füleki Lajos 
és hozzá méltó czimborái a vig-utezában ordítozva és a 
gátakat verve zavarták lel az utczában lakók nyugalmát, 
azután a szomszédos titczába mentek s Racakó János 
iparos összes ablakait beverték, és csakis a véletlennek 
tulajdonítható, hogy Racskú János életben maradi, mert 
midőn az ablakok bevetésekor támadt zajra az alvó 
házbeliek felijedtek, az apa és fia kifutottak az udvarra, 
hogy megtudják a lárma okát, de alig hogy az üreg a 
házból kilépett, egy nagy husáng fával majd agyon 
ütötték. A szegény öreg mellett egy arasznyira ütött le 
a husáng. A múlt hó közepén meg egy fiatal házaspár 
udvarába ismeretlen duliajkodók a gáton át bemásztak 
és az ablakon bekiabálva azzal fenyegetőzlek, hogy 
belőnek, ha az ajtót fel nem nyitják nekik. A férj eré­
lyes fellépése folytán azonban a betörők kereket oldot­
tak. A jó madarak távozásuk közben lőttek is. A rend­
őrség mind ezt tétlenül nézi és ha tudomására jutnak 

mindezek, a duhajkodókat meg nem fenyili, a kik 
igy persze tovább garázdálkodhatnak. Az éjjeli csend­
háborítók és vagyonrongálók ellen az illetékes hatóság­
nál a feljelentés megtörtént.

— Oplummérgezés az anyatej által. William T. 
Evans egy angol orvosi szaklapban a következő érdekes 
esetről ir: Egy gyermekágyas asszony november 17-étöl, 
szülése napjától, november 20-ig erős adag mákonyi 
vett be, (összesen 1 7) liquor opii sedalivus alakjában 
(20 cseppenkónt.) A gyermek november 20-án kétszer 
szopott; és pedig reggel 4 és 7 órakor. Éjfélkor a gyer­
mek opium mérgezési tünetek közt meghalt. Ev. ennek 
következtében figyelmezteti az orvosokat, hogy ne en­
gedjék meg a szoptatást oly esetekben, ha a gyermek­
ágyasnak nagyobb adag ópiumot kell adni.

— Szüret Boszniában. Focsáról írják a «Bosn. 
Post»-nak, hogy ott sikerült Buday János őrmesternek 
több évi ernyedetlen fáradság után odáig vinni a szőlő­
művelést, hogy az idén már szüretelhetett is. Addig 
iparkodott, a mig rátalált arra a szőlőfajta, mely a 
focsai éghajlatot elbírja s az idén már a Serenyics 
testvérek kertjében megtarthatták az első szüretet tó­
csán. Az említett lap teljes elismeréssel van Buday 
érdemei iránt, de aggodalmát fejezi ki a fölött, hogy e 
szép eredmény nem sokáig fog tartani, mert Buday 
nemsokára eleget tesz katonakötelezettségének s akkor 
haza megy.

— Nihilista dolgok. Odesszából a következőket 
Írják: «Október 27-dikén Kievben a dél-nyugati vasut- 
társulatnál alkalmazott Belinski Jakab nevű mozdony­
vezetőt elfogták és a kievi fellegvárba zárták. A titkos 
rendőrség ugyanis arról értesült, hogy az említett moz­
donyvezető nihilista s csak azért állott a fentnevezett 
társulat szolgálatába, hogy a nihilisták javára egy rab­
lást végrehajtson . A legutóbb Kasztia állomás közelé­
ben elkövetett vakmerő rablás főtettese szintén Be­
linski, kinél elfogatásakor több mint 1000 rubelt és igen 
sok kompromittáló iratot találtak. E levelek nyomán 
azután még vagy 18 embert sikerült elfogniok.» — A 
pétervári nihilisták is életjelt adtak magukról: Mint a 
Pol. Corr.-nak Pélervárról jelentik, ott a napokban az 
Ekoterinenliof Prospekt egyik házában a Katharina csa­
torna közelében uj nihilisztikus üzelmeknek jöttek nyo­
mára. A nevezett házban ugyanis, mely egy Schuppe 
nevű gyógyszerész tulajdona, dynamilbombákat és kom­
promittáló iratokat találtak, melyeket azonnal elkoboztak 
és több gyanús embert elfogtak.

— Az osztrák-magyar-porce* barátság. A M. 
Alig. Ztg a következő furcsaságot közli: «Az a tény, 
hogy az osztrák-magyar és porosz Holtának egy-egy 
hadosztálya nemsokára közös parancsnok alatt fog had­
gyakorlatokat végezni, tán minden proklamácziónál job­
ban bizonyítja az osztrák-magyar-porosz barátság szi­
lárdságát. Ez pedig megbízható hírek szerint nemsokára 
be fog következni. Az ugynevezet német «iskola és 
gyakorló hajóhadosztály», mely a «Stein», «Cneisenau», 
«Mollke», «Prinz Adalbert» nevű korvettekből áll, jelen­
leg Koll ellentengernagy parancsnoksága alatt a spanyol 
partok mentén a Középtengeren czirkál és parancsot 
kapott, hogy egyelőre itt maradjon és a keleti esemé­
nyeket szemmel tartsa. Ugyan ebből a czélból vannak 
Gibraltár környékén a «Laudon«, «Thun» és «Albatros» 
nevű osztrák-magyar hadihajók s igy e hajóknak egy 
parancsnok alatt való egyesítése épenséggel nem lehe­
tetlen.

— A pétervári osztrák-magyar nagykövet bal­
esete. Pélervárról sürgönyzik, hogy Wolkenslein gróf 
osztrák-magyar nagykövet tegnap délután sétalovaglás 
közben leesett a lóról. A gróf a nyári kertben lovagolt 
estében neki vágódott egy fának s betörte az oldalbor­
dáit. A sérülés súlyos és nagyon fájdalmas.

— Rágalmazó örült. Sopronból Írják, hogy Berger 
Manó gabnakereskedő, kit a szombathelyi törvényszék 
csalásért nemrég három évi börtönre ítélt, az igazság- 
ügyminiszternél bevádolta az ítélő tanácsot, hogy a 
tárgyalásnál szabálytalanul járt el s több okmányt meg­
hamisított. Ennek következtében Bergor ellen rágalmazás 
miatt feljelentést teltek, melynek tárgyalására az igaz­
ságügyminiszter a soproni törvényszéket delegálta. A 
törvényszék tegnap tárgyalta az ügyet, s a tanuk ki­
hallgatása után a vádlott kihallgatására került a sor, a 
ki már előbb is rendkívül izgatottnak látszott. Berger 
kijelentette, hogy a vádat egész terjedelmében fentartja 
a lármázva, majdnem tombolva védekezett. Az elnök 
hasztalan iparkodott őt lecsendesileni, nem használt se 
szép szó, se fenyegetés. E mellett egyre gyanusabb lett 
viselkedése s az elnök végre is kénytelen voit orvost 
hivatni, hogy a vádlott elmeállapotát megfigyelje. Több 
órai tárgyalás után a törvényszéki orvos kijelentette, 
hogy a vádlotton az üldözési mánia szimptomái mutat­
koznak. E vélemény alapján a törvényszék az ügyész 
indítványára megszüntette a további eljárást, a vádlott 
hallván a törvényszék határozatát, még inkább őrjöngött 
s követelte, hogy vizsgáltassák meg elmeállapotát az 
orsz. közegészségügyi tanácscsal.

— A sajtó köréből. Makón Draskóczy Ede szer­
kesztésében uj politikai hetilap indult meg «Makói Hír­
lap» czimmel. Az uj lap a caanádmegyei függetlenségi 
párt közlönye.

— Öngyilkosságok a vidéken. H.-Hadház váro­
sát lázas izgatottságban tartja egy öngyilkossági eset. 
Munkácsi Mátyás, h.-hadházi levéltárnok, azelőtt a 
debreczeni törvényszék hivatalnoka, tegnap délután re­
volverből főbe lőtte magát és rögtön meghalt. Az 58 
éves, családos férfiú kétségbeesett tettének okát — mint 
a D—n irja — egy tiszltársához intézett levélben vilá­
gosan megjeleli. E levél szerint Hadházi Endre pol­
gármester ennek az oka; «egyedül ö» mondja a levél, 
a ki az elhunytat «az 1884-iki tiszlujitás, do kivált az 
utolsó képviselő-választás óta» ellenséges magaviseletével 
elkeserítette és a halálba űzte. — Pozsonyban Krausz 
Gottlieb csősz, gyógyíthatatlan betegség miatt követett 
el öngyilkosságot. Egycsövű puskájával követte el két 
ségbeesett tettét, olyan formán, hogy a cső nyilasát 
álla alá tette, s a ravaszt a puskavesszővel nyomta le.—- 
Zágrábban 'Perbál Helén 25 éves pinezérnő szerelmi 
búbánatában a Szávába ugrott, s mielőtt segélyére siet­
hettek volna, nyomtalanul eltűnt a habokban. — Csőn- 
grádon Baranyi Ferencz csendőr agyonlőtte magát 
saját szobájában. A parancsnokság azonnal megindította 
a vizsgálatot, a melynek nyomán kiderült, hogy az ön- 
gyilkosság oka szerelmi bubánál volt. — Csakovaron 
Schulhof Károly járásbirósági Írnok egyik mulatókertben 
revolverrel szivén lőtte magát. Az öngyilkosság Csáko- 
várott nagy szenzácziót keltett, mert Schulhol kot bet

I Itt* hogy - W a chicagói ,-a-hia
beli tartozásait. Ép ezért gondoltam aztán, hogy iáktól ered.
főkép a kártyához való pénzszerzés végett akar | — Veszélyeztetett közbiztonság. Árokszállási le­

nő ül venni.
(Folytatása következik.)

velezőnk iria: Városunkban az éjjeli csendzavarás min 
dennapi dolog, úgy annyira, hogy a békés polgároknak

reggelre virradtunk. Egész napon ál enyhe, inkább ta­
vaszi, mint őszi időjárás volt az uralkodó. Reggeli 7 
órakor a légnyomás 757-6 mm., a hőmérséklet 8"6 C. 
voll. Lapunk zártakor tiszta egü derült időnk van, a 
levegő kellemes.

Rövid hírek. Pozsonyban a dunaszabályo- 
zúsi munkálatoknál alkalmazott olasz munkások 
egyike fél méter hosszú konyhakéssel megtámadta a 
felügyelő mérnököt. A mérnök azonban csolnakba 
ugrott s a túlsó partra menekült a dühöngő ember 
elöl. — Csongrádion Tősmagi Mihály 211 éves 
fiatal ember verekedőket akart kibékíteni az utczán 

ez alkalommal Pintér Gáspár, az egyik verekedő, 
késsel úgy megszuvla, hogy a fiatal ember 10 nap 
múlva meghalt. — Nagyváradon Búzás Flóra 
gyári munkás az orvos által előirt gyógyszerből 
többel vett be, mint az utasítás előírta s a gyor­
san beadott ellenszerek daczára meghall. Megölte 
az orvosság. — Komádéban I Hever Ferencz gőz­
malma — a mint mondják — gyújtogatás követ­
keztében kigyulladt s az összes gépekkel és gabona- 
készlettel együtt porig leégett. — Egerben holnap 
tartja meg próbaszónoklatát Wcisz Adolf gyöngyösi 
hittanár, kit első helyen kandidáltak főrabbinak. —
A Becsben fogva tartóit Jassievicz Leó állítólagos 
nihilistáról kitűnt, hogy nem volt része II. Sándor 
czár meggyilkolásában. Egyelőre azonban nem bo­
csátják szabadon, mert a pétervári kormány most 
újabb bűntettel vádolja. — Meidlingben tegnap 
a gőz-tramway egy homokos kocsit elgázol!, melyen 
egy házaspár tilt. A katasztrófa következtében a 
két ember többé-kevésbbé súlyosan megsebesült. —
A Zábráb és Banjaluka közt közlekedő vonat 
Ivanska és Omorska állomások közt kisiklott, minek 
oka az, hogy ismeretlen tettesek a sínekbe nagy 
szegeket vertei: be. — Becsben ma délelőtt lep­
lezték le Eitelberger Rudolf udvari tanácsosnak, az 
«Oestreichises Museum» igazgatójának emlékszobrát. 
Az ünnepélyen nagy és fényes közönség volt jelen. ■—■ 
Szegeden Bene Mihály napszámos a feleségét le­
szúrta, mert az nem akart túrót enni. Az asszony 
életben maradásához nincs remény. — Pakson 
Steiner János és felesége a szobába zárták gyer­
mekeiket, a kik közül az egyik öt, a másik csak 
egy esztendős volt. Távollétükben tűz ütött ki há­
zukban s a gyermekek porrá égtek. — Alsó- 
Nyéken Kovács István az ipát megszuvla, mert a 
feleségét, a kivel Kovács rosszul bánt, haza akarta 
vinni. Az öreget megfogják menteni. — A bres- 
lauer Volkstimme czimü szoeziaüszlikus irányú 
lapot, melynek kiadóját, Konrád kömivest Berlinből 
kiutasították, mint Berlinből táviratozzak, ma be­
tiltották.

== Rehabilitált oaendbiztos. Újpesten ma a köz­
ségtanács gyűlést tartott, a mely valóságos tüntetést 
rendezett Chapó Géza, az odavaló csendbiztos mellett. 
Közöltük a minap, hogy a budapesti főkapitányság fel­
jelentette Cliapót a törvényszéknél, hogy a tolvajokkal 
czimborái. A törvényszék a feljelentésre kiküldte
Zsemlye vizsgálóbírót, a ki Újpesten Splényi 
báró detektív felügyelővel megjelenve, Chapó há­
zánál házkutatást tartott. A községtanács ma ülé­
sén szóba került ez a házkutatás, b Beniczky 
jegyző indítványozta, hogy — miután erről a községet 
mindeddig hivatalosan nem értesítettél: — ne vegye tu­
domásul. s hagyja meg Cliapót a vizsgálat befejeztél" 
sértetlenül hivatalos állásában. Az indítványt egy 
hangulag elfogadták. A gyűlés folyamán aztán még 
egy inczidens fordult elő', a mely Chapó mellett zajos 
tüntetésekre adott alkalmat. ((Tudvalevő ugyanis, hogy a 
budapesti főkapitányság már régebben is feljelentést tett 
Chapó ellen a törvényszéknél, abból az alkalomból, 
hogy a fővárosi rendőrség egy agent provocatour-jét: 
Buzicska ismert fővárosi betörőt, a kit a rendőrség 
Diamant József kikémleléséve küldött Újpestre, Chapó 
ott letartóztatta. A főkapitányság már akkor gyanúsí­
totta, és a törvényszéknél bevádolta Cliapót. Erre az 
ügyre vonatkozólag épen ma érkezeit le Újpestre a 
törvényszék végzése, a melylyel a Chapó ellen emelt 
vádat, mint alaptalant elvetette és az eljárást be­
szüntette. Mikor ezt a végzést a községtanács mai 
ülésén felolvasták, viharos éljenzés támadt és a tanács 
tagjai valósággal tüntettek a csendbiztos mellett. Ezután 
még Krauze Gyula dr. újpesti ügyvéd szólalt fel, a ki 
azokról a törekvésekről beszélt, a melylyel a fővárosi 
rendőrség Újpestet is a hatáskörébe vonni igyekszik. 
Indítványozta, hogy a tanács álljon ellent e törekvésnek 
s e helyett intézzen kérvényt a belügyminisztériumhoz, 
hogy az újpesti csendőrséget, az esetleges zavargások 
meggátlására, erősítse meg. A községtanács Krauze in­
dítványát is egyhangúlag elfogadta.

— Zavargó munkások. A honvédelmi miniszter 
pár hónappal ezelőtt megszüntette az újpesti lovassági 
állomást s Újpest katonaság nélkül maradt. Az odavaló 
csendőrség akkor, ismerve a közviszonyokat, segítséget 
kért s a kerületi parancsnokság az őrsöt két legénynyel 
meg is erősítette. A hatóság azonban ennek daczára 
folyton aggódott, hogy a nyugalom még igy sem lesz 
megóvható Újpesten s fölirt a miniszterhez, hogy a ka­
tonaságot hagyja ott, eddigi állomásában. Ez azonban 
nem történt meg, de a mitől tartottak, az bekövetkezett. 
A múlt hó vége felé ugyanis a közvágóhíd; felügyelő 
eny mészároslegénynyel összeszólalkozott s másnap már 
valóságos munkászavargás ütött ki a községben, mely­
nél a főszerepet a mészároslogónyek vitték. A csekély 
számú csondőrség nem léphetett föl a nagy tömeggel 
szemben s kénytelen volt tűrni a csoportosulást. A to­
me" végre is késő este oszolt szél, mikor a csendőrors 
Budapestről erősítést kapott és beérkeztek járörsei is. A 
csoportosulás fuvezelöi közül többet etarlozlattak s 
eavet a fenyitőtürvényszékhez kísérték át. Ez esetről 
Kemény Gusztáv járási főszolgabíró hosszabb jelentest 
küldött Orczy báró belügyminiszterhez s ebben kifejti, 
liO"Y Újpest a főváros közelében még mindig a legal- 
kafmatosabb terrénum zavargások rendezésére. Itt verő­
dik ös=zc rendszerint a Budapestről kikopott foglalko- 
zásnélküíi munkás nép, mely ha látja, hogy nincs elég 
erő kéznél a kicsapongások gyors megfékezésére, küny- 
nyen csinál botrányt és zenebonái. Ennek rnegakadá- 
lvozhalása végett a főszolgabíró fölkéri a minisztert, 
hony rendelje el az újpesti csendörörs jelentékeny meg­
erősítését s hatalmazza fel őt, hogy alkalmilag a Rákos- 
Palotán állomásozó katonaságot is igénybe vehesse a 
zavargások meggátlására.
= Ismeretlen öngyilkos. Ma délelőtt 11 óra táj­

ban a Gellért-hegy alatt álló rendőr fönn a hegyen egy 
fiatal nőt látott szikláról-sziklára bolyongani. Gyanúsnak 
lunt fel előtte a hölgy magaviseleté, s rögtön felsietett 
a meredek utón. A mint a nő feléje közeledő rendőrt 
megpillantotta, egy magas szikláról hirtelen levetette ma­
gát a szorpentin-ulra s szörnyet halt. A 25—30 éves­
nek látszó nő holttesténél semmiféle iratot vagy név­
jegyet sem találtak, a miből kilétére következtetni le------ -------- ; « n7óta olt bairvva íegvct sem laiuitaK, a minői Kiiemro ivuvei^iui«.E Uu volna. Az ismeretlen halé«,! beszilUtcUät a Hé-

hivatalát, czóltalanul bolyongott 
az elfogatásiéi, végre is öngyilkosságra szánta el magát. 
— Falu-Batthyútiban id. Kozma József odavaló la­
kos már tizennégy Ízben kísérelt meg öngyilkosságot. 
Mindszentek napján tizenötödször próbálkozott meg 
felkötötte magát az istállójában. Ezúttal a kísérlet sike­
rüli, mire tettét észrevették, meghalt.

__Strauss Ede bécsi udvari zenész ma este ismét
«sétahangversenyt» rendezett a vigadó nagy termében, 
mely a kis számú közönséget kellemesen szórakoztatta. 
A zenekar fegyelmezett összjátdkát többször megtapsol­
ták. Strausz' holnap tartja harmadik sétahangversenyét 
a ezúttal már nagyon praktikusan csupán 60 krajezáros 
belépti dijak mellett. Ezzel a gyökeres reformmal min­
denesetre sokkal nagyobb közönségre számíthat, mint 
az eddigi kétforintos napokon.

— Az Időjárás Budapesten. A múlt éjjeli bárány 
felhők ártatlanul oszlottak szét és ma ismét gyönyörű

kus-kórházba.
= Öngyilkossági kissriet. Komora Antónia 28 

éves hajadon napszámosnő az éjjel a kerepesi-uton ma­
rólúgot ivott. De lettét idejekorán észrevették s az elke­
seredett leányt beszállították a Rókuskórházba, a hol 
az orvosok megmentették az életnek.

= A kórház halottja. Rozemberg Gyula 13 éves 
fm, kit tegnap egy ló megingott, az izr. kórházban 
d-. Feleki Hugó lelkiismeretes gyógykezelése daczára — 
ma meghalt.

— a letartóztatott kereskedosegéd. Simoncsics 
Mihály, a kiről tegnap említettük, hogy Kapsza Kázmér 
fiiszerkercskedő kárára több rendbeli csalást követett 
el, ma a rendőrség előtt mindent bevallott. A mai nap 
folyamán már töb fővárosi kereskedő is jelentkezel!, a 
kiktől a fiatal embernek sikerült kisebb-nagyobb értékű 

at kicsalni.
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EGYETÉRTÉS, SZOMBAT, NOVEMBER 5. 1887 I 1887
színház és művészet.

— A nemzeti színházban ma este Grillparzer 
Medéá-\\ nagy közönség előtt és nagy külső sikerrel 
került szilire. A sikerben kétségkívül része van a dráma­
iró költőnek is, de még nagyobb része van benne a 
szép előadásnak s főleg a cziniszerep ezemélyesitőjének, 
Jászay Marinak, ki mai játékával sok tekintetben még a 
várakozást is fölülmúlta. Grillparzer, az osztrákok büsz­
kesége, kit a Lajtbán túl még Schillerrel is szeretnek 
összehasonlítani, bosszú pályáján a dramatizált lendüle­
tes költői müvek egész sorozatát irta meg. Grillparzer 
jelentékeny költő volt, mélyen érző lelke megtalálta az 
érzelmek, indulatok külső formáját, mely nála a költői 
nyelv minden szépségének hatalmával csaknem dallá 
finomult. Sokan azt állítják, hogy a ki nem jó dráma­
író, az nem is jó küllő. Grillparzer egész költészeten 
összes müvei megczátolják ezt az állítást. Az ő müve; 
közt egyetlen egyet sem találhatni, melynek egységes 
drámai konczepcziója volna s mégis valamennyi igazi köl­
tői mű, egyik-másik a költészetnek igazi virágja. Grill­
parzer drámáinak egyes felvonásai mindig nagyobb 
hatásnak, mint az egész dráma. Itt van például 
Medeája. De még jobban bizonyítja állításunkat az 
Eszther czimíi töredék, a melynek színpadi, igazán 
drámai hatása semmivel sem csekélyebb befejezett mü­
veinek hatásánál. Medéa egy drámai trilógiának, az 
.‘Irány gyapjú-nak (Das goldene Vliess) befejező ré­
sze, de maga is bevégzetlen mii, pedig a költő három 
felvonáson át igyekezett befejezni. Medéa, a szomorujáték 
hősnője egyesíti magában a tragikum két főelemét • 
részvétre ébreszt maga iránt és megfélemlít, de csodá­
latos módon egy darabig, mintegy a színdarab közepéig 
valóságos mártír, azontúl pedig nem a nemezis áldo­
zata, hanem maga a megtestesült nemezis, ki az általa 
okozott romlás, pusztulás fölött sértetlenül megy tovább. 
Előbb ártatlanul szenved, megtagadva minden közössé­
get a mythoszbeli Medéával, aztán büntetlenül tombol, 
őrjöng — a drámai igazságszolgáltatás rovására. Szó­
val, a költői szépségekben rendkívül gazdag mü 
egyáltalában nem tragédia, és hősnője nem tragikai 
alak, de ez a mártír meg ez a nemezis, közös néven : 
Medéa, minden felvonásban, minden egyes jelenetében 
érdekes, hálás szerep, mely csábítani szokta a tragikai 
színésznőket s a legtöbbször meg is jutalmazza vállal­
kozásukat. Forduljunk hát egészen a szerephez, mely­
ben ma este Jászay Mari teljesen elragadta a közönsé­
get. Nyílt jelenetben is többször fölhangzott a taps, 
lel von ások végén pedig összesen tizenkétszer kellett 
megjelennie a művésznőnek, olyan zajos volt a közön­
ség lelkes tüntetése. És Jászay Mari ezt a lelkes tünte­
tést azzal a hatalmas babérkoszorúval együtt, melyet a 
színpadon adtak át neki tisztelői, megérdemelte nem­
csak eddigi működésével, hanem a mai virtuóz játéká­
val is, a melytől a legszigorúbb kritika sem tagadhatja 
meg elismerését. Mától fogva nem kell többé a némot 
színházba mennie a fővárosi magyar közönségnek, ha 
Medéát akar látni ; láthatja, élvezheti a nemzeti szín­
házban is, a melynek Medéája győzedelmesen mérköz- 
hetik a német színészet bármelyik Medéájával. A raártii- 
Medéában, ki Jázonért, szerelméért elhagyta hazáját, sza- 
kitni akar régi erkölcsével, szokásaival, de lassankint 
mindent elveszít, férjét, gyermekeit, a kik mind elfordul­
nak tőle, ezt az ártatlanul szenvedő, meggyötört asszonyt 
Wolter sem adja rokonszenvesebben, meginditúbban 1 
a megtestesült nemezisben pedig, ki elpusztít, eV 
emészt mindenkit, férjét, gyermekeit, Ziegler Klára 
csak a hang erejével múlja fölül Jászayt, különben mö­
götte marad ; pedig a nevezett német művésznők bősé­
gesen meg vannak áldva a Medéa megjátszásához szük­
séges fizikai erővel mig Jászay ez erőnek hiányát min­
dig művészetével törekszik feledtetni s a legtöbbször el 
is feledteti. Jászay alakításának az egyes részletei: meg­
kapó szépségén és erején kívül nevezetes tulajdonsága, 
a mint már a mártír Medéában is föl-fölvillan a neme­
zis fenyegető villáma s viszont a megtestesült nemezisben, 
a harmadik felvonástól kezdve mindig megmarad a 
szerető és szerelmében megcsalt nő fájdalmas alap­
hangja. Mint kimagasló mozzanatokat, a melyek legna­
gyobb hatást tettek a közönségre, megemlítjük Jászay- 
nak azt a jelenetét, mikor fokozatos indulattal három­
szor mondja férjének, hogy számára, megörvendez- 
tetésére tanult egy dalt; még hatalmasabb volt fül­
sikoltása, mikor meggyőződik, hogy gyermekeinek 
szeretetét is elvesztette; e sikoltásában véghetetlen 
fájdalom nyilvánult, mig egy másik sikoltásában, mikor 
ismét hatalmába keríti bűvös kincseit, a melyek vissza­
adják régi erejét, régi vészes valóját, itt már a fájda­
lom helyét a tomboló öröm foglalja el; megrázó jele­
net volt, mikor alvó gyermekeire tör, hogy meggyilkolja 
őket s aztán elejtve tőrét, rájok borul s zokogva kéri 
őket, hogy meneküljenek előle. Mindent összevéve, talán e 
jelenetben voll a legtöbb drámai erő, valamint a jelenet 
volt plasztikaiig is a legtökéletesebb. — A szomorujá­
ték többi szereplőiről csak röviden emlékezünk meg; 
Szacsvay igen jó Kreon király volt, Nagy Imre türel­
mesen viselte Jázon fárasztó és hálátlan szerepét, He­
gyes! Mari kissé modern, érzelgő hangon játszta Kréuzáí 
lletényinó pedig, mint Góra, Medéa dajkája, regi hibá­
jával, az erőszakos, németes hangsúlyozással vált ki 
a szereplők közül, különben elég tisztán, értelmesen 
beszélt volna. Az egyes díszletek fényesek voltak és szintén 
hozzájárultak az előadás sikeréhez. De az egész darab scze- 
nirozása, a hosszadalmas utolsó felvonás ismét azt kér­
dezted velünk: mikor lesz már a nemzeti színháznak 
szakértő dramaturgja? Végül szólnunk kell a fordításról 
is, Ambrus Zoltán lelkiismeretes munkájáról, a mely 
híven adja vissza az eredeti szöveg értelmét, ritmusát s 
s ezenkívül sok benne a drámai erő és fordulatosság.

— Lind Jenny Pesten Vadnai Károly a Fővárosi 
Lapok mai számában közli fiatalkori naplójának egy ér­
dekes lapját, a melyen Lind Jenny pesti szerepléséről 
szól. Megtudjuk a naplótöredékből, milyen hatást tett 
Lind Jenny a magyar főváros közönségére. íme egy pár 
vázlat a Vadnai naplójából, melynek dátuma 1854. máj. 
13-ika: Több nap óla az utczaszügletek német falragaszai 
óriás belükkel hirdetők a nagy művésznő megérkeztét. 
Több nap óta a mi nagyon fiatal irói körünk tagjai meg 
egyre azon vitáznak: el szabad-e mennünk a német 
színházba, ez egyszer, kivételesen? Senki sem meri 
elsőnek kimondani, hogy ö elmegy, pedig min­
denki szeretne elmenni. A nálunk idősb Bulyovszky 
Gyula szarkasztikusán mosolyog: «hisz az nem is 
német színház lesz akkor, hanem az ének temp­
loma!» Beöthy Laczi azt feleli rá: «Üssön hát bele 
akkor az isten nyila!» Balázs Sándor azt jegyzi meg: 
«Én csak akkor mennék, ha más vinne el. Akkor en­
gedném magam áldozatul esni, de a magam pénzéből 
nem áldoznék.» Az utolsó nap azonban egyik-másik a 
legelszántabbak közül azt mondja : «na ez egyszer tán, 
kivételesen, ördög vigye!» De ezt is csak négy szem 
kc'zt mondja. És este felé az is, a ki megy, csak ma­
gában indul el, tanú nélkül. Én is úgy mentem. Előt­
tem, utánam mindenki Lind Jennyről beszélt. Az uj- 
téren pezsgőit a közönség, robogtak a bérkocsik, ma­
gánfogatok. A tágas színházi csarnokban nagy volt a 
tolongás. Künn az egész sétatér kiváncsi, várakozó nép­
pel tele. Mindenki arra gondol, hogyan énekelhet a 
«svéd csalogány», kit Amerika nem egy helyén republi­
kánus yankeék túlzott lelkesedésükben királynőjüknek 
akartak kikiáltani s ki ott és Európában hányszor ment 
a színháztól olyan kocsin haza, melybe éljent ordítozó 
enthuziaszták fogták be magokat lovaknak ! Ez már csak

tünemény lehet! Főijutottam a karzatra s szinte röstel- 
kedve néztem körül. De egyszersmind irigykedve is, mert 
a kivid éktelen színházat, (melybe azelőtt dehogy tettem 
volna be a lábamat) ízléses diszünek kellett találnom. 
S milyen fényesen volt kivilágítva! S milyen fényes a 
közönsége is most páholyban, zártszéken, mindenütt! 
Többet nem is néztem szét s haragudtam, hogy mért 
nem énekel Lind Jenny, s mért nincs ez a közönség a 
nemzeti színházban. Mind a mellett az én keblem is ép 
úgy feszült a várakozástól, mint a többié. Vártam a 
«zengő csodán-t, mert igy is nevezik. — A nyitánynak 
vége s minden szem égő kíváncsisággal fordul a színpad 
felé, mert mindjárt ki fog lépni. A mint megjelent, van 
riadó taps és éljenzés, magyar éljenzés, jeléül, hogy sok 
itt most a magyar. A művésznő nem lehet már nagyon 
fiatal: talán nem is szép többé; de alakja a színpadon 
most is megnyerő, középmagas és sugár. Az olasz pri­
madonnák elhíznak a jóléttől, de ez karcsú maradt; 
nem fújta föl a dicsőség, mint Falslafíot «a bánat.» 
Arcza kedvesnek, sőt szépnek is látszik a kellemes mo­
solytól, derült tekintettől. Szemei világosak. Atalában 
vonzó,jelenség, kivált ilyen messziről, színházi világítás­
ban. Öltözete angolosan egyszerű fehér, de francziásan 
elegáns szabású. Semmi czifraság, semmi fényűzés. Még 
az aranyos szőke fürtökbe tűzött virágok is olyan igény­
telenek, mint egész megjelenése. — Weber «Bűvös va- 
dász»-ából egy áriát kezdett énekelni. Az emberek hall­
gatták s aztán összenéztek. Tiszta, eszthetikailag szép 
ének volt, de vékony hang. Sok művészetet éreztünk, 
de nem értettük, hogy ennyi hanggal hogyan le­
het valaki a világ legelső énekesnője. — Talán 
később kitűnik. — Meglehet, csak fogás. Alant 
kezdi, hogy aztán annál jobban csodáljuk, midőn egyre 
följebb ragad a dalmű vészét magaslatára. Valóban, az 
«Alvajáró» áriájában már kezd hevíteni, megragadni, el­
bájolni. Ki merné mondani, hogy hangja elveszett? A 
közönség fokról fokra jobban hévül, tapsol, éljenez s is­
mételted az áriát. S ismétlés közben az a finom hang 
egyre tisztábban cseng, néha olyan, mint egy megütött 
üvegharang sajátos rezgése, majd meg egy fényesen ki­
lövell merész hangsugár, mely fénylik és ragad. Az 
enthuziazmus láza fut végig minden idegen. S milyen 
koloratura! Utánozhatatlan, fölülmulhatatlan. A trillák 
bokrosával röppennek ajkáról, akár a röppentyűk valami 
nagy tűzijáték b'ség-kosarából. S hogyan tombol ez a 
nép körültem! Ha eltalálnám pisszenteni magamat, rög­
tön megköveznének. — Még két dalt énekelt. Az 
egyik a Tauberlé : «Ich muss nun einmal singen.» 
Mikor a Taubert dala hangzott, minden bolondon czifra 
hasonlat eszembe jutott. Hol csalogány csattogod, hol 
gerle búgott, hol szeráf zengett, hol varázsfuvola árado­
zott a fülembe. Az emberek összenéztek megint : em­
beri hang mint képes erre ! Midőn vége szakadt, a hall­
gatók elfeledtek tapsolni az ámulattól, de csak egy per- 
czig. A másik perezben már dühöngtek. így kell mon­
danom, mert ez a taps, ez a «da capo»-zás valóságos 
dühöngő követeléssé vált. Akarták még egyszer hallani. 
Magam is zsibbadtá tapsoltam a tenyeremet. S hallot­
tuk még egyszer. Mily csend ! A kiben érzés volt, úgy 
szólván elveszte magát; átadta egész lényét az égi 
hangok hatalmának, hogy ragadja, a hová tetszik, égbe, 
pokolba mindegy. Előttem egy fiatal lányka szinte félve 
súgta édes anyjának : «Istenem, mindjárt vége lesz !» 
Valóban fájt rá gondolni, hogy vége lesz. S vége lett. 
És milyen barbár, durva volt a folytatása, a földszinti 
taps és a karzati orditozás ; a páholy hölgyei legyezői­
ket, távcsöveiket verték a párkány deszkájához. E zűr­
zavaros zajra Lind Jenny, mintha félne tőle, csak nehe­
zen jött ki, s hogy ne hallja tovább, elkezdte a dalt 
ismételni. Az könnyebb volt neki, mint hallani ezt a 
dicsőítő lármát, melyhez a füle annyira hozzá szokha­
tott. — Feljegyzem, bár mellékes dolog, hogy saját 
férje : Goldsmidt Ottó kísérte a zongorán.

— Ab oraz. daláregyesület választmánya novem­
ber G-án, vasárnap, ülést tart.

— Göozy Rezső zongoraművész hétfőn, nov. 21-én 
esti ^8 órakor a vigadó kis termében, Asztaliéi- Irma, a 
színi tanoda növendéke, Grünfeld V., Kerner I., Will- 
mouth B. az opera zenekari tagjainak közreműködése 
mellett hangversenyt rendez.

— A kegyes tanitórend budapesti gymnazlu- 
mának növendékei ma délután hat órakor Lévay Imre 
igazgató tiszteletére névünnepe alkalmából hangversenyt 
rendezett. A nagy terem zsúfolásig meglelt díszes kö­
zönséggel. A változatos programra részleteiben úgy, mint 
egészében megfelelt várakozásnak. Zubriczky József VIII. 
oszt. tanulónak, az ifjúság nevében mondott sikerült 
beszédére az igazgató meleg szavakban mondott köszö­
netét úgy az ifjúságnak, mint a szépszámú és díszes 
közönségnek a szives megemlékezésért. A közreműkö­
dők közül különösen Buttykay Ákos Vili. oszt. tanuló 
aratott nagy tetszést phantasiájával, melyet wagneri mo­
tívumok felett irt. Közreműködtek a hangversenyben 
Farnady Elemér, Gobbi Károly, Ilets Béla, Rieger Alfréd. 
A kart Rauchbauer József vezette.

SPORT.
— Parforoe vadászat. A mai vadászaton, mely 

igen érdekes volt, részt vettek: Károlyi Gyula gróf, 
Dom Miguel, braganzai herczeg, Csekonics Endre gr., 
Esterházy Miklós és Móricz grófok, Berzeviczy Ádám 
első udvari lovászmester, Harkányi, Jankovich slb. Az 
köréből gróf Károlyi Geraldine nézte végig a vadászatot. A 
vadászat 10 óra után kezdődött a 8-as covernél, hol egy 
rókát hajszolt fel a kopófalka. A róka azonban meg­
tudta menteni irháját, mert Dunakeszi felé vette útját, 
és ott egy odúba bujt; a vadászat 3 órakor véget ért. 
A run valamint a scent kitűnő volt. A vadászatot Car­
ver az uj huntsman vezette; holnap nyulvadászat lesz, 
melyen azonban a király ő felsége nem fog részt venni, 
mert Becsbe utazik, honnét csak a jövő héten jön 
vissza.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A középltésl bizottság ma délután ülést tar­

tott. — A bizottság a vízvezetéki igazgató javaslatára 
hozzájárul ahoz, hogy a budai vízvezeték, egy párhu­
zamos cső lefektetésével s 58 ezer forint költséggel 
megnagyobbittassék. — A közmunkatanács műszaki osz­
tálya kívánja a Podmaniczky- és gyár-uleza sarkán levő 
közkutnak az utcza rendezése szempontjából való eltá­
volítását. A bizottság a kívánalmat elutasít -tta. — A 
járványbizottság kéri, hogy az osztrák-magyar államvas­
pálya központi pályaháza mellett, a váczi körúton közkút 
állíttassák. A küzépitési bizottság a kérelmet elutasította. — 
A légszesztársulaltalk ötött szerződés 1891-ben lejárván, 
a világítási albizottság szükebb körű bizottságot java­
sol kiküldeni azzal a feladattal, hogy az ügyet tanul­
mányozza. Csepregliy János aziránt tesz kérdést, hogy 
milyen határozat hozatott a Ganz-féle gyár abbeli aján­
latával szemben, hogy az Andrássy-utat hajlandó villam- 
vikígitással ugyanoly árban ellátni, mint a mennyibe 
most a gázvilágitás kerül. Az elnök megjegyzi, hogy az 
ajánlat ez idő szerint a mérnöki hivatalnál van s hogy 
ennél meg fogják sürgetni. A tisztviselők épitőszövetke- 
zete részéről kérvény adatott be a még hátralevő 
95 telek kiadása iránt. Pohl tanácsjegyző, mint az 
ügy előadója felvilágosításul előadja, hogy a tiszt­
viselők telepét illetőleg csakis a . főcsatornavezeték 
s az Orczy-ut kiépítéséből származott a fővárosra ki­
adás; a niveauba helyezés, burkolás, légszeszvezeték 
költségei ellenben a szövetkezetei terhelik. Scheich Ká­
roly abban az értelemben szólal fel, hogy a főváros 
területi tulterjeszlése megakadályozandó. Preuszner Jó­
zsef nem tartja lehetségesnek, hogy most, mikor köz­
gyűlési határozat, sőt szerződés is van a telep kiter­
jesztése érdekében, a 114 házzal befejezve legyen az 
építkezés. A kifogások, a melyeket a bizottság tagjai 
most fölhoztak, az engedély adása előtt is ismerete­
sek voltak a mégis a telekadó bizottság is ja­
vasolta a további 95 telek kiadását; igy tehát 
közgyűlési határozat s kötött szerződés ellen továbbá 
felszólalásnak helye nincs. — Az elnök megnyugtatja 
az aggódókat az iránt, hogy újabb költségek nem me­
rülnek fel. Azokat a kifogásokat, hogy a szövetkezet 
nem fért volna el a szerződés értelmében, túlzottaknak 
tartja, mert a telep nemcsak hogy kárára nincs a fővá­
rosnak, sőt díszére válik. A bizottság ezután hozzá­
járult ahoz, hogy a közgyűlés által kimondott 5 évi 
ezikluson belül a a jogügyi bizottság kikötései mel­
lett, a még kellő 95 telek kiadásának engedélyezését ja­
vasolja. A balparti sétányokra felügyelő bizottság java­
solja, hogy az uj országház mögött tervezett nagy sétá­
nyon kívül még kél háztömb telke alakitlassék át sé- 
tánynyá. A középitósi bizottság a javaslatot elutasítja,

mert e telkek oly najr árt képviselnek, (mintegy 1 mil­
lió frlot) hogy ezt a 'főváros érdekei mellőzésével le­
helne csak létesíteni. A budapesl-szent-endrei helyiér­
dekű vasul ó-budai részére vonatkozó terveket a bizott­
ság helyben hagyta. — A zugligetböl a déli vasúthoz 
vezető közúti vasul terve ellen műszaki szempontból 
nincs a küzépitési bizottságnak kifogása, annál kevésbbé, 
mert ahoz a mérnöki hivatal is hozzájárul, de az üzemi 
módozatra vonatkozó kikötések tárgyalásába nem bo­
csátkozik. Az ülés ezután, némely csekélyebb fontosságú 
ügy elintézése után véget ért.

— A katonai ügyosztály a honvédelmi miniszter 
utasítására megkezdte az előmunkálatokat a jövő évi 
ujonczáilitáshoz. A már szétküldött iveken az 1866., 
1867. és 1868-ban született hadkötelesek tartoznak je­
lentkezni.

— A budapesti gyógyszertár-tulajdonosok kül­
döttsége tisztelgett legközelebb Beniezky Ferencz állam­
titkárnál azzal a kérelemmel, hogy a főváros részére 
egy ideig gyógyszertár felállítás! jog ne engedélyeztessék 
azért, mivel Budapesten aránylag már is több a gyógy­
szertár, mint Bécsben, továbbá, mivel a magyar fővá­
rosban már is minden 4—5 perez alatt el lehel érni 
egy-egy gyógyszertárt. Ezenkívül azt is kérelmi a a 
kül íöttség, hogy a belügyminiszter vesse magát Közbe 
arra nézve, hogy az uj állategészségügyi törvény 122-ik 
§-a ne akként fogadtassák el törvény gyanánt, ahtígy 
azt a képviselőház gazdasági-bizottsága elfogadta, hanem 
oly szövegezéssel, az mely akként rendelkezik, hogy az 
állatorvos olt, a hol helyben gyógyszertár van, kézi 
gyógyszertár tartására engedélyt nem kap. Az államtit­
kár a küldöttséget igen szívélyesen fogadta és megígérte, 
hogy az ügyet meg fogja fontolni.

— A főváron 1888. évi közköltség: előirányzata 
a tanács jelentésével együtt ez évi november Y-töl szá­
mított 15 nap alatt a VI. ügyosztály helyiségében (Li- 
pót-uteza 28. sz. a.) közszemlére lesz kitéve, s ott na­
ponta reggel 9—12 óra közt megtekinthető. Á főpolgár­
mester a költségvetés tárgyalására rendkívüli közgyűlést 
tűzött ki november 23-ikára s az azt követő napokra. 
Minden adózó tehet észrevételt a költségvetésre s ezeket 
a tanácsnál ez évi november 18-ikáig benyújthatja.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— A természettudományi társulat felolvasó 

estélye. Díszes és nagyszámú közönség gyűlt össze ma 
esti 6 órakor az egyetemi ásványtani intézet tantermé­
ben, hogy meghallgassa dr. Szabó József nagyhírű 
tudósunk felolvasását ez intézet keletkezésének és fejlő- 
désénen történetéről annak jelen állapotáig. Az érdekes 
felolvasásnak szépszámú hölgyközünsége is volt, a mi 
örvendetes jele annak, hogy a tudomány népszerűsítése 
nálunk jó utón halad. A felolvasó négy korszakra osztja 
fel az ásványtani intézet történetét. Az első korszak 
1774-ben veszi kezdetét, midőn az ásványtani tanszék 
először volt kiírva. Első tanár Pillér volt, jezsuita, 
ki ezt a szakot már a bécsi Teréziánumban is taní­
totta. Pillérnek tekintélyes gyűjteménye volt a termé­
szet mindhárom országából, " a szerint tanított is, 
sőt később megvételre is ajánlotta. Mária Terézia ha­
lála után II. József első gondjai közé tartozott, hogy az 
egyetem számára nővérének, Mária Anna főherczeg- 
nőnek gyűjteménye megvétessék 25,000 forintért, más­
részt a Pillér gyűjteményének megvétele végett szintén 
tétessék jelentés. Pillér azonban 1788-ban meghalt, gyűj­
teményét örökösei lezárták s 35,000 forintot követeltek 
érte. Utóda Schönbauer prágai tanár lett, ki a becs­
lést kezébe vette, mi végre azon eredménynyel fejezte­
tett be, hogy a Pillér gyűjteményét 18,900 forintért 
megvételre ajánlották. Az örökösök uj sürgetésükben 
most már 50,000 frtot kértek s József császár végre 
meghagyta, hogy az 20,000 írtért megvétessék. — 
Mária Anna íőherczegnő Mária Terézia legidösb leánya 
volt a felnőttek közt. Arneth följegyzései szerint 
arczában megvolt a vonzó báj, de a természet 
testileg mostohán látta el. Ki volt nőve és sokat 
betegeskedett. Lelkileg azonban kitűnő tulajdonsá­
gokkal birt s nagy előszeretettel gyűjtött érme- 
litott katalógus, de van egy gráczi, mely kitűnő a maga 
nemében s valószínűleg Pillér hátrahagyott irományai 
alapján készült. Az első korszakban, melyet Szabó az 
anyaggyűjtés korszakának nevez, még Alexandra Pau- 
lovna gyűjteményével szaporodott az egyetemi ásvány- 
gyűjtemény. Alexandra Paulovna Pál orosz czár leánya, 
kit József nádor 1800-ban vett nőül, de egy év múlva 
meghalt. Ennek oroszországi ásványgyiijteménye két 
orosz nyelven irt katalógussal került ajándékképen az 
egyelem birtokába. Utolsó tanára e korszaknak dr. 
két, de atyja példáján indulva, ásványokat is. Epen ezen 
időben történt, hogy Lotharingiai Ferencz Bécsben a 
világhírű ásványgyüjteményt megalapította. Tudományos 
segítségére volt a gyűjtemény tökéletesítésében Boren, 
akkor legjelesebb szakember e téren, kit Mária Terézia 
Bécsbe hivott, az udvari ásványgyiijtemény rendezése 
és leírása végeit. Anyja halála után a íőherczegnő 
megvált gyűjteményétől, ö maga Klágenfurtba vissza­
vonult, mint az ottani apácza kolostor fejedelemasz- 
szonya, a hol nemsokára meg is halt. A fő tájékozta­
tást Mária Anna gyűjteményéről a katalógus nyújtja, 
melyben az ásványok az alchymisták szimboli­
kus jegyeivel vannak bevezetve, de ezek mellett a szo­
kott név is oda van téve. Ä felolvasó bemutatta e 
gyűjtemény néhány kitűnő példányát is. Egy Tabor 
mellett esett meteorkövet, mely a bécsi példány után 
legszebb a maga nemében, egy szép képzödésü mész- 
pátot Offenbányából, a honnan azóta sem került ki 
hasonló példány, azután a Pallas-féle meleorvasat, a 
karrarai márványok egész sorozatát, angolországi ritka 
fluorit-disztárgyakat, egy agalmatolitból készült khinai 
szörnyet, egy khinai felírással ellátott csiszolt márvány­
lapot, gyönyörű kövülettel, mely egy régi geológiai kor­
szakra utal. A Mária Anna-féle gyűjtemény egy magyar­
honi unikuma a Holies mellett talált fóka hátsó tagja, mely 
a tudományos világban phoca halicsensis név alatt isme­
retes. Pillér gyűjteményéhez nincs Pillér által összeál- 
Schuszter Kolozsvárról. A második korszakot (1812— 
1849) Szabó az elhanyagolás korszakának nevezi. 
Schuszter után Reizinger következett, a ki a gyűjtemé­
nyek rendezésével és gondozásával nem foglalkozott. Egy 
franczia tudós, Beudant, a királyi gyűjtemények őre Páris- 
ban, 1818-ban meglátogatta a budapesti gyűjteményeket 
és megjegyző, hogy nem hiányzik belőlük más, mint 
több rend, hogy ép oly fontos, mint tanulságos intézet 
váljék belőlük. A harmadik korszak (1850—1885) 
elején az egyetem orvoskari dékánja magához hivatta a 
felolvasót s privátim megkérdezte, hogy nem volna-e 
hajlandó a megürült ásványtani tanszék elfoglalására ? 
mire hajlandóságát látván,kikötötte, hogy az ásvány- és állat­
tanról együtt kell előadásokat tartania. Erre Szabó nem 
vállalkozott. Midőn azonban e két szakot Bécsben is, 
Pesten is elválasztották, Szabó folyamodott és ki is ne­
veztetett helyettes tanárrá. Ekkor az egyetemen összesen 
csak 60 ásványpéldány létezett, a gyűjtemény legna­
gyobb része, mint fölösleges, a nemzeti múzeumba ván­
dorolt, azonban még 1850-ben visszaszállittatott s a központi 
épület első emeletén helyeztetett el. Szabó 1850-ben Bécsböl 
s 1851-ben Londonból csere utján igen sok becses példányt 
szerzett a gyűjtemény számára. Az 1854-ik évre esik az 
egyetem elnómetesitése. Ekkora tanszéket dr. Peters Károly 
bécsi tanár foglalta1 el, ki egy 3124 számból álló gyűj­
teményt újból beszerzett s a régi anyagból is sokat 
feldolgozott. Működésének • ötödik évében, midőn az 
egyetem ismét magyarrá lelt, 7497 példányból álló 
gyűjteményt adott át Szabónak, ki ekkor ismét elfoglal­
hatta tanszékét. A harmadik korszak az újjáalakulás 
korszaka, melynek végén Szabó, követve a Peters által 
megkezdett helyes utat, a gyűjteményeket annyira fej­
lesztette, hogy az most, a negyedik korszakban, már 
32,000 példányt tesz. Szabó vezetése alatt nagyra fejlő­
dött az intézet. Azóta uj helyiségeket kapott s Szabónak 
most legfőbb törekvése volt, hogy a fiókokban tartott 
gyűjteményekből mennél többel üveg alá helyezhessen. 
Egy-egy múzeumban J0200 példány van üveg alatt, 3200 a 
fiókokban s azonfelül a mellékhelyiségekben még 27000 pél­
dányra van hely a jövő kor számára. A dolgozóhelyisé­
gek egyik ága a mikroszkopiái intézet, melyben 12 
mikroszkóp van felállítva. Egy elektromos mikroszkopiái 
készülék most van készülőben, az első, mely Budapes­
ten lesz. A krisztallografiai intézet (melyben Schmidt 
tanár foglalkozik) szintén gazdagon van felszerelve. A 
felolvasó végül példákkal illusztrálja az ásványgyüjte- 
mény kezelésének módját, mely legérzékenyebben tün­
tethető ki az arany és ezüstpéldányok állal. Itt a rideg 
számok szomorú képet nyújtanak. A Mária Anna-gyüj- 
teményben volt arany 112, a Pillér gyűjteményben 318, 
összesen 430. Ebből a mostani gyűjteményben nincs

több, mint 67. Ezenkívül van Pauser gyűjteményéből 
29, Peters szerzeménye 2, Szabóé 56, összesen 154. 
Ilyen az arány az ezüstnél is. A felolvasó azzal végzi 
előadását, hogy szándéka a gyűjteményeket megnyitni 
a nyilvánosság előtt is és a legközelebbi vasárnap délre 
meghívja hallgatóit az ásványtani intézet helyiségeinek 
és berendezésének megszemlélésére, a mikor ő magya­
rázatokkal fog szolgálni. A közönség tüntető éljenzéssel 
fogadta az érdekes felolvasál és a szives ajánlatot. 
Szabó az edinburgi egyetem doktori tógáját viselte mai 
felolvasása alatt.

— A tud. és műegyetemi olvasókörben napok 
óta izgatott hangulat uralkodik. Már maga az október 
29-én tartott rendkívüli olvasóköri közgyűlés is rend­
kívül heves és zajos lefolyású volt, de e közgyűlés óta 
a kedélyek még jobban elkeseredtek. Úgy látszik erős 
áramlat indult meg az ifjúság egyik részében a szellem 
ellen, mely az olvasókörben tanyát talált. Széliében 
hallatszik az elégedetlenek közt, hogy a hazafias költe­
ményeket megezenzurázú, október 6-át meg nem ünneplő, 
alázkodó szellemnek meg kell végre szűnnie. Ezenkívül 
több alapszabálysértést és törvénytelenséget vetnek az 
olvasóköri tisztikar szemére. Hogy az elnök egy olyan 
embert küldött ki Krakkóba küldöttség! elnöknek 20 frt 
útiköltséggel, ki nem egyetemi polgár; a bizottság 70 
forintot adott az olvasókör története megirójának (ki 
mellesleg megjegyezve az elnök volt pártelnöke). Hatá­
rozatképtelen bizottsági ülésen (szeptember 19) a kör 
vagyonát terhelő határozatot hozott stb. Az ifjúság elé­
gedetlen része elhatározta, hogy egy felhívást intéz az 
egyetemi ifjúsághoz, melyben felvilágosítja a lények 
állásáról és e tárgyban f. hó 5-én, szombaton (Sándor-u. 
22. I. em. 18.) Az elnök körül csoportosuló párt vasár­
nap délután 4 órakor gr. Vay vívótermében tart érte­
kezletet.

— A budapesti kir. orvos-egylet a Balassa-féle 
dijakból a következő pálya-kérdéseket tűzi ki: I. «Ta- 
nulmányoztassanak az anthrax és veszetlség-virns be­
oltása után fellépő láz keletkezésének körülményei és a 
nyert eredmények alapján, támaszkodva az eddigi vagy 
újonnan nyerendő kórélettani, kórí meztani és kórodai 
tapasztalatokra, fej legeltessék azon kérdés, hogy mily 
körülmények közt lép fel a láz a többi fertőző betegsé­
geknél?» Pályadij : 400 frt. — II. «Tanulmányoztassa- 
nak a góczszerüen fellépő gürnős betegségek helyi ke­
zelési módjai birálatilag, s adassék elő azok eredménye 
önálló tapasztalatok alapján.» Pályadij : 300 frt. — 
111. «Vizsgáltassák meg a lázellenes gyógyszereknek ha­
tása az illeg- és vérkeringési rendszerre, különös tekin­
tettel a szaliczyl-készitmények, anlipyrin- és antifebrinre 
és a nyert eredmények alapján íejtegettessenek ezen 
szerek gyakorlati alkalmazásánál felmerülő javaslatok és 
ellenjavaslatok.» Pályadij 350 fit. — IV. A kir. orvos­
egylet e dijakon kivid 350 frtot tűz ki az 1887. junius 
1-töl számítandó két év alatt megjelenő, magyar nyel­
ven irt s szakdolgozatok alapján készült legjobb orvosi 
könyvre vagy értekezésre. Áz összes pályamunkák be­
küldésének határideje 1889. május 31. A pályadij-ösz- 
szegeket az 1889. évi október hó 14-én tartandó nagy­
gyűlésen fogják kiadni.

— A budapesti ügyvédi kör e hó 6-án d. e. 11 
órakor saját helyiségében (Ferencziek hazára) közgyű­
lést tart. Tárgyak: 1. A választmány évi jelentése. 2. A 
számvizsgálók jelentése. 3. A számvizsgálók választása. 
4. Az évi költségvetés megállapítása. 5. A tisztviselők s 
36 választmányi tag megválasztása. 6. Egyéb indítvá­
nyok tárgyalása.

— A nomzetl zeneiskola választmánya tegnapi 
választmányi ülésén bejelentették, hogy a növendékek 
száma ez idén 745-re szaporodott. Több szaknál e miatt 
parallel osztályokat rendezlek be. A rendes évi közgyű­
lést decz. 18 án tartják meg s ekkor leplezik le az el­
nök Zichy Géza gróf arezképét.

— A vasmegyei kör holnap szombaton d. u. 6 
órakor tartja saját helyiségében (Ferencziek-tere, Kaps- 
féle kávéház) ez évi első felolvasó gyűlését. Felolva­
sók: Sissovieh Lajos j. h., Kohn József j. h., Gothárd 
István o. h.

— A pesti izr. aőegylet választmánya tegnap tar­
tott ülésében elhatározta, hogy az éhező iskolás gyer­
mekek érdekében megindított mozgalomhoz azzal csat­
lakozik, hogy a fővárosi tanácsnak a november—áprilisi 
időszak tartamára havonkinl 1000 drb, összesen tehát 
6000 népkonyhái ebédre szóló uialványt bocsát a fővá­
rosi tanács rendelkezésére hat krajezárért darabonkint 
azzal, hogy az utalványok kizárólag a VI. és VII. kerü­
let szűkölködő iskolás gyermekei között valláskülönbség 
nélkül osztassanak szét az illető tanítók által. Miután 
az étkezés 11—12 óra közt befejezendő, mert déltől 
fogva a népkonyha egész terjedelmében tulajdonképeni 
rendeltetésének tartandó fel, javasolja az egylet, hogy 
azon módozat fogadtassák el, mely szerint egy-egy isko­
lához tartozó és a tanítók állal megjelölt, valamint bár- 
czákkal ellátott valamennyi gyermek esetleg egyik is­
kolaszolga felügyelete alatt 11 óra felé közvetlenül a 
népkonyhába vezettessék, hol a bejelentettek külön terí­
tett asztaloknál egy időben étkezhessenek. A pesti izr. 
nőegylet ez utón aránylagosan nagy pénzbeli áldozatok­
kal járul a nemes czélhoz, mert az ebéd önköltségi ára 
a föntjelök ár kétszeresére rúg.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— Megvesztegetett rásárfelügyelö. A budapesti 

büntető törvényszék — mint akkoriban elmondtuk — 
egy havi fogházra és hivatalvesztésre ítélte Háry József 
vásárfelügyelőt, a ki 1885-ban a dunaparli dinnyés kó­
láktól egyenkint 5—5 forintot fogadott el ajándékba ama 
kiváltságért, hogy őket régi helyeiken meghagyta. Az 
elitéit felebbezetl. Mészöly biró ma hirdette ki a vádlott 
előtt a kir. tábla Ítéletét, a mely az első bírósági Ítéle­
tet helybenhagyta. Az elitéit vásárfelügyelő újra felebbe- 
zett, de felebbezetl terhére Horváth alíigyész is. •

— Hivatalból való nyugdíjazás. Ben ez Ödön 
pécsi kir. alíigyész egy lopási ügy tárgyalásánál a bi­
zonyító eljárás befejeztével vádinditványát megteendő, 
nagy komolyan felállt és a tényállás ismertetése után 
azt indítványozta, hogy a vádlott lopás bűntettéért kö­
tél által való halálra Ítéltessék. A védőügyvéd erre ki­
jelentette, hogy az ügy komoly és tréfának nincs helye. A 
közvádló tiltakozott e leilevés ellen s indítványát azzal okolta 
meg, hogy a lopás a legsúlyosabb bűntett. A pécsi kir. tör­
vényszék bejelentette az, esetet az ügyészség vezetőjé­
nek. Ugyancsak Hencz Ödön úrral történt, hogy mikor 
egyszer fölebbvalója kérdőre vonta, hogy egy gyilkos­
sági ügyben a megtartandó végtárgyalásra miért nem 
indítványozta a törvényszéki orvos beidéztetését, kaczagva 
adta meg a választ: «Kell is annak orvos! Hiszen már 
régen meghalt szegény!» ö ugyanis a meggyilkoltat ér­
tette. Ilyen és ehhez hasonló esetek miatt aztán meg­
figyelés alá vették a kir. alügyészt és kitűnt, hogy Hencz 
Ödön hüdéses elmezavarban (dementia paralytica) szen­
ved s mint ilyen, ügyeinek önálló vezetésére nem képes. 
Bár javulóban van, betegsége még mindig súlyos és gyó­
gyulása vagy gyógyithatatlansága tekintetében véle­
ményt mondani nem lehet. Megindították ellene a hiva­
talból való nyugdíjaztatás iránti eljárást és a fegyelmi 
tárgyalást ez ügyben Sárkány József elnöklete alatt ma 
tartották meg. Á bizonyító eljárás befejeztével Székely 
Ferencz kir. főügyészi helyettes, Hencz Ödönnek ideig­
lenes nyugdíjaztatását indítványozta, a mely indítvány­
hoz Liedemann Károly dr. Hencz ügygondnoka is hozzá­
járult. A fegyelmi bíróság hosszú tanácskozás után ha­
tározatiig kimondta, hogy az ügyet érdemileg elbírál* 
hatónak nem tartja s az orsz. közegészségügyi tanács 
meghallgatása szükséges arra nézve, vajon a Hencz 
Ödönnél észlelt dementia paralytica olyan betegség-e, 
a mely gyógyítható, s ha igen, lehelséges-e, hogy a 
gyógyulás a betegnek nemcsak testi, hanem szellemi 
erejét is annyira visszaadja, hogy képes lesz a 
bírói vagy ügyészi teendők ellátására. Ez okból az 
összes iratokat az orsz. közegészségügyi tanácshoz 
fölterjeszteni rendeli. A hivatalból való nyugdí­
jaztatás ugyanis csak akkor mondható ki, ha az illető 
szellemi fogyatkozása miatt hivatali kötelességének tel­
jesítésére végkép képtelenné vált. A határozat kimondja, 
hogy ideiglenes nyugdíjaztatás kimondására a fegyelmi 
bíróságnak nincs joga. Székely Ferencz kir. főügyészi 
helyettes kijelenti, hogy e határozat ellen nem élhet 
ugyan fölebbezéssel, de kéri jegyzőkönyvbe venni, hogy 
ő már előre bejelenti, hogy a felső bíróság határozatát 
fogja kérni arra nézve, vájjon a fegyelmi bíróságnak 
van-e joga az ideiglenes nyugdíjaztatás kimondására. 
Ugyanily értelemben nyilatkozott Liedemann Károly dr. 
ügygondnok is, mire a tárgyalás véget ért.

— Caso kisasszony pőre. Londonból írják, hogy 
az esküdtszék Endacott rendőrt, ki megesküdött, hogy

Cass kisasszonyt ledér nők társaságában látták s f00, 
el s ellene, hamis eskü czimén, Cass fiört indított6 ■ 
hamis eskü vádja alól fölmentené. ’ *

Madrid, nov. 4. A Bazaine elleni gyilkossági kísérlet 
elkövetője ellen megindított bünperben az orvosok vél 
menyes jelentésükben oda nyilatkoztak, hogy a vádlott 
megfontolt szándékkal ugyan, de rögeszme behatása 
alatt cselekedett. Bazaine megjelenése, ki tanúnak volt 
beidézve, a vádlottat oly nagy mérvű izgatottságba hozta 
hogy a tanút árulónak nevezte. c .*

HÁZASSÁG.
— Fourl eljegyzés. Oberndo/f Hugó birodalmi 

gróf, cs. és királyi, valamint bajor királyi kamarás e|. 
jegyezte walli és sonnenthurmi Migazzy Vilma gróf* 
kisasszonyt, gr. Migazzy Vilmos főrendiházi tag, es z» 
kir. kamarás és néhai puchói és csókái Marczibánvai 
Antonia csillagkeresztes hölgy leányát. 181

GYÁSZROVAT.
Havas Ignácz temetése ma délután 3i z-.l. 

ment végbe a kerepesi-uti temető haloll.-j * házáhJ 
előkelő és nagy közönség részvétele mellett. A óvá«' 
közönség sorában ott voltak: Ghiezy Béla altábornagy

ÖT, ° ’ ---mg v.yu.gy, cagy l.ajOS ,|r Htiäa
1 eter, \ lola Imre, Kun Gyula fővárosi tanácsosok, Márkus 
József főjegyző, a tanácsjegyzők csaknem mindannyian- 
a fővárosi törvényhatósági bizottság tagjai közül számo’ 
san, az országgyűlési képviselők közül: Bossánvi 
László, Tolnay Lajos, Darányi lgnácz; az egyetemi 
tanárokat if^nvicoltiílr Fnílnr M

i ‘-'piuuyi
„ , , , , ------, ............ rendürtanácsos
Soós Kálmán, Lázár László, Mladoniezkv, Baurngarten' 
Lenk Gyula, stb. alügyészek és még sokan mások A 
gyászszertartást Mmethy Lajos belvárosi káplán vé- 
gezte s ezután a koporsót a négylovas gyászkocsira he­
lyezték s a menet a családi sírbolthoz vonult, a hol a 
holttestet a rokonságtól, tisztelőktől, egyesületektől — 3 
ezek közt a fővárostól — is küldött koszorúkkal együtt 
örök nyugalomra helyezték.

Péter Miklós a halasi választókerület 1861-ki volt 
országos képviselője, a halasi ref. fögymnázium 24 éven 
át volt tanára, egyháztanácsos, hites ügyvéd, élete 04-ír 
évében Halason kilenez napi kínos szenvedés után nov. 
2-án elhunyt. A boldogult temetése nov. 4-én ment 
végbe nagy részvét mellett. A boldogult haláláról a ha­
lasi fögymnázium tanári kara is adott ki gyászlapot.

Á hivat, lap november 4-ki számából.
Kinevezés. A közmunka- és közlekedésügyi magy 

kir. miniszter kinevezte: pósta- és távirda főtisztté: 
Bellohradszky Ödön és Bottár János pósta- és távirda- 
tiszteket; ideiglenes minőségű pósta- és távirda tisztekké: 
Wieland Győző volt 1. oszt. posta segédtisztet, Günzi 
Ferencz és Mayer Rezső cs. és kir. hadnagyokat, Mol­
nár János, Déri József, Kriszt István, Kolbusz József 
Gabrilusz János, Wildenauer Kálmán, Staudt Alajos, 
Marencsin Gyula, Sernsey Pál, Hübner Kálmán, Nagy 
István, Sisák Pál, Schramm József, Sziisz Béla, Göttin­
ger Kelemen, Fräset Géza, Juhász István, Heine Alfréd, 
Schmidt János, Nagy Lajos és Tölgyessy Gyula pósta- 
és távirda gyakornokokat; ideiglenes minőségű pósta- 
és távirda segédtisztekké: Nagy Pál póstakiadót, Fett 
Nándor igényjogosult altisztet, Szathmáry László, Kaiz- 
ler Antal, Schoch Lajos, Glósz Béla, Farkas János, 
Murgu Illés, Kovács Lajos, Szőcs Károly, Mártha György, 
Szabó István, Glück Armin, Gáli Gyula, Rozenbaeh Jó­
zsef és Molnár Ferencz segédtiszt jelölteket; pósta- ée 
távirda gyakornokokká: Szlvanyovszky István, Marez'ell 
Andor, Pásztor István és ifj. Manschell Vineze gyakor­
nok-jelölteket. — A vallás- és közoktatásügyi m. kir. 
miniszter Rieger Imre kolozsvári fő-elemi iskolai tanítót 
a kaposvári állatni főgimnáziumhoz rendes tanárrá; — 
a nagy-szebeni magyar királyi pénzügyigazgatóség: 
Riefler Ferencz I. oszt. vámszedőt a nagy-szebeni m. 
kir. adóhivatalhoz ideiglenes minős. II. oszt. adótiszttő, 
A budapesi (budai) m. kir. pénzügyigazgatóság, Kő­
szegi József adótisztet a budai adóhivatalhoz IV. oszt, 
adótisztté, és Sziits Ferencz számgyakornokot ugyan­
azon adóhivatalhoz VI. oszt. adótisztté nevezte ki. 
Philipp Lajost, a czeglédi m. kir. adóhivatalnál alkal­
mazott V. oszt. adótisztet ugyanazon adóhivatalhoz IV. 
oszt. adólisztté. A kolozsvári m. kir. pénzügyigazgatóság, 
R'agy Pál V. oszt. adótisztet IV. oszt. adótisztté, ős 
Kovács János díjtalan adóhivatali gyakornokot VI. oszt. 
adótiszlté. A zágrábi kir. pénzügyigazgatóság, Franioí 
Milán végzett joghallgatót segélydijas pénzügyi fogalma­
zó gyakornokká, Markulin Mátét és Loncsarics Sán­
dort kebelbeli segédhivatal! igazgatóságához díjtalan ke­
zelési gyakornokká. A soproni m. kir. pénzügyigazgató­
ság Vavzsin Alajos pénzügyőri vigyázol segéd-hiva­
talszolgává. A pestvidéki kir. törvényszék elnöke, Pál- 
kovics István végzett jogászt az ócsai kir. járásbíróság­
hoz segélydijas jog-gyakornokká. A magy. kir. kincs­
tár jogügyi bizottsága, Írnokokká : a nagybányai kincs­
tári ügyészséghez: Wattal/ Gyula ügyészségi fo­
galmazó dijnokot, a kolozsvári kincstári ügyész­
séghez pedig: Csiky Károly illetékszabási hivatali dij­
nokot. A maros-vásarhelyi kir. főügyész, Bereczky Bá­
lint tordai kir. járásbirdsági fogházőrt az erzsébet-városi 
kir. törvényszéki fogház fogház-Ürmesterévé, a maros-vá­
sárhelyi kir. főügyész, a brassói kir. törvényszéki fog­
házhoz fogház-őrmesterré: Magyar Sándor 16. sz. 
huszár-ezredbeli kiszolgált és igazolványnyal ellátott 
őrmestert nevezte ki. A m. kir. igazságügyminiszter, 
jegyzővé a Csíkszeredái kir. törvényszékhez Geczö Béla 
fehértemplomi kir. törvényszéki aljegyzőt, és aljegyzővé 
a gyergyó sznt-miklósi kir. járásbi: ósághoz Jankó And­
rás kózdi-vásárhelyi kir. törvényszéki joggyakornokot, 
irodaigazgatúvá a kolozsvári kir. törvényszékhez Reich 
Lajos marosvásárhelyi kir. törvényszéki irodatisztet; se- 
gédtelekkönyvvezetővé a sárvári kir. járásbírósághoz 
Gerencsér János német-újvári kir. jávásbirósági Írno­
kot ; Írnokká a vasvári kir. járásbírósághoz Halász 
Vilmos kir. igazságügyminiszteri irodatisztet; a lugosi 
kir. törvényszékhez Vajdics Dusán nagykikindai kir. 
törvényszéki; a károlylalvi kir. járásbírósághoz Fix- 
maim György perlaszi kir. járásbirdsági; a tokaji kir. 
járásbírósághoz Csorba János sáloralja-ujhelyi, a sza­
badkai kir. törvényszékhez Moldova Béla nagy­
kikindai kir. törvényszéki; a beregszászi kir. törvény­
székhez Szarka Elemér ottani kir. járásbirósági dijno- 
kokat; és a nagyenyedi kir. járásbírósághoz Borozan 
Rád cs. és kir. 64. sz. gyalogezredbeli számvivő altisz­
tet ; tiszti írnokká a szamos-ujvári kir. orsz. fegyintézet­
hez Pétcrfy Gyula kolozsvári kir. ügyészségi Írnokot, 
— a közmunka- és közlekedésügyi m. kir. miniszter, 
özv. tekete Kálmánnó szül. Lám Fánnit ideiglenes mi­
nőségű posta- és távirdakezelővó nevezte ki.

Királyi adomány. Ő felsége, a csúcsai gör. szert, 
kath. hitközség temploma építésére kétszáz forintnyi, a 
pozsonyi Mária-emlékszobor fenntartására kétszáz frtnyi 
segélyt, a számos-újlaki gör. szert. kath. templom 
építésére százötven frtnyi, a feher csurgói ág. ev. 
egyházközségnek iskolaépilkezési czélokra száz forintot, 
a glimbokai gör.-kel. román egyházközségnek iskola- 
épikezési czélokra száz forintot, a bereg-bukooz* 
gör.-kalh. anyaegyházhoz tartozó perek-resznai fiók­
egyházközségnek iskolaépitési czélokra száz frtot, a pet­
ty ódi gör. szert. kath. templom helyreállításéra száz 
forintot, a szabolcsi róm. kath. egyházközségnek iskola­
épitési czélokra száz forintot, a veszprémi ev. ég. 
egyházközségnek temploma belső felszerelésére száz. 
frtot, az uj-vencsellöi róm. kath. hitközségnek iskolája 
helyreállítására száz frtot magánpénztárából adományozott.

Rendjelvlaelóal engedély. Ő felsége megengedte, 
hogy gróf Kinsky Károly csász. és kir. attaché, az o 
felsége Anglia királynéja és India császárnéja uralkodá­
sának 50 éves jubileuma emlékérmét elfogadhassa é* 
viselhesse.

Novemberi előléptetések. (Folytatás.) Ö felsége 
kinevezte továbbá: II. oszt. századosokká a követ­
kező főhadnagyokat: Jolin Jenakiet, Möller Adolfot, 
Aust Arthurt, lovag Savicki Micziszlavot, Smieth Antalt, 
Cseranies Jánost, Guncsevics Mihályt, Maloussek Peren* 
czet, Fabus Boldizsárt, Cápán Gyulát, Kolarevics Ist­
vánt, Novak Ferenczet, Masics Lászlót, Kapunatz Zsi- 
vánt, Krcs Jánost, Wall Andrást, Frech Lászlót, 
Miscevic Gergelyt, Matiegka Ágostot, Brauner Ferdinan-

pót, Smolnikar Fi 
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Ferenczet, bchusl 
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, gmolnikar Ferenczet, Strohmeier Flóriánt, Kosano- 

P Jánost, Lányi Istvánt, Oláh Bélát, Hőül Felixet, 
l1 Pétert, Zeiterer Károlyt, Peskir Ádámot, Koch
N®14 . c.i.___ * _:„i—h/,ró niiiilnflipk

ie Jánost, Muster Ignáczot, Harsch Mihályt, HaltrichErnőt, 
y nk Józsefet, spermannsfelili Mayerhauser Erichet, Mast 
V most Janauschek Károlyt, Mauthner Felixet, báró 
c ‘er Edgárt, Wagner Antalt, Berka Mátyást, Bandrowski 
r dinándot, Kotauczek Henriket, Kruis Frigyest, Kira- 
gi-.a Miklóst, Persin Mihályt, brückensturmi Mouillé Ar-

ímrnet Józsefet, Colombini Károlyt, Vuinovic Ferenczet, 
Reichhold Józsefet, Putz Ferenczet, lovag Martini Ká- 
h ]v, pohlreich Edét, Zimmermann Józsefet, Ferics Jánost, 
Tűiíei Hermannt, Richter Ferdinándot, Közel Ferdinan­
de! Schauller Ferenczet, Mecsérv Károly1, Jerkovics Györ- 

5, Chmeliczek Károlyt, Bogdán Pétert, Klikics Györgyöt, 
Mart'inz Antalt, Preclik Józsefet, Niemeczek Jánosi, Cze- 
howski Longint, Furtász Károlyt, Radelic Radet, to­
vábbá : a következő főhadnagyokat : Neumann Móviczot, 
Bamberg Fedort, Bunyevacz Arthurt, Ilegedusic Már- 

, ßaynr Károlyt, Simic Dánielt, Exner Adolfot, a hadi 
"'kólának jeles elvégzése után: főhadnagy gyá : Madlé 
úrnőid hadnagyot, továbbá főhadnagyokká: a következő 
hadnagyokat: Győry Imrét, Splichal Ignáczot, Ohl Antall, 
Blazeg Jánost, Zsivanovics Jánost, Seyferth Viktort, 
pgrvanje Ferenczet, Primus Jakabot, Sucsek Ferenczet, 
Borufka Richardot, Alemann Eberhardot, Kiepach Wili- 
báldot, Morawski Románt, Grossmann Ernőt, Potucsek 
Rudolfot, Fischer Ferenczet, Jahn Fülöpől, Müllbauer 
Lajos!, Spur Károlyt, Petsch Emilt, Grüner Szaniazlót, 
Bnbnik Károlyt, Jahn Ferenczet, Reif Bálintot, Fiala 
Antalt l.orber Antalt, Vollmann Mátyást, Athanazkovics 
Izidort Sztrilich Józsefet. Tanárky Bélát, Kühnl Huber­
te: Álsbher Edét, báró John Rudolfot, Kollitsch 
Jánost, Sáré} Jakabot, Mussak Ferenczet, Hollschek 
Károlyt, Dijak Gyulát, Kunst Ottokárt Zipper Ru­
dolfot, ’ Seefeldner Oszkárt, Sanojca Lászlót, Heindl 
Lajost, Ullmann Károlyt, Wilde Károlyt, Muzyka 
Jánost', Heinrich Gyulát, Kohn Gyulát, Lenhard Alfrédet, 
Kornv’Józsefet, Werner Edét, Ralphen Vilmost, Pelli- 
,ar0 ‘Edét, Wakanowski Alfrédet, Rothstein Ferenczet, 
Slaski Jar’aszlovot, Dienes Gyulát, Hoppe Ferenczet, Fii- 
füp Gézát, Schőnhöfer Péteri, Roithner Móriczot, Schas- 
ohelzv Antalt, Schöpfer Hermannt, Wosching An­
drást Krebs Viktort, Nadherny Benjámint, Walko 
Gézát, Mohrthali Schneller Pált, Baljak Jánost,
íhlapek Ferenczet, Preinreich Gyulát, Laube Fri- 
jryggt és Ulbricht Antalt, Kostikow Hippolitot,
Geranie Pétert, Sobotka Leót, Moucka Jánost, Schlan- 
cenberg Gyulát, Kann Lipótot, Melion Gyulát, Liro Jó­
zsefei °Meisel Emilt, Postler Jánost, Schindler Józsefet, 
Kovák Károlyt, Sauerwein Jánost, Dattner Bernátot, 
Scholz Róbertét, Berger Lajost, Prokop Ferenczet, Bart- 
feld Józsefet, Grozik Gergelyt, Klemensiewics Mihályt, 
Mittendorfer Rajmondot, Mertn Edét, Wraubek Frigyest, 
Leither Györgyöt, Sehickedanz Vrilmosl, Peitzker Fri- 
oyest, Jarosch Károlyt, Schlossgängl Károlyt, Deseő 
Léó, fedek Antalt, Fabini Lajost, Ruzicska Károlyt, Cra­
mer Gusztávot, Panesch Othmárt, Neumann Károlyt, 
Sabeditsch Jánost, Schmidt Jánost, Krap Alfrédet, 
Lamberg Vilmost, Wosáhlo Henriket, Wyszynski Lászlót 
Kroupa Józsefet, Weber Józsefet, Schubert Gusztávot, 
Rostow Gusztávot, Berger Jánost, Löschner Károlyt, 
Nellhiebel Pált, Hekendorfer Ferenczet, Rotlenari Józse­
fet, Wersak Jánost, Habel Istvánt, Münnich Henriket, 
Weinstabl Antalt, Hofbauer Lipótot, Lobi Rudolfot, Un- 
germann Ferenczet, Grüner Emilt, Kasai Rudolfot, 
Necak Györgyöt, Barza Simont, Lehotzky Jánost, 
flammenbérgi Brenner Jánost, lovag Gumowski 
Károlyt, Magerl Mihályt, Kruess Bálintot, Ceranics 
Józsefet, Pawlé Rudolfot, Theuer Rudolfot, Seidl 
Károlyt, Ganter Mártont, Filipiszyn Rudolfot, Boyer 
Ágostot, Klose Konrádot, Markovics Antalt, Vandenesse 
Henriket, Dytrt Venczelt, Pansilli Ignáczot, Fritsch Ri- 
cbardot, Wenedikter Viktort, Schaffer Hugót, Hlawa 
Lmot, Anderle Zdenkót, Dürr Viktort, Zanandrea Vil­
most, Zahn Károlyt, Dejonge Vilmost, Jugovicz Vinczét, 
Kaudela Edét, Winternitz Móriczot, Fasol Rudolfot, 
Prochaska Jaroszlavot, Kallivoda Károlyt, Dworzak 
Károlyt, Toffl Albint, Grabowszky Zsigmondot, Cvi- 
tás Antalt, Kriner Károlyt, gróf Khuen Bernátot,

Névváltoztatások. Eaász Móricz aunaföldvári ille­
tőségű ugyanottani lakos vezetéknevének «JVyulasi»-ra, 
Káán Lázár szegedi illetőségű ugyanottani lakos veze­
téknevének iBékeü»-re, Kesxtenbaum Móricz aradi 
illetőségű ugyanottani lakos Izsák és József nevű kisk. 
fiai vezetéknevének «Hunyadi»-ra kért átváltoztatása 
belügyminisztériumi rendelettel megengedtetett.

Ügyvédi kamara. A budapesti ügyvédi kamara 
részéről közhírré tétetik, miszerint Körösi Sándor, dr. 
Schulek Kálmán, Szél Ákos és Varasdi Károly ügyvédek 
a kamara lajstromába folytatólag felvétettek; dr. Posta 
Alajos kalocsai ügyvéd az aranyos-maróthi kir. törvény­
székhez aljegyzővé történt kineveztetése folytán, fenti 
lajstromból kitöriiltetelt s irodája részére gondnok kiren­
delésének szüksége fenn nem forgott. A maros-vásár­
helyi ügyvédi kamara részéről ezennel közhírré tétetik, 
miszerint dr. Romlási Miksa ügyvéd Maros-Vásárhely 
székhellyel a kamara lajstromába felvétetett. A po­
zsonyi ügyvédi kamara részéről közhírré tétetik, hogy 
Büki György pozsonyi ügyvéd elhalálozása folytán a 
kamara lajstromából kitömhetett és a halaszthatlan 
teendők teljesítésére dr. Kuncz Rezső pozsonyi ügyvéd 
rendeltetett ki gondnokul.

TÁVIRATOK.
Prága, nov. 4. (Az Egyetértés távirata.) A Zá­

ródni Listy jelentése szerint a cseh képviaelőház e 
hó 26-án vagy 28-án ül össze. Ez az ülésszak igen 
rövid lesz, minthogy sem a kormány sem a tartományi 
bizottság semmi fontosabb előterjesztést nem tett.

Berlin, nov. 4. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) A német birodalmi tanács összehívása, a 
trónörökösnek, mint a birodalmi tanács elnökének 
betegsége és Bismarck herczeg alelnöknek távolma­
radón miatt valószínűtlenné vált. Boettichent egy- 
6iúre kinevezték az alelnük helyettesítésére. A biro­
dalmi tanács államtitkárául az elhalt Moelier he­
lyére a magdeburgi alállamtitkár van kijelölve.

Berlin, nov. 4. (Az Egyetértés távirata.) A 
Vosstsche Zeitung jelentése szerint Francziaország, 
^'ájez és Ausztria-Magyarország a nyolez millimé- 
6rü fegyver alkalmazására és beszerzésére a kellő 

lépéseket már megtették, minek folytán Oroszország 
a sömmerdai Dreyse-féle gyárban szintén rendelést 
lett egy kisebb kaliberű ismétlő fegyver behozata­
lra nézve, mit valószínűleg Németország is meg 
■°8 tenni. Jó forrásból vett értesülés szerint e hir 
aem légből kapott, hanem pozitív alappal bir. A 
f mische Zeitung azt tartja, hogy addig, a mig a 
hatalmak az újra való fegyverkezéssel vannak el­
foglalva, a béke mindenesetre biztosítva van.

Lipcse, nov. 4. A «Leipziger Tagblatt» szerint a 
•pcsei biscontogesellschaft felügyelő tanácsának tagjai a 
orneggondnok részéről és a hitelezők választmányának 
atározata folytán Írásbeli utón felhivattak, hogy 8 nap 

i, j nyilatkozzanak, vajon kötelezettségüket a hitelezők 
rtalanitására elismerik-e és hajlandók-e ugyanezt a 

Veszettséget a részvényesekkel szemben is elvállalni? 
Bolgrád, nov. 4. (Az Egyetértés tudósitójának 

évirata.) A vasúti üzlet vezetőség tudatta azokkal a 
“fogásokkal szemben, melyeket az egyes vonala- 

°n szükségessé vált javítások végett elrendelendő 
setleges forgalom megszüntetés miatt emeltek, hogy 

vonakodások a forgalmi szerződések felbontását 
élezhetik elő. (N. Fr. Pr.)

óris, nov. 4. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 
orr 1,|n’,T'cns a 2-dik hadtest mozgósítását arra 

vette tervbe, ha a KaulYmann-ügyben 
részéről nem kapna elégtételt. Tekintve 

«ónban Németországnak teljesen korrekt eljárását, 
raneziaország igen sajnálja, hogy egyes lapok az 
setet még mindig emlegetik. A Ferdinand fejede- 
em elleni összes diplomácziai tervek jelenleg ha- 
foytalartoknak tekintendők.

esetre
.Németország

Párig, nov. 4. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) A rente converzió tárgyában végbement 
tegnapi döntő szavazásnál a kormány mellett 251 
republikánus és 61 monarchista szavazott. A re­
publikánusok közt számos radikális csak azért sza­
vazta meg a konverziót, mivel nem akarják, hogy 
a jövendőbeli kormányra kellemetlen szituaczíú ma­
radjon. Cassagnac lapja az Auto rite azt mondja' 
A dolog végére jutottunk; gondolja meg a kor­
mány, hogy loyalitásunk most utólszor enged neki 
konczessziót. A Soleil azt mondja: A kormány 
győzelmesen, de meggyöngülve hagyta ott a csa­
tatért.

Párig, nov. 4. A lapok elismerik a kormány 
győzelmét és kiemelik, hogy a diadal a jobboldal 
egy része átpártolásának köszönhető. Az «Autorité»- 
ban Cassagnak kijelenti, hogy a jobboldal loyalis 
önmegtagadása utolsó bizonyítékát akarta a kor­
mánynyal szemben tanúsítani, melyen túl azonban 
nem mehet. A «Journal des Debats» konstatálja, 
hogy a szakadás a radikális párt és a kormány 
közt nagyobb, mint valaha volt.

Párig, nov. 3. (Éjjel.) A képviselőház tegnapi 
ülésében felolvasott enquette bizottsági jelentés ki­
kifejti, hogy a bizottság a miniszterek meghallgatása 
után — kik jóllehet hajlandóknak nyilatkoztak a 
képviselőháznak minden szükséges felvilágosítást 
nyújtani, mégis az enquette ellen nyilatkoztak — 
valamennyi szavazattal egy ellenében fentartotta 
első iaben hozott határozatát és e szerint enquéle 
kiküldését indítványozza.

London, nov. 4. A foglalkozásnélküli munkások 
ma ismét összegyűltek a Trafalgarsquarén. Midőn a 
szocziálista vezetők a tömeghez lázitó szellemben 
beszélni kezdtek, a rendőrség közbelépett, két szó­
nokot, névszerint Webb és Allmant letarlóztalta. a 
tömeget széjjelkergette és a vörös zászlókat elko­
bozta. A rendőrségnél Allman szabadlábra helyez­
tetett, Webb fogságban maradt.

London, nov. 4. (Az Egyetértés távirata.) A 
Times bécsi levelezője azt jelenti, hogy a berlini 
kabinet véleménye Bulgáriával szemben rendkívüli 
fordulatot vett. Egyelőre ugyan még nem akarják 
Ferdinánd fejedelmet formálisan elismerni, Bismarck 
herczeg azonban meg van győződve, hogy a feje­
delem állása biztos és hogy legjobb lenne Európára 
nézve, ha a fejedelem állásában megerösitetnék. 
Berlinben a bolgár fejedelem meg Stambulov iránt, 
sőt magok a bolgárok iránt is bizalommal viseltet­
nek s a bizalmatlanságnak minden jele eltűnt, úgy 
hogy egy netáni erőszakos interyenczió itt határo­
zottan heves ellenzésre találna.

London, nov. 4. (Az Egyetértés távirata.) A 
porta itteni képviselője utján kifogást tett a szuezi 
konvenczió ellen, minthogy ennek egyes pontjai 
nem egyeznek meg Salisbury lord előzetes előter­
jesztéseivel. — Kairóból érkezett távirati hir sze­
rint a porta azt ajánlotta az egyiptomi khedivének, 
hogy Sudan teljes paezifikáczióját török csapatok 
által végeztesse. A khedive az ajánlatra eddig nem 
felelt.

London, nov. 4. (Az Egyetértés távirata.) A Stan­
dardnak azt jelentik, hogy a ezár úgy a saját, mint 
a Fredensborgban időző nagyherezegek számára porosz 
egyenruhákat rendelt.

London, nov. 4. Salisbury kormányelnök a grimosyi 
halászbárkák tulajdonosainak küldöttségét fogadta, mely 
azon bánásmód ellen akart tiltakozni, melyben a «Lady 
Gödivé» kapitányát a német hatóságok részesítették. A 
kormányelnök a küldöttségnek a következőket vála­
szolta : A kormány a törvényszerű eljárás befejezése 
után az államügyészek véleményét ki fogja kérni az 
iránt, vajon a nemzetközi jog értelmében követelendő-e 
kárpótlás? A főkérdés az, vájjon a Lady Gödivé német 
vizeken foglaltrtott-e le, vagy nem. Az első esetben a 
halászbárka tulajdonosa más eljárást nem követelhet, 
mint a milyent német alattvalóval szemben alkalmaz­
nának ; a második esetben pedig a körül forog a kér­
dés, hogy megfelelt-e az eljárás a fennálló nemzetközi 
szokásoknak. A német kormány igazságos és barát­
ságos és bizonyára csakis igazság szerint log eljárni; 
azt azonban nem lehet várni, hogy a német kormány 
az angolokat a németekkel szemben előnyben része­
sítse.

Dublin, nov. 4. A kormány azok ellen, kik 
legutóbb Woodfordban tilalom ellenére resztvettek 
azon gyülekezetben, melyben az alkirúly proklamá- 
czióját elégették, megindítja a fenyitő eljárást. A 
résztvevők között voltak : Howland, Gill és Schelhy 
országgyűlési tagok és Dcnehy a dublini lordmayor 
titkárja.

Kopenhága, nov. 4. (Az Egyetértés távirata. 
Pol. Corr. Eddig még nincs eldöntve, vajon az orosz 
czár merre fog hazatérni; s igy arról még sem 
Pétervárra, sem Stockholmba, sem Berlinbe nem 
küldtek jelentést. Annyi azonban mégis majdnem 
kétségtelen, hogy a czár a Németországon keresz­
tül vezető utat fogja választani. De az elutazás 
aligha fog nov. 20-ika előtt bekövetkezni. A feje­
delmi gyerekek, kik kanyaróban voltak, mihd ör­
vendetesen haladnak az egészségi javulás utján.

Brüsszel, nov. 4. (Az Egyetértés távirata.) A bori- 
nagei bányamunkások munka beszüntetésének ezúttal 
kizárólag közgazdasági jeliego van. Minthogy egyre nagy 
szén-rendelések érkeznek és a vas-ipar szintén nagy 
lendületet vett, a munkások felhasználják az alkalmat 
arra, hogy fizetésük javítását elérjék, s ha kitartók lesz­
nek, ez sikerül is nekik. Az uj sztrájknál legjellemzőbb 
az, hogy a sztrájkolók előbbi vezetőiktől és az anarchi­
kus izgatóktól elfordultak, sőt el is űzték őket. Mindaz* 
által ma több zászlóalj katonaságot rendeltek Monsba 
és vidékére.

Bern, nov. 4. (Az Egyetértés távirata.) Ehrenberg 
volt badeni kapitányt a szövetségtanács ma politikai 
kihágások miatt Zürichből kiutasította, miután előbb 
h&zmotozást tartottak nála.

Pétervár, nov. 4. (Az Egyetértés tudósítójá­
nak távirata.) A czár visszautazására nézve ed- 
digelé semmi előzetes intézkedést nem tettek a 
varsói vasútnál, miből jól értesült körökben azt kö­
vetkeztetik, hogy a czár a hó közepe előtt semmi 
esetre, hanem inkább később fog visszatérni. — 
(N. F. Pr.)

Pétervár, nov. 4. (Az Egyetértés tudósítójá­
nak távirata.) Itteni katonai körükben elismeréssel 
nyilatkoznak a kis kaliberű ismétlő fegyverekről s 
jobbnak tartják ezeket mint az orosz Berdán-féle 
fegyvert. (N. Fr. Pr.)

Várna. nov. 4. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 
Corr. Az az ember, kit itt robbanó anyagok hasz­
nálata miatt elfogtak, Konstantinápolyból jött ide. 
A málhavizsgálatnál semmi gyanúsat nem találtak 
nála, később azonban a fogadóban holmijai közül 
igen kis kaliberű dynamit töltények kerültek nap­
fényre. A kihallgatásnál az illető azt vallotta, hogy 
a töltényeket sziklarobbantáshoz akarta használni.

Szófia, nov. 4. A Havas ügynökség jelentése. A 
Várnában elfogott Maktisch Ferencz montenegriniai 
alattvaló kihallgattatása folyamán kiderült, hogy Kon- 
stántinápolyban tanácsolták neki, hogy Odesszába 
menjen, hol találkozott a bolgár menekültekkel, kik 
siettek őt Schikomanseky-yal, a szláv bizottság elnö­
kével összeköttetésbe hozni. Az elnök és nehány 
menekült előtt bombákkal kísérleteket tett és miután 
e kísérletek sikerültek, elutazott. Mint Maktisch be­
vallja, szándéka az volt, hogy * Szófia környékén

robbanó gép használatára előkészületeket tegyen és 
adandó alkalommal •' a jijedelmet és a minisztereket 
levegőbe röpítse. Az ^selben, ha terve sikerült volna. 
5000 napóleont kapott volna jutalmul. Az elfogott- 
nál az odesszai bűntársakkal való levelezés czéljá- 
ból khemiai írószert is találtak.

Szófia, nov. 4. Hivatalosan megczáfolják a hirt, 
mintha Sztambulov kormányelnök bizalmas termé­
szetű küldetésben Bukarestbe menni szándékoznék; 
épp úgy tagadják azt is, mintha a fejedelem a 
szerb és román királynál látogatást tenni szán­
dékoznék.

Szófia, nov. 4. A Szvoboda hosszabb vezér- 
czikkben felel a félhivatalos szerb sajtó nyilatkoza­
taira, mely — a Szvoboda szerint — a bolgár 
kormány eljárását és a bolgár nép függetlenségének 
megóvására irányuló fáradozásait rosszalja. A szerb 
radikálisok magatartása, úgymond a Szvoboda, 
inkább ellenségé, mint sem jó szomszédé. Mi 
mindenek előtt — végzi a Szvoboda — bolgárok 
vagyunk és csak azután szlávok.

Szófia, nov. 4. A szobranye megszavazta a há­
rom milliónyi váltópénz veretéséről szóló törvény- 
javaslatot.

Skutari d’Albania, nov. 4 (Az Egyetértés 
távirata.) Pol. Corr. A neisiditák, ' különösen főnö­
kük, Trenk Bib Doda beigtatása' után támasztott 
követeléseikhez szívósan ragaszkodnak és úgy lát­
szik, hogy ebben az ügyben a vali kijátszásával 
egyenesen a portához szándékoznak fordulni. — 
Skutáriban is mint a többi főbb városokban keres­
kedelmi kamarát akarnak alakítani. Az utóbbi idő­
ben Skutáriból vagy 400 nizam ment szabadságra 
s igy most a zászlóaljak igen gyenge lábon állanak.

Kongtantinápoly, nov. 4. (Az Egyetértés 
távirata.) Pol. Corr. A bolgár ügy ben kiküldött mi­
niszteri bizottság a múlt hó 30-án a nagyvezir el­
nöklete és Ariim effendi küliigyminiszteriumbeli 
államtitkár részvétele mellett ülést tartott. Az ülés­
ben elhatározták, hogy az orosz kormányhoz jegy­
zéket intéznek, hogy a török és orosz nézeteltéré­
seket eloszlassák s az orosz-török tárgyalásokat új­
ból folytassák. S eddig is már terjesztettek egy ily 
irányú jelentési a szultán elé. A bizottságnak ez a 
tevékenysége diplomácziai körökben nem csekély 
meglepetést idézett elő, mert az utóbbi időben sem 
Nelidov orosz nagykövet nem tett valami sürgős 
lépést, sem pedig másrészről nem tapasztaltak 
semmi erre irányuló impulzust. Különben ezt az 
egész dolgot nem veszik komolyan.

Madrid, nov. 4. A cortes deczember 1-re hivatott 
egybe.

Madrid, nov. 4. Az osztrák-magyar és a német 
liajószakasz Malagából elindultak, hogy Carthagenába 
hajózzanak. — A cortes egybehivása deczember 1-jére 
van kilátásba véve.

Athen, nov. 4. A képviselőházat holnap királyi 
trónbeszéd nélkül nyitják meg.

Fulda, nov. 4. A ma megtartott választásnál Wey- 
land József praelatus és Wiesbaden! lelkész választa­
tott meg püspökké.

KÖZGAZDASÁG.
Berlin, nov. 4. A közgazdasági tanács mai ülésében 

a gabonavámok felett ideiglenes szavazás ejtetvén meg, 
a következő vámok fogadtattak el; Rozsra és búzára 
hat márka, zabra és árpára három, tatárkára és hüve­
lyes véleményekre 2, egyéb gabnanemüekre 2 márka. 
Továbbá malátára 6, repezére 5, tengerire 3, pótkávéra 
2, malomgyárlmányokva 12, huskivonatra 40, olajpogá­
csára 20, faggyúra 10, lovakra 50, csikókra 10 márka. 
A végleges szavazás holnap fog megejtetni. Az ülésen 
jelen voltak Lucius miniszter és a kormány más kép­
viselő, azonban nem szólaltak fel.

Szófia, nov. 4. (Az Egyetértés távirata.) Bár meny­
nyire iparkodnak is a munkával, a bolgár vasutak czari- 
brod-szófiai vonalát, mint a vasúti lap Írja, legjobb eset­
ben jövő évi május vagy júniusban adhatják át a 
forgalomnak. A Dragoman-szorosban az alépítmények 
már meg vannak ugyan, de a felépítményekkel még na­
gyon el vannak maradva. Annál fontosabb e késedelme- 
zés következtében az üszküb-szalonikii vonal meg­
nyitása.

Párig, nov. 4. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Boulevard forgalom. Háromszázalé­
kos franczia járadék 81.96; olasz járadék —.—, 
ottomán bank 500.—, magyar aranyjáradék 82.—. 
Nyugodt.

Egy konverzió.
A franczia kormány tervezett konverzió-műveletét a 

képviselőház tegnap 27G szóval 161 ellenében helyben­
hagyta. A radikális ellenzék felhasználta ezt a rosszul 
választott alkalmat arra, hogy megbuktassa az előtte 
mérsékletéért gyűlöletes] Rouvier-kabinetet. Terve nem 
sikerült. Számított a konzervatívok támogatására, de 
csalatkozott. Nem csak a. konzervatív párt tekintélyes 
része, hanem a radikálisok közül is többen támogatták 
a kormányt, mely már most fel van hatalmazva a ka­
mara részéről tervének foganatosítására.

A Rouvier-kormány Francziaország pénzügyi helyze­
tét elég zavart állapotban találta. A francziák elhízták 
magukat. A múlt évtized végén és a jelen évtized első 
éveiben az állam bevételei bámulatos fejlődésnek indul­
tak. A kedvező fejlődést nem óriási adósságterhük apasz- 
tására fordították, hanem vérmes temperamentumoknak 
engedve, óriási befektetésekbe bocsátkoztak, egyidejűén 
pedig hadügyi budgetüket megnagyobbították. Az expar- 
zió nem tarthatott örökké. Beállt az általános gazdasági 
depresszió és következményei az állami bevételeknél is 
éreztették magukat. Rouvier elvállalta azt a nehéz fel­
adatot, hogy helyre állítja az államháztartásban az 
egyensúlyt.

Programmja a lehető legjobb volt. Kiadta a jelszót: 
«ni emprunt, ni impot!» Sem kölcsön, sem adóemelés- 
Erélyesen hozzáfogott a költségvetésben a takarékosság­
hoz, a kiadásokat több, mint ölven millió frankkal le­
szállította az első évben, de egyúttal a bevételeknek 
fokozásáról gondoskodott ezélszerü, az adózókra újabb 
terheket nem rovó intézkedésekkel.

Pénzügyi terveinek egyik jelentékeny pontja az a kon­
verzió, melyre most felhatalmaztatott és mely újabb 
bizonyítéka lesz annak, mit merhet egy valóban erős 
hitelű állam.

Az 1888-iki helyesbített, a pénzügyi bizottság kivá- 
natára erősen leszállított költségvetésben a rendkívüli 
rovatban tekintélyes összegek irányoztattak elő hadügyi 
szükségletekre. Ezen szükséglet fedezete szolgált köz­
vetlen indokául a konverziónális tervnek. Hogy prog­
ramijához híven kölcsön és adóemelés nélkül gondos- 
kodhassék a hadsereg féltékenyen őrzött harczképessó- 
géröl, az államadóssági kamatoknál keres megtakarítá­
sokat.

A konverzió & következő módozatok közt lesz végre­
hajtandó. A régi 4$°/o-os kötvények, valamint a 4%-cs 
járadék kicserélendő 30/0-os járadékra. A franczia kor­
mány indokolása szerint a 3 százalékos állandósított já­
radék 3.65—70%-kaI tökésittetik, mig a régi 4£%-osnál 
a tőkésítés 4.36°/0-kal történik. Ez a különbözet az ál­
lam előnyére kihasználandó. A járadéktulajdonosak nem 
kívánhatják, hogy az állam drágább tőkéket megtartson, 
ha olcsóbbakat kaphat. Mig az újabb 4£°/0-os kölcsönö­
ket, bizonyos elvállalt kötelezettségek miatt nem konver­

tálhatja, addig a .régibb keletű adósságoknál nincs aka­
dály. A művelet kéréöztuivítSle, 1 az államhitelezők jogai­
nak teljes tiszteletben tartásával, akként lesz végrehajtva, 
hogy a 4P.V0S és 4°/0-bs kötvénytulajdonosoknak három 
módot nyujtanajszabad Választásra. Kívánhatják az adós­
sági tőke helyes visszafizetését névértékben. Vagy a visz- 
szafizetéat 3%-os járadékban nyerhetik, mely esetben a 
tőkeszámitás egy megállapítandó árfolyam mellett lesz 
eszközlendő. Végre megtarthatják az eddig élvezett já­
radékot teljes nagyságában, a tökekiilönbözet ráfizetése 
ellenében.

A konverzió mérsékeltebb ellenzői leginkább a műve­
let módozataiban találtak hibát. Nézetük szerint a 4í°/0-os 
adósság konvertálása 40/0-osra előnyösebb volna. Allain- 
Targé, volt pénzügyminiszter kifejtette álláspontját, mig 
Ribot, a pénzügyi bizottság egy legtekintélyesebb tagja, 
a ki szintén a 4°/0-os járadék mellett volt, alárendelte 
nézeteit a kormány óhajtásának. A radikálisok a kon­
verziót egészében ellenezték és a kamatláb-leszállítást 
rosszalták.

A legnyomósabb ok a konverzió terve ellen az, hogy 
egyúttal leplezett kölcsönmüvclet. Ámbár a kormány a 
kötvénytulajdonosnak megengedi, hogy a most élvezett 
járadék megtartása érdekében tőkét ráfizethet, a kamat­
megtakarítást az állampénztár javára tőkésíti, a mint azt 
Szápáry gr. konverzió tervében [szerette volna, midőn 
azzal kecsegtette a magyar képviselőházat, hogy a ka­
matmegtakarításon túl még vagy 40 millió készpénzhez 
jutnánk. A kormánynak azonban szüksége van pénzre a 
hadügyi budget rendkívüli szükségleteinek fedezésére. S 
ha már a pénz okvetlenül beszerzendő, a beszerzés 
módja ezen az utón az államra nézve előnyösebb, mint 
bármely más.

A konvertálandó tőke úgy oszlik, hogy 4Á°/0-os jára­
dék 37-4 millió frank van forgalomban, a mi megfelel 
850 millió frank tőkének, 4%-os pedig 0-4 frank, a mi 
viszont megfelel 10 millió frank tőkének. Az egész összeg 
tehát 860 millió frank. A konverzió tervét a párisi tőzsde 
kitünően fogadta. A művelet keresztülvitele tehát a 
pénzpiaczon nem fog nagyobb akadályokba ütközni.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
* A határorvidékl vasutakra vonatkozó 1880. évi 

XLIII. t. ez. módosításáról szóló törvényjavaslatot nyúj­
tott be Baross Gábor közm. és közi. miniszter a kép- 
viselöház mai ülésén. A törvényjavaslat igy hangzik: 
1. §. Az 1880. évi XLIII. t. ez. 3. §-ának azon rendel­
kezése, miszerint a Sziszektől Károlyvárosig vezetendő 
vasút a sunja-bródi vonallal egyidejűleg építtessék ki, hatá­
lyon kívül helyeztetik. 2. §. A sziszek-károlyvárosi vonal mi­
előbbi kiépítése érdekében felhatalrnaztatik a kormány, 
hogy ezen útvonalat esetleg az 1880. évi XXXI. t. ez. 
alapján is engedélyezhesse: érintetlenül hagyatván egyéb­
ként mindenesetre az 1881. évi július 15-én kelt, s az 
1882. évi XL. t. ez. 2. §-a szerint érvényében megerő­
sített cs. és kir. rendelet 7. pontjának az 1880. évi 
XLIII. t. ez. 5 §-ától eltérőleg tett azon rendelkezése, mely 
szerint az említett vasútvonal, a mennyiben az a volt határ­
őrvidék területén vezettetnék, az ott említett többi feltétel 
alatta határőrvidéki beruházási alap terhére lesz kiépítendő. 
3. §. A többször említett 1880. évi XL1IL t. ez. 4. 
íj-ának b) pontja oda módosittatik, hogy a hntárőrvidéki 
alap részére, a Sunja-határszéli szakasz építésére ki­
szolgáltatott kincstári előlegek megtérítésének módozatai 
a mitrovicz-vinkovczei vasútvonal kiépítésének biztosí­
tása alkalmával lesznek megállapitnndók. 4. §. Ezen 
törvény végrehajtásával a közmunka- és közlekedésügyi 
miniszter és a pénzügyi miniszter bízatnak meg.

"í A magyar állami vasmüvek bérbeadása. Rö­
viddel ezelőtt jelentettük, hogy itteni tőkepénzesekből és 
iparosokból alakult csoport is azok sorába lépett, a kik 
a magyar állami vasmüveket bérbe venni akarják. E 
konzorcziumhoz néhány nappal ezelőtt a gömöri vas­
művek tulajdonosai is csatlakoztak Andrássy Manó 
gróffal. A bérletért ezeken kívül a rimamurány-salgótar- 
jáni vasmű-részvény társaság s egy csoport élén a bécsi 
unióbank is pályáznak. Öl vasműnek bérletéről van szó, 
melyek közt a rohniczi, vajda-hunyadi és brezovai vas­
művek a legfontosabbak. Mérvadó helyen e vasmüvek 
bérbeadásának tervével komolyan foglalkoznak s mégis 
nyílt titok, hogy épen a pénzügyminisztérium gördít leg­
nagyobb akadályokat a bérbeadás ellen. Igen nehéz bér­
leti, tulajdonjogi és pénzügyi viszonyokat kell rendezni, 
melyek a vasmüvekhez vezető vasutakkal, a nagy kész­
letekkel, személyi kérdésekkel fügének össze, minélfogva 
még sok viz folyik le addig a Dunán, mig ezeket a 
dolgokat tisztába hozták. Eddig a tárgyalások csak az 
általánosságok igen tág keretében mozogtak, mert biztos 
alapot még nem találtak s a tárgyalások alatt ujabbnál- 
ujabb akadályok merültek fel.

* A szentes-kunszentmártoni helyi érdekű 
vasút műszaki felülvizsgálatát a közmunka és közleke­
dési miniszter Maleter Zoltán műszaki tanácsos vezetése 
alatt elrendelte s megkezdésének határidejéül november 
hó 14-ének délelőtti 9 óráját, összejövetelt helyül pedig 
a kunszentmártoni pályaházat tűzte ki. A műszaki felül­
vizsgálatot foganatosító bizottságban a m. kir. vasúti 
főfelügyelőségnek, a m. kir. államvasutak igazgatóságá­
nak s a szentes-kunszentmártoni helyi érdekű vasul 
végrehajtó-bizottságának képviselői veendenek részt.

* A dunagSzhaJózáal társaság forgalmi igazgató­
sága közli, hogy Szeged és Tétel-Zimony között a sze­
mélyhajók f. hó 6-ától fogva további intézkedésig ve­
gyesen áru és személyszállító, meg vontató gőzösökül 
fognak szolgálni.

£ A keleti vasúti csatlakozások megnyitása. Szó­
fiából Írják a Vasúti és közlekedési közlönynek, hogy 
habár Ferdinánd fejedelem trónralépte óta újabb erély- 
lyel láttak hozzá az építéshez, a Czaribrod (szerb ha- 
tár)-szófiai vonalrész befejezése tényleg nem várható 
jövő évi május vagy junius hó előtt. Az alépítmény, 
mely különösen a hírneves dragománi szorosban sok 
munkát adott, ugyan jobbára már készen van, de a pá­
lya felszerelése és a felépítmény még hiányzik. Utóbbi­
nak lerakását az a körülmény késlelteti, hogy a talp­
fákat Szerbiából, a síneket pedig Filippopol felöl szál­
lítják (hová azok tengeren Dedeatsig és onnan vas­
úton érkeztek) úgy, hogy egyik végponton sem le­
het a vágány lerakását megkezdeni, mig a szük­
séges anyagok a pálya mentén szekerekkel nem 
szállíttattak az építés színhelyére. A mozdonyokat 
Bécsben rendelték meg az osztrák-magyar államvasut 
társulat ottani gyárában, a kocsikat pedig Belgiumban 
rendelte meg az építési vállalatnak azóta eltávolított 
belga szármrzásu főmérnöke. így bizonyosnak lévén te­
kinthető, hogy a bolgár-konstaminápolyi csatlakozás csak 
8—10 hónap múlva készül el, kétszeres érdekkel merül 
fel a már elkészített üsküb-szaloniki vonal megnyitásá­
nak kérdése, mely részben tudvalevőleg a nemzetközi 
tárgyalások, még pedig első sorban a leginkább érdekelt 
Szerbia és a porta között már folyamatban vannak.

SORSOLÁS.
— Az első erdélyi vaeut részvényeinek az

1884. évi XXX. törvényezikk értelmében az 1887. évi 
október hó 1-én, Budapesten tartott negyedik kisorsolása 
alkalmával következő 168 darab részvény huzatott ki: 
408 428 924 936 1103 1724 1859 2052 2559 2828 
2968 3145 3355 3401 4146 4707 4876 4890 5536 
6682 6857 7530 8775 8995 9103 10050 11793 11799 
12089 12386 13620 13885 14250 15069 16589
16607 16824 17177 18514 18800 19027 19182 19101 
19446 19694 20648 20937 20993 21260 22427 22459 
22863 23209 23314 23945 24715 34944 25134
25479 26097 26221 26291 27491 27983 28105 28497 
28985 29174 29653 30142 30660 30851 31600 31716
31885 32049 32970 33068 33160 34109 34370 36027
36430 36544 38191 38194 39260 40157 41036 41112
41656 42893 42976 43274 43451 44448 44820 45376
45629 46900 48109 48501 48711 49497 50205 50256
60293 50343 60662 60941 50995 51319 62195 52653
52694 52855 63437 63648 53842 54008 54302 54809
54848 55043 55074 55708 55767 57016 57223 57344
57772 67923 67939 58068 58111 58389 58719 59119
59138 69214 59847 60045 60334 60528 60908 61012
C1936 62103 62776 62836 63538 64306 65004 65041

65235 65247 65265 65890 66087 66259 66273 66436 
66482 68018 68443 68670 69751 69859. E kisorsolt 
részvények 1888, évi április hó 1-én Budapesten: a m. 
kir. központi állampénztárnál, és Bécsben: a cs. k. 
szab. osztrák kereskedelmi és iparhitelinlézetr.él váltat­
nak be, és azoknak további kamatoztatása 1888. már- 
czius hó 31-ével megszűnik.

— Az első erdélyi vasút elsőbbségi kölcsön- 
kötvényeinek 1887. évi október hó 1-én tartott 18-ik 
tervszerű kisorsolása alkalmával következő 246 szám 
huzatott ki: 79 707 1233 14-16 1658 2539 2974 2976 
3530 4649 4852 4894- 5028 5051 5119 5391 6096
6357 6892 7060 7393 7626 8050 8060 8196 8627
8653 9070 9147 9476 9481 9926 10498 10664 11283 
11511 12559 12663 12827 13160 14125 14324 14370
í-1575 15092 15144 15161 17001 17209 17284 18720
18843 18885 18902 19858 21285 21382 21388 22008
22742 22841 22876 23156 23789 24267 24678 251-44
26123 27013 27046 27472 27-488 27524- 27571 27648
28415 28532 28590 28712 29209 29552 29652 29838
29971 30025 30602 30653 31218 32787 33013 33064
33680 33787 34052 34654 35201 36260 36462 37592
38176 28571 39201 40138 40452 41021 41618 41734
41868 42439 43218 44198 44556 44746 44963 45072
45140 4-5595 46144 46022 47571 48469 48597
48765 49522 49711 50035 50524 51413 51780 52082
52166 53579 5394 1 54-453 55076 55199 55703 55821
57059 57290 57523 57573 58505 69095 59705
60448 61112 61590 62190 62703 63909 6-4392 65019
65498 65612 656-44 66015 66155 66391 66987 67202
67278 68379 70094 70559 72033 72123 72434 72861
73051 73-486 73827 743-1-1 75054 75246 75737 75868
76240 77408 77552 78330 78635 78650 79456 79460
79577 80333 80473 81106 81556 81953 82000 82564
82788 83032 83315 84841 85941 86276 86287 86464
87586 87819 88112 88882 89776 90190 91228 91268
93290 93433 93955 94200 94394 9-4491 95028 95193
95518 9618-4 76759 97224 98571 98586 99170 99328
99398 99806 99809 100003 100299 100710 100965 
101016 101297 101672 101940 101941 102202 10235-4 
102459 102763 103297 103838104472 104473 104980. 
E kisorsolt elsőbbségi kötvények 1888. évi április hó 
1-én teljes névértékűkkel fognak bevállalni és pedig : 
Budapesten a m. kir. központi állampénztárnál, és Becs­
ben a cs. kir. szabad, kereskedelmi és iparhilelinté- 
zetnél.

KERESKEDELEM ÉS TÓZ&DEj
*• Bankok fúziója. E aapaklzaa egy oly tervről 

merültek fel hírek, melyek szerint a magyar ország 
qos bank beolvadna a pesti magyar kereskedelmi 
bankba és az országos banknak bizonyos vagyon ré^-e 
e bank részvényesei között felosztatnék. Mint illetékes 
helyről értesülünk ez a terv tárgyaltatott ugyar. .r. ér­
dekelt felek között, de ezek a tárgyalások oly nenézsé- 
gekbe ütköztek, melyek következtében azoknak a siker­
telensége csaknem bizonyosnak tekinthető.

** Az osztrák-magyar bank legújabb heti kimuta­
tása nagy változásokat tüntet fel. A bank 4.52 millió 
forintért váltót adott el. Államjegy állománya 0*21 millió 
forinttal nagyobbodott: bankjegy 3‘74 millió forint ősz- 
szegben folyt a bankba, a tartalék értékeinek eladásából, 
0-5 millió forint giroforgalmi betétekből és l’l millió fo­
rint a forgalomban levő záloglevelek szaporításából s e 
szerint a bank eszközeit kerek 10 millió forinttal szapo­
rította. A leszámítolás 17-2 millió forinttal emelkedett; 
mely összegből Bécsre 10 millió, a fiókintézetekre 1‘5 
miliő, Budapestre 4'8 millió, a magyar fiókintézetekre 
0-2 millió forinttal szaporodott. A tárcza szaporítása kö­
vetkeztében ‘20'8 millió forint összegű bankjegyet adott ki 
a bank, szelvények és értékek beváltására 0 57 millió, jel­
zálogkölcsönre 1-03 millió és tőzsdeszerüen vett zálog­
levelekre 12 millió forint összegben adott ki a bank 
államjegyeket. A bank tehát összesen 22 -1 millió forint 
összegű papirjegyet kiadott és 5"3 millió forint összegűt 
bevett. A tiszta tartalék október végén 17 6 millió írtra 
rúgott az előző heti 3D5 millió forint ellenében, a ren- 
delkelkezésre álló jegykészlet 19 millió forintot tesz aa 
előző Inti 32-7 millió forint ellenében, az összes tarta­
lék 26-2 milliót 44-5 millió ellenében. Az 1886. évi 
október 31-én a bankjegyforgalom 381-4- millió forintot 
tett a mostani 4006 millió ellenében, a leszámítolási 
üzletben 153"2 millió forint (a most 163*3 millió), 
a kézizálog-üzletben 24"3 millió (most 29-G millió) forint 
volt beruházva. A tiszta tartalék, 21*2 milliót, az összes 
tartalék 34-7 millió forintot tett.

** Országos fogyasztási szövetkezet alakult meg 
néhány héttel ezelőtt, melynek feladata tagjainak mérsé­
kelt, de nem lulolcsó áron háztartásuk összes fogyasz­
tási czikkeiket a legjobb minőségben szolgáltatni. Ä szö­
vetkezet a mull hónapban tartotta közgyűlését elnökül 
dr. Keleti Károlyt választotta; a választmány tagjai: Fon 
Dezső, Fuchs Lajos, dr. Jekelfalussy József, dr. Kón 
Béla, Müller 1). Lajos, Müller Vilmos, Rademacher Ká­
roly, Silberkraus Ign. és gr. Zalusky Emil. A szövetke­
zet árucsarnokot tart a gyár-uteza 13. sz. alatt, hol tag­
jai külön e czélra kiállított könyvecskékre készpénz fize­
tés mellett vásárolnak. Az évi haszon a tagoknak ki­
fizettetik. A 200-at már is meghaladó tagoknak a szö­
vetkezet a fűszerárukon kívül húst, bort, fát és kőszént 
is szállít.

** Fizetésképtelenségek. A bécsi Kveditorenverein 
következő.fizetésképtelenségekről tesz jelentést: Stojisil- 
jevlcs Miklós és lia aranyművesek Belgrádban, Patzic 
Péter kereskedő Zajcsárban, Pavlovics Száva kereskedő 
Szteajcváczban, Freund Fülüp esernyükészitő Salzburg­
ban, Popel Gottfried keztyüs Prágában, Holuc József 
kereskedő Protivinben, Majai Albert kereskedő Brassó­
ban, Sperling 11. és M. kereskedő ezég Bécsben, Stani- 
sc.hits Z. kereskedő Panesován, Böhm János kereskedő 
Franzensbadban, Kaim Adolf Elba-Aussigban, Kormann 
Rebeka Lembergben, Schneck Salamon özvegye és fia 
Lembergben.
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Gabona-tőesde.
A íztza-üzlet ma is tartósan szilárd irányt követett. 

A kínálat mérsékelt volt, a vételkedv meglehetősen 
kedvező és mintegy 24,000 mm. adatott el teljesen vál­
tozatlan árakon. — Egyéb magvakban csak gyér volt a 
forgalom, és irány meg árak teljesen változatlanok ma­
radtak. — Eladatott:

Búza: Tiszuvidéki 300 mm. 81.5 k. 7.37Va frt, 
100 mm. 81*5 k. 7.371- frl, 100 mm. 81 k., 100 mm. 
80 k. és mm. 79 k. 7.30 frt, 1400 mm. 80.5 k. 7.35 
forint, 200 mm. 80*5 k. 200 mm. 79*5 k. és 100 mm.
79 k. 7.25 frt, 200 mm. 80 k. 7.30 forint, 300 mm.
80 k. 7.30 frt, 1000 mm. 80 k. 7.30 frt, 100 mm. 80 
k. 7.27£ frt, 100 mm. 80 k. 7.224 frt, 100 mm. 80 k, 
7.25 frt, 100 mm. 79.6 k, 7.25 frt, 800 mm. 79.6 k- 
7.374 frt, 400 mm. 77.5 k 7.25 frl, 200 mm. 79 k- 
7.224 frt, 100 mm. 79 k. 7.20 frt, 100 mm. 79-7 k. 
7.274 frt, 100 mm. 79 k. 7.274 frf, 100 mm. 78-5 k- 
7.20 frt; mind három hónapra.

Pestvidéki 600 mm. 81-5 k. 7.35 frt, 800 mm. 
80 k. 7.30 frt, 100 mm. 80 k. 7.30 frt,100 mm. 79.8 k 
7.25 frl, 100 mm. 79.5 k. 7.20 frt, 200 mm. 78.8 k. 
7.15 frt, 700 mm. 78.5 k. 7.124 frl, 100 mm. 78*5 k 
7.15 frt, 100 mm. 78 k. 7.15 fit, 2000 mm. 77 k. 7.10 
frt, 100 mm. 76 k. 7.15 frt; mind három hónapra. 

O-becsei 4000 mm. 79-8 k. 7.40 frt, három hónapra 
Fejérmegyei 1450 mm. 79.5 k. 7.35 frt, 100 mm. 

79 k. 7.274 ,rli mindkettő három hónapra.
Bácskai 800 mm. 70 k. 7.25 frt, 100 mm. 78 8 k 

7.224 frt, mindkettő három hónapra.
Felső tiszavidéki 1000 mm. 80 k. 7.224 frt, három 

hónapra.
Ross 200 mm. 5.474 frt, 300 mm. 5.524 frt, mind­

kettő készpénzfizetés mellett.
Árpa: 200 mm. 6 frt, 200 mm. 5.95 frt, 2000 mm- 

5.46 frt, mind készpénzfizetés mellett..
UJ tengeri 100 mm. 5 frt, 100 mm. 4.95 frt, mind­

kettő készpénzfizetés mellett.

Mai hivatalos effektiv árak:
Bnia uj bánsági 78-81 Aí,

írttól tr

— > tiszavidéki .... 78-81 7.— 7-25
_ » pestvidéki . ., 4 76-81 » 6.95 7-20
— » fehérmegyei ,., 78-81 » 7.— 7-25
— » bácskai............... 78—81» 7.05 7.30
— » északmagyarorsz. 78-81» 6.80 7.10

Roas ».......................... 70-72 » 5.40 6.65.
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Árpa ■ takarmány... 1 60...62 • 5.25 5.60

» égetni való. ... 62—64 » 5.60 6.60
» sörfőzdéi. ... • 64-66» 7.- 7.75

Zab • ........................... J 39-41 » 6.25 6.60
Tengeri » bánsági 75» 6.95 6.—

» másnemű. ... i 73» 6.90 6.93
Kblea — » 6.75 6.—
Repoze » káposzta ..... — » 10-1 ji.g

— » bánsági................... — a 10.$ 10.$

7.70 — 7.75 
5.80 — 5.82 
5.66 — 5.68
10’ - 11.-

H»tárld6üelet gyenge forgalom mellett a ki elégítő 
Dewyorki gabonaárfolyamok következtében nyugodt irány­
ban nyílt meg. — Köttetett:

Délelőtt
Szokványbusa tavaszra mintegy 10,000 mm. 7.37, 

7.36, 7.35 és 7.34 frton.
Tengeri május—júniusra mintegy 5000 mm. 5.75 

és 5.74 forinton.
Ssokványsab tavaszra 1000 mm. 5.66 frton.

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén szintén gyenge volt a forgalom, de az 

irány valamivel barátságosabb volt, különösen tengeri 
emelkedett, mert a romániai szerződési tárgyalások még 
mindig nem indultak meg és mert bécsi számlára for- 
cirozott vásárlások történtek. — Köttetett:

Szokványbuza tavaszra mintegy 5000 mm. 7.3o 
és 7.36 frton.

Tengeri május—júniusra mintegy 10,000 mm. 5.76, 
5.78, 5.80 és 5.79 forinton.

Déli 1 órákor hivatalosan záródnak.
Szokványbuza 1888. tavaszra............ frt 7.34 7.36
Uj tengeri 1888 május-juniusra .... « ő./8 — o.uu
Szokvány zab tavaszra........................ • ” 0,0'

Délutáni forgalom;
A délutáni forgalom gyenge volt; az irány általában 

szilárd. — A jelentékenyen olcsóbb berlini gabona- 
árfolyamok nem vétettek figyelembe. — Köttetett:

Szokványbuza tavaszra mintegy 5000 mm. 7.37 
és 7.38 frton.

Tengeri május—júniusra mintegy 10,000 mm. 5.80, 
5.81, 5.82 és 5.81 frton.

Délután 5 órákor záródnak i
Szokványbuza 1888. tavaszra............... bt 7.37 — 7.39
Szokványbuza 1888. őszre........... .. • ”
Uj tengeri 1888. május-juniusra ... »
Szokványzab 1888. tavaszra.............. »
Káposztarepcze 1888 aug.—szept.-re • “

Terménytőzsde.
Terményekben mérsékelt volt a forgalom.
Szilva szilárdabb, boszniai zsákáru szokványminőségii 

kész szállításra 7 frton, szerbiai 100 darabos kész szál­
lításra 8| frton, boszniai 85 darabos 10 frton, 85 dara­
bos utón 91 frton, szerbiai szokványminőségü utón 
frton köttetett; mind 56 kilónkint.

Szilváig szerbiai transito 12 forinton köttetett.

Értéktőszde.
A franczia minisztérium legújabb győzelme s ama hir 

következtében, hogy a német császár állapota annyira 
javult, hogy az ágyból felkelhetett, a mai tőzsdén meg­
lehetősen kedvező hangulat uralkodott s a forgalom is 
élénkebb volt. Az üzérkedés! értékek és járadékok árfo­
lyama emelkedett. A közlekedési értékek nyugodt irányt 
követtek. A helyi értékek forgalma igen gyenge volt. A 
valuták és váltók lanyhultak.

Előtőiitie.
Az előtőzsdén szilárd irány mellett osztrák hitelrész- 

vény 281.60-től 282.50-ig, magyar aranyjáradék me- 
dióra 99.67ftöl 99.80-ig, magyar papirjáradék 86.60-túl 
86.65-ig, magyar leszámítoló és pénzváltó bank 94.50-en 
kelt.

11 óra 16 perozkor záródnak : Osztrák hitelrész- 
vény 282.40—282.50, magyar aranyjáradék 99.75—99.77$, 
magyar papirjáradék 86.65 — 86.671.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde iránya szilárd maradt. Üzérkedés! érté­

kekben és járadékokban élénk forgalom volt. Osztrák 
hitelrészvény 281.80-tól 282.40-ig emelkedvén, maradt 
282 pénz, magyar hitelbank 288-tól 287®/8-ig köttetvén, 
maradt 287.50 pénz, pesti magyar kereskedelmi bank 
701-en, budapesti bankegyesület 104.75-ön, magyar le­
számítoló és pénzváltó bank 94.40-től 94.30-ig. Befekte­
tési értékek közül: magyar aranyjáradék medióra 
99.67$-től 99.75-ig, magyar papirjáradék azonnali átvé­
telre 86.70-en, medióra 86.70-töl 86.60-ig köttettek. Más 
értékek közül forgalomba jöttek: 5°/0-os földhitelinté­
zeti záloglevél 102.75-ön, 4J°/0-os földhitelintézeti zálog­
levél 100-on, spódiumgyár 115-ön, pesti közúti vasul 
414-en.

1 óra 30 perczkor záródnak: Osztrák hitelrész- 
vény 282—282.10, magyar hitelbank 287.50—287.75, 
magyar aranyjáradék 99.70—99.774, magyar papirjára­
dék 86.60—86.024.

Praemlumüzlét: Osztrák hitelrészvény holnapra 
1 — 1.50 frt, nvolcz napra 3—3.50 frt, egy hónapra 
7—8 frt.

Utótőzade.
Az irány az utótőzsdén is szilárd maradt. Osztrák hi- 

ttlrészvény 281.75-től 282.70-ig, magyar aranyjáradék 
99.77$-től 99.82J-ig áruitatott.

2 óra 30 perozkor záródnak: Osztrák hitelrész- 
vénv 282.30—282.40, magyar aranyjáradék 99.77$— 
99.80.

Esti tőzsde.
Az esti tőzsdén nyugodt hangulat mellett gyenge üz­

let volt. — Osztrák hitelrészvény 282.30-tól 282.20-ig, 
magyar aranyjáradék 99.75-ün kelt.

6 órakor záródnak : Osztrák hitelrészvény 282.20 
—282.30, magyar aranyjáradék 99.75—99.77$.

Sertéskeres ko leírni csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, nov. 4. Az üzlet csendes. Magy. urasági 
öreg, nehéz 44—45 frt, fiatal, nehéz 46 frt; 
fiatal,közép 46—46$ frt, fiatal,könnyű 45—46$ frt, kö­
zönséges (szedett) nehéz 43 j—44$ frt, közép 43—44 frt, 
könnyű 41—43$ frt. Romániai, bakonyi, átmeneti ne­
héz —.— frt, közép —.— fit, könnyű —.— frt,
eredeti (Stachel) nehéz--------- frt, közép----------- frt.
Szerbiai nehéz 43$—44 frt, közép 43—43$, könnyű 
41—42 frt. Hízó egy éves —.— forint. Romániai 
és szerbiai sertések, melyek mint átmeneteliek adattak 
el, vevőn- s páronkint három arany vám fejében 
megtéríttetnek. — Sertéslétszám: Nov. 2-án volt kész­
let 82,072 drb, nov. 3-án felhajtatott 925 db, nov. 3-án 
elszállittatott 3515 drb, nov. 3-án maradt készletben 
79,482 db sertés.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
BlCtőzsde,

Béos, nov. 4. (Az Egyetértés távirata.) A franczia 
minisztériumnak a járadék-konverzió dolgában való győ­
zelme következtében a spekuláczió ismét barátságosabb 
hangulatban volt, s a mai előtőzsdén, bár a forgalom 
gyenge volt, az árfolyamok jelentékenyen emelkedtek. 
A nagyobb üzérkedők kivált hitelrészvényeket favorizál­
tak ; mi'mellett a dohány részvények liausse-ja is érvé­
nyesült. A járadékok észrevehetően javultak. Valuták 
változatlanok. Az utóelhelyezés drágább volt, noha a 
pénzviszonyok általában nem kedvezőtlenek.

11 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 282.20, 
uniofcank 212, tartományi bank 224.10, osztrák-magyar 
államvasut 222.60, elbavölgyi vasút 172.75, dohány- 
részvény 67.90, májusi járadék 81.65, magyar aranyjá­
radék 99.75, húsz frankos arany 9.90$.

Déli tőzide.
A déli tőzsdén az árfolyamok meglehetősen szilárdak 

voltak. — Jegyeznek: Osztrák hitelrészvény 282.20, ma­
gyar hitelbank 287.25, osztrák tartományi bank 224.25, 
unio-bank 212, angol-osztrák bank 110, osztrák-magyar 
államvasut 222.60, Károly Lajos vasút 211.75, osztrák 
déli vasút 85.75, dohányrészvény 68, májusi járadék
81.65, magyar aranyjáradék 99.72, magyar papirjáradék
86.65, húsz frankos arany 9.91.

Minthogy a spekulúcziót nagyobb tevékenységre semmi 
sem buzdította, a forgalom ismét ellanyhult, az árfolya­
mok alig változtak, csak a dohányrészvényeké hanyat­
lott. Valuták és váltók szilárdak.

EGYETÉRTÉS, SZOMBAT, NOVEMBER 5. 1887
2 órakor sáródnak: usztrák hitelrészvény 282.40, 

angol-osztrák bank 110.50, uniobank 212.—, bécsi 
bankegyesület' 91.75, magyar hitelbank 287.75, tarto­
mányi bank 224, osztrák-magyar államvasut 223, Károly 
Lajos-vasut 211.50, gőzhajózási részvény 349.—, Lloyd* 
részi ény 488, északnyugati vasút 159.75, elbavölgyi vasút 
173.-, tramway 227.50, déli vasút 85.30, papirjá­
radék 81.72, aranyjáradék 111.85, magyar aranyjáradék 
99.80, magyar papirjáradék 86.75, északi vasút 2585, 
bécsi sorsjegy 129.75, 20-frankos arany 9.90.$, német 
birodalmi márka 61.45. Szilárd.

Béos, nov. 4. (Magyar értékek hivatalos zár­
lata). Magyar földtehermentesitési kötvények 104.60 
Erdélyi földtehermentesitési kötvények 104.50, 5$°/0-os 
magyar földhitelintézeti záloglevél —.—. Erdélyi vaeutr. 
177.—. Magy. keleti vasút els. k. 112.75. Magyar ny. sors­
jegy 123.—. Szőlödézsmaváltsági kötvények —.—. 
50/o-os papirjáradék 86.77. Tiszavölgyi sorsjegy 122.80. 
Magyar 4°/0-os aranyjáradék 99.77. Magyar vasúti köl­
csön 149.—. Magyar hitelbank 287.75. Alföldi vasút 
179.—. Magyar északkeleti vasút 161.—, Keleti vasúti 
elsőbbség 97.—. Tíszavidéki vasut-részvény —.—. 
Magyar leszámítoló- és pénzváltóbank részvény 94.75. 
Kassa-oderbergi vasút részvény 143.—. Dohány-részvé­
nyek —. Leszámítoló bank —. Temes Béga —.—.

Béos, nov. 4. (Osztrák értékek hivatalos zár­
lata.) Osztrák hitelrászvóny 282.40. Déli vasút 85.50. 
40/0-os aranyjáradék 111.90. Váltó Londonra 125.75. Ká 
roly-Lajos vasút 211.50, 1864-es sorsj. 169.50. 1860-as 
sorsjegy 135.—, Török sorsjegy 16.75. Angol-osztrák- 
bankrészvény 110.50. 4"20/o-os ezüstjár adók 82.60. Osz­
trák államvasut 223.—, 20-frankos 9.90$, 4'2°/o-os pa­
pirjáradék részv. 81.72. Osztrák hitelsorsjegy 178.75. 
Osztrák-magyar bankrészvény 887.—. Csász. kir. arany 
5.91. Német bankváltók 61.40. Elbavölgyi vasút részv. 
173.—. Bécsi bankegyesület részvényei 91.60. DunagŐz- 
hajózási-társ.-részv. 349. Kedvező.

Esti tőzsde.
Béos, nov. 4. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 

Az esti tőzsde csendes; az árfolyamok nagyobbrészt 
gyengültek. — Jegyeznek: Osztrák hitelrészvény 282.40 
—282.10, uniobank 212, osztrák földhitelintézet 242.50 
—242, osztrák tartományi bank 224—222.75, Károly 
Lajos vasút 211.75-211.70, tramvay 228.25-282, osz­
trák-magyar államvasut 222.90—222.70, dohányrészvény 
67.25—66.80, májusi járadék 81.72—81.67, magyar 
aranyjáradék 99.75, magyar papirjáradék 86.75—86.70.

5 óra 30 perozkor záródnak: Osztrák hitelrész­
vény 282.15, tartományi bank 222.80, osztrák-magyar 
államvasut 222.75, déli vasút 85.50, májusi, járadék 
81.72, magyar aranyjáradék 99.75, magyar papir-járadék 
86.70, busz frankos arany 9.90$, német birodalmi 
márka 61.42.

Zárlat után jegyez osztrák hitelrészvény 282.15, 
magyar aranyjáradék 99.72.

Az esti magánforgalomban mérsékelten gyengült 
árfolyamokkal csendes üzlet volt. Osztrák hitelrészvény 

282.10 után 281.90, magyar aranyjáradék 99.72.

Praemlnmüzlet a béoal értéktőzsdén.
Béos, nov. 4. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A díjtételek valamivel drágábbak. Osztrák 
hitelrószvóny holnapra 1$—lf forint, nyolez napra SVz 
—4 forint, egy hónapra 7$—8 írt, három hó­
napra 15—16 forint, osztrák-magyar államvasut egy 
hónapra 9—9$ forint, három hónapra 16—17 frt, 
Károly Lajos-vasut egy hónapra 7—7$ frt, déli vasút 
egy hónapra 7—7$ frt; magyar aranyjáradék egy hó­
napra 2—2$ százalék, három hónapra 4—4$ szá­
zalék.

Magánkamatláb: Első váltóra 4g—4$ százalék, tá­
volabbi látra és telepitett váltóra 4|—5$ százalék.

BÉCSI GABONATŐZSDE.
Béos, nov. 4. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A gabonaüzlet buzdítás híjában igen gyenge s 
egyes kötésekre szorítkozott változatlan árak mellett. 
Köttetett: Búza tavaszra 7.69—7.70 frt, zab tavaszra 
6.04 frt, uj tengeri 6.20—6.21 frt; rozs tavaszra 6.18-tól 
6.20-ig jegyeztetett.

Délután az üzlet egyes kötésekre szorítkozott. Köt­
tetett zab tavaszra 6.04 frton, tengeri 6.22 frton. Egyéb 
teljesen tartva. Búza 7.69—7.71 frt, rozs 6.18—6.20 
írtig.

Készáru minden élénkséget nélkülözve, szilárd irányt 
követett. Eladatott: liszavidéki 1800 mm. 81 k. 6.90 frt 
Oroszlámos; rozs felvidéki 6000 mm. uradalmi 6.65 frt, 
Tapolcsány.

Szesz, készáru üzlettelen és változatlanul 25.50—25.75 
frton jegyeztetett.

BÉCSI ÁRUTŐZSDE.
Béos, nov. 4. (Az Egyetértés tudósítása.) A ma* 

árutőzsdén következő kötések jöttek létre:
Czukor: 1500 mm. nyersáru novemberre, morva 

állomásokról 24.25 frt, 400 mm. pilé november—deozem- 
berre Triesztből 19$ frt, 500 mm. elsőrendű finomított 
áru Bécsből 32.75 frt, 200 mm. elsőrendű pilé finomi- 
tott zsákáru a bécsi éjszaki vasúti állomásról 31 frt.

Petroleum: 3 waggon galicziaí [november—januárra 
Bécsből 19.75 frt.

Gubacs: 1500 mm. elsőrendű 1887-ik évi készáru 
Bécsből 15.50 frt.

Pamut fonalak] 35,000 font warpcops 36. sz. Prá­
gából 55$ kr.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Külföldi értéktőzsdék zárlata.

Az árfolyamok az illető hely szokványok szerint készpénzben, módidra 
vagy ullíinóra értendők, e szerint a mellékelt paritás is készpénzre vagy 
medióra Illetőleg ultiméra értendő. A készpénz-árfolyamok K-val,a medióra 
M-mol, az ultiméra D-val vannak megjelölve. Magától értetődik, hogy a
• .................. sokhoz még a Iransaklió-költsőgok. továbbá a medló# ói
-................ ,....iokh< ------ ------------- —1—
tételok is számítási)

m-mei, az ummuru v-vtu »unna* na-wv.ui.v. ‘"“6“*-. «»»»
fenti átszámításokhoz még a transaktió-kBltsogek, továbbá _ --
uliimo-árfolyamokhoz azonkívül még a mindenkori budapesti prolongaozló 
*!'-’}k is számításba veendők. A *-gaI jelölt értokek a budapesti tőzsdén 

jegyeztetnek. Átszámítási árfolyam 100 marka vista = 01 Itt «5 kr. 
100 frank vista = 48 frt 45 kr.
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irata.) Váltó Londonra 125.30, olasz bankpiaczokra 
49.1Ó, olasz járadék 98.95, májusi járadék 81.60, ma­
gyar aranyjáradék 99.80, magyar papirjáradék 86.70, 
osztrák hitelrészvény 282.70, osztrák magyar Lloyd-

részvény 489, olasz járadék 96.87, olasz bankjegy 
49.20. Igen szilárd.

Berlin, nov. 4. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) A czárnak kilátásba helyezett idejövetele buzdí­
tott, orosz értékek keresettek, bankértékek emelkedtek, 
kivált hitelrészvények. Zárlat szilárd. Magánkamatláb 2%.

Berlin, nov. 4. (Tőzsdei tudósítás.) Szilárd. Kül­
földi tőzsdék állása kedvezőleg hatott. Végül az árfo­
lyamok kissé csökkentek.

Berlin, nov. 4. (Utótőzsde.) Magyar aranyjáradék 
80.60, osztrák hitelrészvény 460, osztrák-magyar állam­
vasut 363$, osztrák déli vasút 140$, Károly Lajos- 
vasut 86.40. Szilárd.

Pária, nov. 4. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 
1 óra 16 -perozkor jegyeznek: 3°/0-os járadék 81.95, 
4$°/o-os járadók 107.45, olasz járadék 98.55, ma­
gyar aranyjáradék 81.80, egyiptomi kölcsön 385, spa­
nyol kölcsön 67.45, török vasúti kölcsön 14, ottomán 
bankrészvény 497, Rio Tinto 257, Szuez-részvény 
2017, Panama-részvény 343.75, osztrák-magyar állam­
vasut 467, osztrák déli vasút 182. Gyenge.

3 óra 40 perozkor záródnak: 3%-os járadék 
82, 4$%-oa járadók 107.25, osztrák-magyar államvasut 
470, osztrák déli vasút 183.76, osztrák fölhitelrósz- 
vény 800, franczia lörleszthető járadék 84.90, magyar 
vasúti kölcsön 307$, magyar aranyjáradék 82, otto­
man bankrészvény 498.43, magyar országos bankrész­
vény 432$.

London, nov. 3. (Zárlat) Magyar aranyjáradék 80.50, 
osztrák 4%-os aranyjáradék 89, osztrák 4-2°/0-os ezüst- 
járadék 67, angol consolok 103$, váltó Becsre 437/8. 
Nyugodt.

London, nov. 4. (Megnyitás.) Angol consolok 103.02.

külföldi Árutőzsdék!
Prága, nov. 3. Czukor szilárd. Az árak ismét a múlt 

heti legmagasabb niveauhoz közeledtek. Kiviteli állomá­
sokért aussigi paritás alapján 23.90 írtig fizettek, a többi 
közt a prága-duxi vasút 23.37$ frlot, az északi állam­
vasut 23.50 frtot, nyugoti vasút 13.65 frtot, északi vasút
23.50 frtot, keleti államvasut 23.50—23.55 frtot értek 
el. Áringadozás 23.30—23.85 frt közt. Tegnap 4000 
mm. finomított czukor kelt el deczember—márcziusra 
32$ frton. Szesz várakozó. Nyers árut néhány nap óta 
se nem kínálnak, se nem keresnek ; állomásokról 24.50 
frton, Prágából 25 frton jegyeztetik, névleg.

Trieszt, nov. 3. Czenlrifugal pilé 187/8—19 frt, nyu­
godt. Kávé lanyha. Orosz petróleum cziazternakocsikban 
változatlan. Szesz, magyar készáru 18.60 frt, romániai
15.50 frt.

Berlin, nov. 4. Búza, rozs és zab lanyha, olaj 
szilárd, szesz nyugodt.

Pária, nov. 4. Búza, liszt és szesz szilárd, olaj 
nyugodt..

Pária, nov. 3. Szesz novemberre 43.25 frank, de- 
czemberre 43.50 frank, négy első hónapra 44.75 frank, 
márcziustól négy hónapra 45.75 frank.

London, nov. 3. Nyers répaczukor 12§ frt, szi­
lárdabb. Jávaczukor 14£ frt, állandó.

Havre, nov. 3. Kávé: Santos good average no­
vemberre 96 frank, négy hónapra 97 frank.

Pótervár, nov. 3. Ma ünnep.
Bréma, nov. 3. Petroleum helyben 6.35 márka.. 

Jobb.
Antwerpen, nov. 3. Petroleum 157/8 forint. Nyu­

godt.
Newyork, nov. 3. (Kabelsürgöny). Gyapot Newyork- 

ban 96/b, Neworleansban 9*/8, februárra 9-68, már­
cziusra 9'7ö, — Petroleum finomított 70° Abel Test 
Newyorkban nov.-re 6$. Philadelphiában novemberre 
6$. — Nyers petroleum 6$. — United pipe line certifi­
cates 73f. — Liszt 3.$. — Piros őszi búza helyben 
84.$ cent (= 7.94 forint), nov.-re 83 cent (= 7.85 
frt), decz.-re 84.— cent (= 7.94 frt) 1888. januárra85$ 
cent (== 8.45 frt), 100 kilokint. — Tengeri 53$. — 
Czukor (Fair refining Muscovados) 51/8. — Riokávé

angol kikötőkbe és az ezekkel egy 
gasságon fekvő kontinentális kikötőkbe 3$ cent (= 1.14 
frt 100 kilokint.) Napi felhozatal gyapotból 41000 bál.

Külföldi árutőzsdék zárlata.
Átszámítási árfolyam német plaozokra 100 márka stets 61.45 bt, 100 Ik 

48.46 trt
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— dcczemberre . . . • • <
— első 4 hóra...........................
— máj.-tól 4 hóra. . « « «

BERLIN.
Búza nov.-dcczemberre , ; j j

— ápr.-májusra ....
Rozs nov -dcczemberre

— ápr.-májusra ..................
Zab nov-deczemberre.....

— ápr -májusra ..................
Olaj nov.-decz.-ro .....

— ápr.-májusra .....
Szesz nov.-deczemberre . • • •

— ápr.-májusra . . • . •
STETTIN.

Búza nov.-decz.-re . : ; ; ;
— ápr.-májusra . . ■ • ■

Rozs nov.-dccz -re . , , , { .
— ápr.-májusra , , ; ,

Olaj nov.-decz.-ro , , ;
— ápr.-májusra ...................

Szesz kész szállításra honlő nélkül
— Kész szállításra 50 márka

fogyasztási adóval . . .
— Kész szállításra 70 márka 

fogyasztási adóval . . .
— nov.-deczemberre ....
— ápr.-májnsra

KÖLN.
Búza novemberre

— márcziusra....................... ....
Rozs novemberre...........................

— márcziusra .......
Olaj kész szállításra..................

— májusra................... .....
BOROSZLÓ.

Búza.........................................  1
Zab ..............................................j
Szesz.........................................  .
Rozs............................ : • . .
Repoze...................( , . . ,
Tengeri

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
* Megszűnt Járvány. A 6-ik honvéd huszárezred 

parancsnoksága a váczi II. osztály lóállományában ki­
ütött takonykór terjedésének meggátláea miatt vesztegzár 
alá helyezett lovakat, miután a ragályos kór tünetei tel­
jesen megszűntek, a vesztegzár alól fölmentette.

NAPIREND I november 5-én.
Naptár; Szombat. — Róm. kath.: Imre herczeg. — 

Prot.: Imre. — Görög-orosz : (október 24.) Nikétász. — 
Zsidó: (marchesvan 18.) Sabbat Vajeró. — Nap kél 6 
ó. 62 p., nyug. 4 ó. 85 p. — Hold kél 7 ó. 58 p. este, 
nyug. 10 ó. 53 p. d. e.

Vallás- és kösoktatásttgyi mlnisster fogad déli 12—
$3 óráig.

Horvát mlnisster fogad d. e. 10—d. u. 2.
Liszt-estély az irói körben este 8 órakor.
Országos árpaklállltás a Köztelken d. e. 10— d. u. 5. 
Váltakozó kiállítás az iparművészeti múzeumban d. e. 

9— d. u. 1. (Andrássy-ut.)
Aganoskiállitás a nemzeti lovarda I. emeleti termében. 
Halászati kiállítás az állatkertben egész nap. 
Kereskedőim! museum a városligeti iparcsarnokban d. 

e. 10—d. ti. 5
Nemzetközi panoráma Andrássy-ut 28. sz, 
Vörös-kereszt-egylot Erseóbet-kórhása (Buda déli pálya­

udvar közelében) megszemlélhető naponkint d. e. 10—11$ 
óra között.

Nemzett museum t képtár d. e. 9 d. u, 1.
Örse. tanszermúzeum a budai állami tanitóképezde épü­

letében d. e. 9—12 és d. u. 3—6.
Egyetemi fii vések ért az üllői-uton d. e, 8—12 és d. u. 

2—6-ig.
Egyetemi könyvtár d. e. 10—12 és d. u. 4—8.
Museum! könyvtár d. e. 9-től d. u. 1-ig.
Akadémiai könyvtár d. u. 8—7.
Központi kávéház villanyos világítással az egyetem-uteza 

és Ferencziek-tere sarkán.
Állatkert nyitva egész nap. Belépti dy 80 kr.

Ár.
folyam

Budapest!
egyenleg

Különbözőt
utolsó zárlat­

hoz képest 
őszit, értőkbe

82.10 10.92 + ?•??
82.10 10.92 + 0.04
22.40 11.08
82.80 11.88 + 0.03
49. - 15.22 4- 0.06
49.— 15.22 4- o.oo
49.10 15.25 + 0.06
49.60 16.37 4- 0.02
66.76 28.06
67.26 28.80
56.— 28.03
68.25 28.80
48.85 28.31 •F 0.12
43 60 23.46 + 0.18
44.75 24.12 4- 0.17
45.75 24-64 4- 0.18

159 50 9.60 — 0.14
188.85 10.34 — 0.18
UC 25 7.39 — 0.08
127.25 7.82 — 0.12
98.— 6.02 — 0.02

107.— 8.58 — 0.C5
48.- 99.50 + 016
49.40 80.38 + 0,25
98.26 80 37 + 0.15

101.6• 62 37 4- 0.16

162.— 9.96 — 0.08
171.— 10 U + 0.47
117.- 7 19 — 0.'6
120 50 7.77
47.70 89.31
49 - 80.11
96.60 69.30 — 0.31

-.- ---
___

98.— 69.99 + 0.18
100.69 01.76 — 0.30

16.89 10.33 — 0.08
17.80 10.94 — 0 06
18.80 7 60 — 0.C6
11.— 7 90 + 0.37
85 20 80.98
25.70 81 57 + 0.12

16.20 9.95 ——
47.60 89 19
12.- 7 87
81.40 13.15
11.— 6.76

Kivonat a hiv. lap nov. 4-ilti számából.
Árverések a fővárosban. Kazinczy István 546 frtra 

becs. ingós. (VII. kér. Murányi-ulcza 7. szám) nov. 9. 
Vanek M. Károly 3243 frtra becs. ingós. (Vili. kér. 
bodzafa-uteza 41. sz.) nov. 5. Schwarcz Ede 858 frtra 
becs. ingős. (VII. kér. király-uleza 105. sz.) nov. 4. 
Charles E. Levis Cross Nachfolger 400 frtra becs. ingós. 
(VI. kér. gvár-utcza 64. sz.) nov. 7. Weisz Ignácz 31,821 
frtra becs. ingatl. (IV. kér. torony-uteza 1. sz.) deez. 1.

Árverések a vidéken. Volkle Leonhardt 2000 frtra 
Ijpcs. ingatl. decz. 27. Nagy-Szeben. Libay Győző 7981 
Írtra becs. ingós. nov. 7. Eperjesen. Kühne! Ernő 4503 
frtra becs. ingós. nov. 14. Komáromban. Vandrák Jó­
zsef 616 frtra becs. ingatl. 1888. jan. 20. Miskolczon. 
Szakái Mihály 5442 frtra becs. ingatl. nov. 18. Szege­
den. Schartner Ignácz 840 frtra becs. ingós. nov. 8. 
Szt.-Endrén. Jakab István 4035 frtra becs. ingatl. nov. 
29. Kovásznán. Eörhalmy József 8330 frtra becs. ingatl. 
nov. 22. Cseszora. (Belényes). Bosnyákovits Péter 1703 
frtra becs. ingatl. nov. 21. Mellencze. (Nagy-Becskcrek.) 
Kis Józsefné 3000 frtra becs. ingatl. 1888. jan. 9. Sima. 
(Szatmári.) Balczó József 6000 frtra becs. ingatl. decz. 
2. Losoncion.

Pályázat. Barsvármegye törvényhatóság árvaszékénél 
jegyzői, — a pécsi kir. törvényszéknél 11. oszt. segéd- 
telekkönyvvezetííi, — a maros-vásárhelyi törvényszéknél 
II. oszt. irodatiszti, — a zala-egerszegi kir. ügyészségnél 
alügyészi, — az orsovai kir. járásbíróságnál irnoki, — a 
b.-gyulai kir. törvényszéknél irnoki állomásokra.

Felelős szerkesztő: Csávolszky Lajos.

IDEGENEK
Marchall-szálloda. 

az Angol királynéhoz;
Gr. Kinsky E. Bócs 
Gr. Kinsky A. München 
Gr. Széchenyi L. Somocyvár 
Br. Rndvánszky G. Vadna 
Br Reilzcnstcin Boriin 
Zoibcr J. Komárom 
Tihanyi F. Ebeczko 
Justach G Kamada 
Androvits T) Bécs 
Back H. Bécs 
Tilnzcr D. Béca 
Flesch C. Béos 
Noubureor C. München 
Löwy E. Ulm 
Kern B. Ovár 
Percies J. Prága 
Moravetz 0. Eyssel 
Lanner L. Tcllsch 
Beid C. Stuttgart 
Baslics A. M. N.-Palánkn

London szálloda.
Stribrni J. Schien 
Kőhegyi ti. Saáp 
Roser P. K.-Sebes 
Megycry K. Surány 
Traube J. Kunzendorf

Aranysas szálloda.
Manisch Gy. Veraeg 
Kéri J. Szeged 
Cziner J S.-Szt-Péter 
Rosenfeld P. M.-Csáth 
Arasz A. Marta 
Dr. Faragó S. Izsák 
Mandl A. Jászkiscr 
Holler M. Árokszállás 
Löwingcr H. Marta
Schmidt Orient szálloda.

Pulay J Komárom 
Matejko F. (lürcz 
Soper J Miskolcz 
Arr L. N.',Szatén 
Goziup A. Görcz 
Tallián K. Szolnok 
Józsa S. Szabadszállás 
Szcntpélery G. N.-Körös 
Deutsck S. T.-Polgár 
Bak L Kolozsvár 
Wirkmann A. Zseblye 
Bätermann H. Miskolcz 
Flbich C. Karlsdorf 
Münster L. Friedek 
Kohn J. Zenla
Walter Fehérlő szálloda.
Fekete A. Zemplén 
Erdélyi Gy. Gödiillő 
Kormos D. T.-Szt-Mikló*
Horváth M. Heves 
Bokros K. Gyöngyös 
Haller B Kassa 
Papp L. Makart 
Jenes J. Isnszeg 
Grulich J. Becs 
Fuchs a. N -Várad 
Károly M. Pécs 
Slerer M. Berlin 
Klein B, Szondrő 
Kichler B Pozsony 
Perl S. N.-Portsát»
Klein M. Eger 
Wolf M. Bécs 
Schön M. Bécs

Nemzeti szálloda.
Zichy M. Pozsony 
Petrovits A. Eger 
Salamon A. A -Alap 
Adamovits C. J. Almás 
Schille K. H.-M.-Vásárhsly 
Grabarits J. Szentes 
Dr. Pap J. Szeghalom 
Dr. Mell S.-nó Zsárobék 
Ivantsits S. Siklós 
Qrolich T. Licgnilz 
Deutsch A. Pécs

Tigris szálloda.
Schneider Gy. Bécs 
Limbacher J. Lengyel 
Brust D.-né Érd 
Payer J. Marmaros

Fehérhattyu szálloda.
Holly F. Bécs 
Blalm F. Becs 
Grcgorils J. Bécs 
Hay M. Fegyvernek 
Lua.ig L. Debreczon 
Schwab _J Dabns 
Novákné Fehérvár 
Wolencsik P. Palánka 
Deutsch E. Bécs 
Neumann J. Szétoszló 
Bleyer M. Paris 
Gansl G. palánta 
Klein J. Árokezállás 
Ney J. Beodra

NÉVSORA.
Magyar király szálloda.

Dr. Hauer Gy. Sopron 
Novak K. Szatmár 
Sauer J. Moőr 
Sollschcgg F. Wolfsberg 
Löwy D. Kaposvár 
Popper M. Prága 
Steiner L Sült 
Weis A. Nürnberg 
Rosenthal A. B.-Csaba 
Kovács F. Bécs 
Hetzer K. Bécs 
Oswald A. Bécs 
Szupanesics M Bécs 
Fonzel J Bécs 
Schröder K. Krefeld

Vadászkiirt szálloda.
Engelmann A. Ada 
Mukils J.-nó Szabalka 
Szucau B. B.-Csa1 a 
Opitz. S. Ada 
Krauke F. Altona 
Tripolszki L. Ada 
Jablonszky J. Ada 
Dani J. Kompolt 
Matkovits L. Zenla 
Mukits K^Szabadka 
Váczi A. É.-Ujvár 
Holónyi F. Pozsony 
Pisztőry F. Pozsony 
Deutsch Zs Bécs 
Löwit L. Bécs 
Richter J. Warnsdorf 
Iliid L Sopron 
Adler M. München 
Jerzabeck H. Schönberg

Pannónia szálloda,'
Baczkó K. T.-Földvár 
Holló Gy. Félegyháza 
Almásy F. A.-Délegyháza 
Lóvi A- Dégh 
Hasoufold B. Szirák 
Kitta P. Szarvas 
Poisa L, Lőrinczi 
Szörényi G B..Gyarmat 
Dr. Szlovák J. Szarvas 
Szemian S B. Csaba 
Szabó E.-né Bécs 
Balázs J. M -Újvár 
Wilhelm P. B -Gyarmat 
Kemény M. Eger 
Justh Gy. Tornya 
Piktor J. Bécs 
Lunzer S. Bécs 
Reiner D. Pásztó 
Loser P Trieszt 
Roscnfeld F. Prága 
Weldler M. Bócs 
Sternfeld M. N.-Bánya 
Korda K. N.-Várad 
Braui né Gyöngyös 
Koftanovits M. Francziska 
Glösz B. Eger 
Mauer J. Vadkert 
Seemann V, Teschen 
Kiemen« S. B -Gyarmat

Erzsébet szálloda.
Zaáry J D -Földvár 
Svnstics Gy. Zala 
Kulcsár J. Temesvár 
Papp J. Budapest 
Baky F.-né H.-.M.-Vásárhcly 
Tulok J.-nó P.-Endro 
Madarász. Gy. Budapest 
Horváth J. Újpest 
Kleinbauer F.-né Mohács 
Herényi B. Sz.-Fchérvár 
Dr. Groiss B. Kolozsvár 
Pordán J. Budapest •
Pfonczelt M Pozsony 
Mihajlovits M Zombot 
Folguct K. Péris 
Movs L.-né Páris
Holzwarth-Frohner szüli.

Ivankovils J. Szeged 
Piek H. K.-Czell 
Bentum J. Ny -Újfalu 
Dr. Eibonschülz L. Troppau 
Fitinkl J. Lcsztholy 
Kubiesz. F. Bécs 
Kolm M. Szombathely 
Dégci K. Pozsony 
Grotto V. Léva 
Steiner S. Znnim 
Blau J. Prága 
Müller R. Zorndorf 
Bauer J. Hanover 
Klein R. Kunzdorf 
Gutlohn M. Rozsnyó

Két korona szálloda.
Jovanovics L. Belgrád 
Breies K. Belgrád 
ivaszkovics T. Belgrád 
Kovács A. Szt-Miklóe 
Dér S. N -Kőrös 
Dömök J Dömsöd 
Fischer B. Kecskemét

LeggeBegánsalsb
link és leányok számára kaphatók

CONRAD JULIA
gyermek-ruha-raktíiraban.

ZBndapest, ErzséToet-tér i.3

Elhaltak névsora 1887. nov. 1.
Milosevics K. 53 é. kovács neje 111 k. szölő-u. S5. rögtöni halai.
Kalicza M. 4 6. kovács 1, III. k Endrc-u. 23. roncs, toroklob.
Burghardt A 7 é napsz. 1. 1. k. zugliget G515. agykérloh.
Béley T. 79 é. zongoragyáros neje VII. k. liuszur-u. 7. kimerülés.
Steiner E. 2 é. magánzó 1. VII. k. csömöri-u. 32. tüdSbaj.
Vörös E. 60 é. özv. IX. k. soroksári-u. Sö. szívbaj 
Schmidt I. 24 é. hiv 1. II. k. fö-u. 7 . szívbaj 
G yor A. 5 ó. czipész 1. II. k. fŐ-u. 51. ngykérlob.
Klugmann J. 78 ó. magánzónő II. k. rotek-u. 63. agyguta.
Petz M. 16 é. cseléd 1. k. gomba-u. 23. himlő.
Amort J. £0 é napsz. lakástalan hagymáz.
Woisz M 39 é. czipész útról sérv.
Schünwiesner A. 20 é. kercak neje VII. k. Csengőii-u. 64. tüdővész.
Mncsa K. 37 é. napsz Vili. k. tavaszmező-u. 1. tüdővész.
Weisz F. 25 6. öngyilkos
Brunner S. 80 i. zsibnrus VI. k. felső erdősor f.4 önlövés.
Fromy F. 28 é. szabó V. k. váczl-körut »2. tudőgümő.
Beesik J. 00 ó. magánzó I. k. kültelik tüdővizenyő.
Alocza G. 42 é. r.apsz. utas tüdővész.
Ldszlovoczky J. 60 é. kocsis útról szívbaj.

NYILT-TJSli °
Nyilatkozat.

Ma délelőtt megjelent irodánkban Máthé Lajos ur éa mi­
után Rumbold ur uem volt jelen, azt kérdezte, hogy én va- 
gyok-o helyettese ? Igenlő válaszomra, figyelembe sem 
vehető csekélység miatt olyan viselkedést tanúsított, hogy 
üzletünk reputácziója érdekében kénytelen voltam neki 
ajtót mutatni. Ma este a nevezett ur ismét megjelent 
üzletünkben egy tengerész és egy önkéntes katona kí­
séretében és mialatt a két kisérő az üzleti főnökkel be­
szélgetést kezdett, Máthé ur hozzám lépett és észrevét­
lenül, orvul megtámadva, megütött, mire alig hihető gyor­
sasággal elmenekült. Én és mások utána iramodtunk és 
több ur, valamint a 287. számú közrendőr segítségével 
letartóztattuk. Az elfogott ur habozott az üzletbe öt ki­
sérő két katona nevét megnevezni, Máthé, miután rend­
őrileg igazolta azonosságát, erre szabadon bocsáttatott. 
A törvényes intézkedést Máthé ur ellen, kvalifikállialat- 
lan eljárása miatt megtettem.

Engel Dozaő,
könyvelő a Rumbold-czégnél.

Csak az orvosok véleményét fogadhatjuk el irány­
adónak arra nézve, hogy valamely gyógyszer bizonyos beteg­
ségekben használ-e vagy nem, — e tekintetben bízvást uta­
lunk számos egyetemi tanárnak Brandt R. gyógyszerész 
általánosan használt svájcsi labdacsairól nyilvánított véle­
ményére. E labdacsok az orvosok részéről a legjobb elis­
merésben részesültek s bizonyára ennek köszönhetik rop­
pant nagy elterjedésüket, a melylyel mint kellemes, biztos 
s ártalmatlan hashajtó szer, méltán dicsekedhetnek. Egy 
doboz ára 70 kr a gyógyszertárakban, — a vételkor meg­
figyelendő Brandt R. névaláírása. 2891

COGNAC MARTE-uL
eredeti töltés, kapható 3642

KATZAU FRIGYF-S-nél Budapestiül, Y„ Bálváuy-u. 16.

SZÍNHAZAK es mulatságok.

NEMZETI SZÍNHÁZ
Évi h "29. Havi b. 5. 

Ri.luuest, november 5-én
Pih Y PÁL.
Vigj. ö felv. li la John Poole, 

fordította Csiky Gergely. 
Személyek:

Hardy Újházi
Hardy Frank Császár
Witherton
Willis
Stanley
Ham
Pry Pál
Grasp
Doubledot
Simon
Eliz
Marianna
Subtlené
Phébé
Inas

Gabányi
Kőrösmezei
Abonyi
Benedek
Vízvári
Egressy
Pintér
Sántha
Tolnainé
J. Gaál I.
Györgynó
Vizvárinó
Pécby

Kezdete 7 órakor. 
Holnap november 6-án, 

Bérletszünetben:
M e d é a.

M.KIR. OPERAHÁZ.
I. bérlet 3. »z. 

Budapest, n ovember 5-én.

TRAVIATA.
Opera 4 felv. Irta Piave. Ze­

néjét szerzetté Verdi. 
Személyek:

Valéri Violetta Reich J. 
Bervoix Flóra Seyler L. 
Annine Doppler J.
Germond A. Broulik 
Germond Gy. Fektér 
Gaston Dalnoki
Dupbol br. Takács

Vőlegény Mándi 
Udvari bolond Sarkadi M. 

Kezdete 7 órakor. 
Holnap, november 6-án. 

Bérletfolyamban:
Wilt Mária assz és Perrottl

Gy. vendégjátékául; 
Hunyadi Láseló.

nep-szinház.
Budapest, november 5-én, 

Először:
Fejő leány, 

vagy: Költö-imádág
Gúnyos Operette 2 felv. bt, 
Gilbert. Fordították Ewa f 
és Fái J. Béla. Zenéjét sze> 

zette Sullivan A. 
Személyek: 

Calverley Vidor 
Murgatroyd Pusztai
Dunstable bg. Horváth A. 
Reginaid Boránd
Archibald Bűnvádi
Borka Pálmai I.
Lady Angela Ligeti I.
Lady Saphir Zsolnay l 
Lady Ella Arányi B
Lady .Taue F. Hegyi A.
Az ügyvéd Baranyai

Ezt megelőzi: 
Először:

Furcsa atyafisóg.
Vígjáték 1 felv. Irta Mathews 
K. Angolból fordította Edvi 

Illés Sándor. 
Személyek: 

Browmmith Szirmai

D'Öbigny 
Greneville 
Giuseppe 
Küldött 
Flóra inasa

Szekeres
Szcndrői
Szalai
Szegedi
Váradi

BaLicombe 
Littlepop 
Hurricán 
Amanthis 
Susan

Horváth V. 
Makó 
Gyöngyi 
Pártényiná 
Fodor F.

Az opera után:
RENAISSANCE,

Táncz-egyveleg 1 felv. Szer­
zetté és betanította Campilli 

Fr. balletmester. 
Személyek:

Herezeg C. Smeraldi
Ara Marcellné

Babicoinbe A. K. Tóth L 
Kezdete 7 órakor. 

Holnap, november C-án, 
UGYANEZ.

NÉMET SZÍNHÁZ.
Budapest, november 5-én. 

Bárkány M. vendégjátékául;
FRANCILLON.

Színmű 3 felvonásban. 
Kezdete 7 órakor.

Állomások
Lóg-

nyomás
Szél

Iránya és 
erojo 

11—18)

A hó­
méra klót 

Celsius 
fokban

Csapa­
dék

Fel-bi­
tet

Arad .... 57.8 DK 4 + 11.2 — 0
Besztercze . . . G0.9 E 1 4- 4.4 — 0
Beszterczebánya. 57.1 DK 2 T ni — •
Budapest . . . 57.6 + 8.6 *=■ •
Csáktornya . . , 54.5 K 1 + 7.5 — a
Debreczen . , . 60.1 EK 1 + 9.2 — •
Eger ..... 59.6 DNY 2 + 10.0 — 0
Eszék .... — — — — —
Fiume . . . , 55.0 D 2 4- 12.7 15 •
Késmárk . . . 581 D 4 4 10.4 — 9
Keszthely . . . 56.7 K 2 + 92 — •
Kolozsvár . , . 59.6 K 2 + 2.3 — 0
Magyar-Óvár . . 58.5 DK 3 + 8.2 — 0
Mármaros-Sziget 60.2 K 2 + 74 — 0
Nagy-Enyed . . — K 1 + 8.0 — 0
Nagy-Szeben . . 58.9 DK 2 + 10.4 — 0
Nagyvárad. . . 57.8 © 4- 10.5 — 0
Orsóvá .... 60.0 — + 12.9 — 0
Pancsova . . . — — — — —
Selmcczbánya . 53.5 K 2 + 8.1 — •
Sopron .... 54.7 D 5 + 9.6 — a
Szatmár-Németi . 59.8 DK 4 11.9 •— 9
Szeged .... — — — — —
Scpsi-Szt.-György — — — —
Szolnok .... 60.1 DK 2 + 7.4 — 0
Temesvár . . , 59.9 E 3 4- 110 0
Trencsén . , , 54.1 K 4 4- 12.4 — 0
Ungvár .... 58.4 EK 2 + 60 — 0
Zágráb .... 54.5 EK 1 4- 10.0 — 0
Bécs.................... 58.9 D 1 4- 10.6 — 0
Bregenz . . . 50.6 DNY 1 — 3.9 1 0
Lesina .... —
Pola.................... 55.4 DNY 1 4- 10.6 1 0
Prága .... . 63.2 DNY 1 4- 6.2 — 0

Első lifárosi orplteum
Magymező-aatcza 17. sz. s;*(

Burk Őrnagy fellépése művészi katonai gyakorlataiban, 
fegyverrel és szuronynyal. Mdlle Aida Chac isméti fellé­
pése. Továbbá fellép a kitünően idomito'.t elefánt a pompás 
Sbeck-Ponnvval és a bclanitolt majmokkal The Aubrey. 
A nyujtó-némajátékosok Mosor tornász-család, Valjeau és 
neje, keleti jongleurük, Arbra testvérek (kautschuk-mutat- 
vány ok) Róger testvérek, továbbá Schenk Márton dalko­
mikus fellépése egészen uj műsorral, és pedig:

1. Die Schwestern (Induló).
2. Francillon-Couplet.
3. Aus dem Pflanzenreich )
4. Bei der Nacht will i a Ruh ( LoupieK.
Belső testvérek excentrikus bobóczok fellépése mecha­

nikus szamarukkal.

IDŐJÁRÁS, nov. 4. reggel 7 órakor.
Az időjelző-intézet távirati jelentése.

M o t o r
Névszónál 0 Változik Névwzorint

löl dt Ilit

Dana Tlwa
Po eony. . 1.50 áradó M.-Szigct..

1.19 áradó V.-Namóny
1.05 áradó Tokaj. . . .
1.33 apadó Szolnok. ..

Vukovár. . Szeged . ..
Újvidék.. 
Pancsova. 
Oroova- ..

2 28 
1.99 
8.50 s. Bodrog

Sárospatak.

Vág
Baamoe

Szalmái. ■
Komárom . 1.S0 áradó Sörös

•sa...
2.28 áradó

b -tiyula. . 
Gy.im». ..

Eszék . . . 1.78 — áradó Maron
BzAva Arad . . ,.

Sziszek. .. 7.18 Béga
Mitrovicra. «.02 - áradó Temesvár .

0
fölött I»1 - '

0.87
2.40
2 00
8 5«
8.40

0.98 -

0.86 -

_ 0.08
147

- ,0.68

0.09 -

Híapadó

Közlekedési útmutató.
Megjelent legutóbb az Egyetértés október 

számábun.

Jelek magyarázata: <§) = szélcsend, 0= tiszta, derült, 
{ felhős, Q= $ felhős, 0=5 felhős, @= borult, 

®J= eső, ■)(■= hó, a = jégeső,==- köd, oo= gőz, -£.=* zi­
vatar, villám, (n)= csapadék mm.-ben.

Áttekintése a mai időjárásnak:
Európában: A depresszió (744—749) a kontinens Dpi- 

goti, a nagy légnyomás (763—767) annak keleti részében 
van. Az idő változó felhőzetű, nyugaton szeles, esőkkel, 
keleten csendesebb, szárazabb. A bő változás csekély.

Hazánkban : Délkeletics és keleties mérsékelt szelek mel­
lett, a hőmérséklet valamint a légnyomás is általában keve­
set változott. Az idő változó, derűs vá'lakozik borússal, 
nagyrészben száraz, enyhe, cső Huniéban volt.

Kilátás a jövő időre:
Hazánkban: Változó felhőzetű, enyhe, kissé szelesebb 

időt várhatni, helyenkint csővel. ______________

VÍZÁLLÁS, 1887. november 4.
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1887 EGYETÉRTÉS. SZOMBAT, NOVEMBER 5.

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései november 4

V aj Irányzat
Minő*.

*u1t
hektolit.

100 kilogramm
ára

“SS»; 100 kilogramm
ára

írttól frtfr frttól frtig

• n) ezilár 74 75
76
78 79
80 81
74 75
76 77
78 7.— 7 05 79 7 10 7.15
80 715 7-21 81 7 20 7 25
74 75 -- --
76 77
78 6.95 7.— 79 7-05 7.!0
80 7.10 7.15 81 7 15 7.2U
74 75 —.--
76 77
78 7.— 7 0.5 79 7.10 7.15
80 7 15 7.20 81 7-20 7 25
74 75
76 77
78 7 i'5 7 10 79 7 15 7.20
80 7.20 7 25 81 7 25 7.30
74 -- — .-- 75 -- — --•--
76 77
78 6 80 6.85 79 6.35 6.90

• • « 80 6.90 ' — 81 7 05 7 10

Gabona ó vagy uj

tab . 
tengeri

kfles . • • •kárcizta-repcze

Irányzat Főj

csendes
takarmány 
égetni való 
sBríőziici

bánsági
másnemű

Minőségi

hektoliterk.

100 kilogramm

Írttól I frllg

70—72
60—62
62—64
64-66
82—41

73

nélkül
10.%
10.»',

Ili

Luza lanyha lavns/ra
tengeri eiendes máj.—jun.-ra

jul.—aug.-ra
tavaszra

f
kép rercze •rilárd ouF.-ezept.

Különféle 
termények

Heremag ; •

Ropczeolaj. ; .

Lonmagota) l 
Olojpogaes t « 
Disznózsír j

Szalonna . •

Faggyá. 
Szilva .

• határidS

Szilva-íz

határldfl

Dió . . .

BorkC torra.

Méz.

Viaszt

Irányzat F aj

csendes

csendes
szilárd

csendes

lanyha

szilárd
csendes

szilárd

csendes

szilárd

lanyha

ÉRTÉKPAPÍROK
ÁLLAMADÓSSAG.

Mm. to. aranyiársdék adómonUs 100, 600, 1000 1
Hagy. kir. aranyjáradék adóméntee 10,000 • . . ,
Uurar papinaradék adómentes........................... .....
Ma|7*r vasúti kölcsön k 130 frt o. é. (000 frank) • • 
Miiyar vasúti kölcsön 110 frt egye* darabokban . .
QSinöri államvasuU záloglevelek..................................
Miryar 1?«3- keleti vasnt államkOtv. felsőbbe.) adóm. . . 
Maijai 1678. keleti vasnt arany v. ezüstb. (alsóbb.) adóm. 
Menar 1878. keleti vraut államkötvény aranyban .
Mm kir. nyeremenykölcsön 100 frt........................
Ky. kir. njeremény-kölcsön 60 frt........................
TUÍÍI és .zetedi kölcsön..................................................

1171-iki magyar állam-kilcsönkölvény font et -ben . 
1873-iki magyar állam-kölrsünkötvény font et.-ben . 
Magyar foldtehcrmentesitesi kötvények . . ... . . 
Mnryar fölóteherniertcsilcsi kötvények 1667, záradék

Utolsó árkelet

laczetna magyar. • •

nyers azonnali eziílit. 
Unomitott . . • • • 
Eszi, kétezer finomított

repeze . • ...

vidéki

liir
boszniaU:

drnm.es.

hordóban 1886. 
zsákokban 
hordában . 
zsákokban. .

b. okt-nor.

ozerbiai hordó 
« zaákb.

sas? •
szlavóniai ezept—okt. 
bánsági «
magyar min. szerint .
szlavóniai...................
magyar la......................
szerbiai.. • . . • •
boszniai. . • I . .
fehér In. • . • , • 
fehér 11a. • • . I .
vörös.............................
nyers. . . • • . . 
sárga, csurgatott. . . 
világon szinti. . . .
tozsnyói. . ♦ , . .
szlavóniai....................

ezesz-élesztö • e ,

pénz 1 értékpapírok

frt

Ára

frt

51.— 
59 — 
81.60

12.2$ 
1825 
12—

25.-
27-50

Utolsó árkelet

5.-
61-50

61 50 
60. 
83.60

12 75
13 50 
12 50

25.60
28.—

OllUIft
1886-ra

értékpapírok

30 frank
65.-

i 104.- 
1104.-

100—

86 90
150__
150—
psl

114.—
123.50
123.—
123*50

103 — 
1 105 —

Magyar földtebenneníeaitéel kötvények temeal . . 1, 
Magyar földfebermenteeiléei kötvények 1867. záradékkal 
Magyar földtehermontoeitósi kötvények horvátországi . . 
Magyar fíUdtebermontesitéoi kötvények erdélyi . . •
Magyar erez. jelzálog úrbéri válteágkötvónyek (100frt) . 
ö ír. horr.-ezlavonjoUálog földváitságkötvény (100 frt) ,
£z61Ódézemaválteá;i kötvény (100 frtj.............................
Magy. ki., kame.uzó kin est. utalvány 6 hóra (100 frt) ,

Egyesített állam adósai# papírban máji—nov. S I • • 
Egyezitctt államadósság papírban febri—at>8. i í l •
Epycs.államad. ez. kam. Jan.—jnl........................................
Egyes, államad. ez. kam. apr.—okt,..................................
Osztrák aranyjáradék adómentes. ...................................
Osztrák pnpirjáradok adómentes.................................... . .
Os7tr.nllamna..kÍ8orB.1854.250 frtp.p...................................

104.
104.—

1104 — 
38—

105—
105.—

105 —
92—

100—

•*V/e 81 50
.fw 8160
• **/io0/e 82*60
. 4%,°/» I 82-60

4°/e 112.— 112.50 
ó% J 86.25 96.75
Wo 130.-- I 13i.—

1 frank

1—

»«ora.iaBu. iuuirto.9,
Osztr.e lámád.,Hsore.1884.100 frt 0.9. 
Ontr.álIlmád.,kisors. 1864. ŐOfrto.é.
A teraes-béeavBIgyl kiszab, társulat 
Peat város kölaeöne 1870-böl adómte. 
Peat város kölcsöne 1871-ből adómte. 
Budapest főváros 1880-ikl kölos. adóm 
Exerblat nyeremény-kölcsón 100 frank 
Becs város nyeremény-köles. 1874-bö!

RÉSZVÉNYEK. 
aj Bankok. 

Anrol-oeztrák bank.
Budapesti bankegyel. r. tára. . . .
Fiumei hitelbank.............................
Horvát leszámítoló bank . . j 1 i 
Magyar általános hitelbank . . . • 
Magyar jelzálog-hitelbank .... 
Magyar jelzálog-bitelb. II. kib. Id. a. 
Magyar leszámítoló és pénzv.Utóbank 
Magyar országos bank r. társ., • •
Osztrák hitelintézet..............................
Osztrák-magyar bank.........................
I. Magyar iparbank..............................
Pesti magyar kereskedni ml bank. I
Sziszeki hitelbank.............................
(Unioi.bank.............................• «

1) Biztosit* társulatok.
Bécsi biztosító társasig .... 
Becsi élet- es jiradék-bixt. társaság . 
Efrb magyar általános blzt. társ. . 

íere pesti biztositó intézet . 
ardranexia biztosító társaság 
ionul viszontbiztosító társaság 

„ •) Gőzmalmok.
Concordia gőzmalom . . : ;
Első budapesti
Erzsibe t-malom.............................
Hengermalom.

ZOO M.

Lujza-malom ’ * * 
Molnárok és sütök.

!7V,

«•-

Pannónia 
Viktória.

OKöilekedéel vállalatok.
: • j

Aradi és Csanádi egyesült vasat. . 
Baics-pakraczi vasút részvény-társ. . 
Battaszek-dombovári ... 
Budapeet-pécd vasút r; U . i : 
Bpost-azt.-Lörincz helyi érdekű v.-r.-t 
Bpest-SzL-Lörincz helyi érdekli eís. r. 
Debreoten-hajdunánisi v. s. r .
Léli vasat................... .... , , . ,
Északkeleti varat .... ; . • 
Erdélyi vasat. .
OyöMiopron-ebenfartl vasal. , , . 
Kassa oderbergi vasút
Magyar-galicziai vasat........................
bl.ny. v. (ezékeatohórvár-gyŐNgráczO 
Mirmarosi lovasat r.-t. eL. r. . . 
Osztrik-magyír államvisut. . . j
Pses-barcsi vasat.............................
Szimosvölgyi vasat t. sis. r. , . , 
Szatmár-nagybányai vasút els. rkb..
Tisza vidéki vasút.............................
Osztrák dunagözhajózási társaság 
Pesti közúti vaspálya 
Pesti közúti vaspálya élv. jegy ; , 

t) Tanarokpóiiztárak, 
Budapest III. kerületi. . . . ; ; 
Országos központi..............................

1 Utolsó árkblet
1 áru

135*- 136 —138.— 139—
169 50 17C.50
169 - 170.
96— 97.

10fl.SC 107.60107.50 103.51)
101.75 102 .25
30 75 31*26129 50 130 50

104.50 105.—

287^50 288"-

135 75 136 —
94.30 94 50

282 — 262 20*83.- 838—
157.— ina.
700*- 708.—

20510 206 t*
212— 215.—2920.— 2950 —
69 — 69.50

214.- 216.—
790— 610.—

450.- 455.—
990.—

224.- 225.—610.— 620.—
255.- 257.—
560.— 365.—760.— 770—
112.— 116—

17o!- ítíőE

172— 174.—
178.— 179.-

161— 162.-
177.- 178-

143*- 144—
166.- 187.-
161.— 162 —
93.50 93.50

222 _ 222,50

95— 96—

512.— 844j-
413/— 414—
220/- 225.—

107— ——
475 — 478—

értékpapírok

Pesti első hazai......................   , .
Egyesült Budapest fővára* .... 
Magyar ált. taKarékpuiiztái r.-t. . .

/; Különféle vállalatok.
Alagút...............................................
Általános waggon-kölcsönzö társaság 
Eszakmagyarorsz. e. kőszénb. r.-t. . 
Franklin-Társulat könyvnyomda . . 
Könyvnyomda »Athenaeum» . . . 
Pesti könyvnyomda részvény-társ. . 
Pallas irodalmi és nyomdai r.-t. .
Fiaméi I. m.rlszhánt. éerieikemény.
Ganz és Társa vasöntöde ée gépgyár
Gschwindt-féle szeszgyár...................

magy. i . 
ite . .

I) . . .

1>

t gépgyár

részv.-tára.

r.-társ. . IQ.
250 fr«

ZÁLOGLEVELEK.
-tők . 6 0/0
•tőle . ,4V,o/o

. . -tok . .4 o/o 
ar. v. ez. . 6 °/e

■> bank"! : í * ^

msz!" földhitelintézeté 5i/‘o/J 
Kisbirtokosok orsz. fiildhitclintózote 5 7. 
Osztrák-magyar bank o. é. . . . 4V,o/o 
Osztrák-magyar bankó. é.40Vaévre 4 ü/o 
Osztrák-magyar bank o. é. 50 évre 4 »/ 
Pesti magyar kereskedelmi bank . 6 o/0 
Pesti magyar kereskedelmi bank . 6V,°/o 
Pesti magyar kereskedelmi bank . 6 o/, 
Pesti magy. kereskedelmi bank . 4V,°/0 
Pesti magy. kér. bank községi kötv. 4%% 
.Albina» takarék- s hitolmtozet. . 6 o/„
Nagyszebeni fóldhitol intézet . . 5 % 
Nagyszebeni fóldhitelintézot . . . 51/,% 
Nagyszebeni földhitelintézet .. . - 6 % 
Budapesti közúti vasp. társ. resztet 5i/,o/0 
Bpesti közúti vasp. társ. részlet A 5 % 
Magyar jelzálog-hitelbank ny. köl. 4 o/0 
Magyar jelzálogbank nyeremény-jegy 
Osztr. földh. int. díj kölcsön kötv. 8% 
Pesti hazai I. takp. e. kib. kötv.. 5»/o 
Pesti hazai I- takp. e. kib. kötv.. 4%'c

1 Utolsó árkelet
1 pénz ára
7800— 7900.—
«70— «75.—

96.50 97.-

151— 163.—
71 — 73.-

21 s(— 215 —
515.- 620—

1120.— 1150—
166- 1,0—
SK-- eső—

785 -
840—
270—
690—

236— 238 —
179 — 180—
241— 243
165— 167.-
60 — 62 —
98.50 99.50

164 — 165.-
910— 920—
299 — 300-
114— 116 —
103 — 105—
— — —---

490 — 500 —

102.25 103—
99 50 100.51)
94.50 95—

130 — 131.
102.75 103.5C
101.- 101.50
98.— 98.60

102 - 102 25
100.75 131.25
101 — 101 50
99.30 99 60
99.30 92 60

lu2— 102.50
101— 101.60
101 — 101,50
98.- 98.53
99 50 100—

101 — 102—
100— 100.50
101.75 102.25
103.50
102-25 102 60
99— 99-50

104-75 105 25
14— 16—

108 25 103—
100.75 101.60
99.— 99 50

értékpapírok

KLhOBBSÉUKK.
iE"™:!™Sfii7.*BS*'> “55
KrAtr.: -. •.: asBátteszék-dombovár-zikányl v. . ím rji 
Do,i VM“1................... márka Vf,
Dunagőzhajózás! tá?»,ág *. \ 71 ^

Északkeleti v> apálya................... inri mi.
Északkeleti v • álya faranyb.) . M 50/I 
Északkeleti vaspálya faranyb.) , IfK] 0V1 
Lloyd és töe e-ópUlet . ! ' . (ffi 5./1 
Magyar-galicziai vaepálva . . . 200 5% 
Magyar-galicziai vasp. II. kib. . jAfi 5% 
M.-ny. v. («.-feh -györ.gráczi) . M 5% 
Magyar nyug. v. 1874. kib. . Jfió 5% 
M. v. elsöbbs. beruh, araiiyb. Jfifl .w,
I. erdélyi vaspálya........................2M 5Vi
Györ-sopron-obonfurti vasul arany 2(1) 3% 
Kassa-odorborgi vasul, ozilatbon. 20fl 5% 
Kassa-oderbergi v. (opeijos-tarn.) ?no 5% 
Kaaaa-oderbergi v. (osztr. vonal) 200 5‘Vo 
Kassa-oderbergi v. fra. v.) arany ‘/flfl 5Vs 
Osztrák-magyar allamvasnt arany 551 51/0 
O.-m. államv. 1883. kib. fM'20Mmórka VI» 
O-m. »Hamv. X. kib. 1885. 600 fr. .3V„
Tlezavidéki vasút........................... 100 5%
Victoria gözma - m elsöbbs. kötv. jjl) 5°/i

iMAGÁNSOHSJKGYEK.
Builavárosi soisjogy..................................
Keglovioh sorsjegy......................................
M. sz. korona orsz. vörös kereszt egylet 
Nyer.-kötv. a bpest lipótv. bazil. felép. .
Az olasz vörös kereszt egylet...................
Osztrák hitelintézet..................................
Osztrák vörös kereszt egylet...................
Osztr. földhitel intéz. kötv. nyerem, jegy PálUy sorsjegy..................................1 .

{PÉNZNEMEK.
Császári királyi arany (vert) . ,
Császári királyi arany (kör.)...................
Osztrák-magyar 8 forintos arany , . . 
20 frankos arany
20 márka...................................... .* . . .
Török arany Ura .......................................
Osztrák és magyar ezüst........................
Kémet birodalmi bankjegy 100 márkányi

Váltók árfolyama (látra) k.Táb 
Német bankpiaczok 100 márka . , 3%
Amsterdam 100 hollandi forintért 2'/,°/o
Brüsszol 100 frankért..........................3V.°/e
Pária 100 frankért..................................3%
Marseille 100 frankért ... .3%
Sváiczi pénzpiaczok 100 frankért . .2V,% 
Zürich 100 frankért ..... .2V,"/o
London 10 font sterlingért ... . 4'/» 
Szentpétervár 100 rubelért .... 5% 
Olasz bankp.ioo lire nouve ital. ■5,/,'1/o

retixámltol&Bl árfolyamok
Mail az *»/„ aranyjáradék . . .

6°/, papináradék . . . 
általános hitelbank . . 
pénzv. és leszám. bank. 

Tisza és szoeedi kölcsön. . . ,
Magyar jelzálogbank....................
Osztrák mtfliatézot....................
Anglo-osztrik bank • ; • . ; 
Állami vasnt. ...... 1
Déli vasat. , . . ....
Török birodalm dohány. 
Rima-Murányi .... •’ ! >
Jelzálog nyn ..................................

A mai déli tőzsdén
eladatott

«asállltáera»
4% magyar aranyjáradék . , 
5% • papirjáradók . ,
Magyar hitelbaak .... 
Osztrák « • • . . 1
Osztrák-magyar államvasat 
Déli vasut-részvény . . . 
Loszámitoló-rószvóny . . . . 
Jelzálog-hitolban -részvény II-

Határidők
Utolsó árkolet

Utolsó árkelet
pénz éra

100.25 100.75

101.75 102.25
104.60 106—
98 - 99—

97 50 98—

99. - 99.75
99 50 100—
98 25 98.75
99.50 100.50

185— 125.60
98.50 99 -

101 — 101.50
100 50 101 —

rí —

102— 103—
150— 151 —

48.50 49.50
27- 29 —
12 25 12 75
9 — 9 30

13 75 14 25
178.Z.0 179 60

17 70 18120

46 — 47.

6.90 595
6.94 6.59
9.90 0.94
9 90 9.34

12.26 18.30

6L35 61.50

61 45 61.65
103.70 104 —
49*45 43.55

49« 40 49/0
43 40 49.60

125 85 125.65

Előfordult kötés
legmag. | legalacs

árkolet

99.70
86.60

99.75
86.70

99.67
86.60

világhírű művész

felülmúl minden eddig létező gyártmányt, a I 
bajuszt puhítja, a törékenységtől és kihullás- [ 

tói megóvja, doboza 25 és 40 kr. 
Kapható az egyedüli készítőnél

BlÜZáláER Je X*.

illatszer- és pipere-szappan-gyárosnál
BUDAPESTEN. 24361 

Gyári Rottenbiller-utcza 36. az. 
Raktári Koronaherczcg-utcza 2.
Továbbá helyben és vidéken minden előkelő I 
kereskedésben, gyógytárban és fodrásznál.

Vakító fehérségű fogakat lehet kapni a világhírű
Dr. POPP-lélo

zamatos fogpaszta
rövid használata által.

A fogak (természetes és műfogak) jó karban tartatnak és a 
fogfájdalmak akadályoztatnak. Ára 35 kr.

A legerősebb fodormenta-olajjal készül.

Anatherin fog- és száj-viz
Dr. POPP J. G. cs. k. udvari fogorvostól Becsben, 

I., Bognergasse 2.
Kitűnő gyógyszer mindennemű fogfájás, ugyszinte a szájüreg 
és a foghus minden betegsége ellen. A gyermekeknél a fog­
zást könnyíti és nélkülözhetetlen ásványvizek használatánál. 
Bevált gargarizáló viz idült torokbajoknál és torokgyík ellen. 
Magas orvosi tekintélyek bizonyítványai ártalmatlanságát és 
ajánlatosságát elismerték és azt sok jóhirü orvos által ren­

deltetik.
Egy nagy palaczk 1 frt 40 kr, egy középnagyságú 1 
frt, egy kis palaczk 50 kr. — Eredmény biztositta- 
tik a használati utasítás pontos figyelembe vétele 

mellett.
Dr. POPP-fólo Anatherin-fogpaszta a legtökéletesebb
és legfinomabb minden fogtisztitó szer közül. Ara üvegdo- 

bozonkint 1 frt 22 kr.
Dr. POPP-féle fogtömö (fogplomb), melvlyel lyukas fo­

gakat sajátkezüleg be lehet tömni.
Dr POPP-féle gyökérszappan kütegek, szeplő (úgy­
nevezett mitfresser), bibircsek, haj- és szakálkorpa, kosz és 
bőrbetegségek és egyáltalán tisztátlanság ellen. Ára 30 kr.

A t. ez. közönség felkéretik határozottan Popp 
cs. k. udvari fogorvos-féle készítményeket kérni 
és csak azokat átvenni, melyek védjegyemmel 
d vannak látva.

KAPHATÓ BUDAPESTEN: Török József gysz. 
királv-utcza 12. sz.; özv. Schornhoffer Valeria gysz., a 
’'Nagy Kristóf»-hoz; Altwirth J. városi gysz.; özv. Égresy 
Rezsöcé gysz., a «Szt. Istvánhoz»; Fanser gysz., a <'Szt. 
Terézhez»; Jár may gysz., az «oroszlánhoz»; Kis K. udv. 
gysz.. a «kigyóboz»: Pillich gysz., a «négerhez» ; Moldo- 
ványi gysz., a «fekete medvéhez»; Telkesy udvari gysz. ; 
Baier gysz. az «angyalhoz»; Sztnpa gysz. a «koronához» ; 
Barna gysz. a «magyar királyhoz»; Netzocsek gysz. 
•Clotild főherczegnéhez» ; Paksy gysz. a «genfi kereszthez»; 
Radnlescn városi gysz.; Thallmayer és Seitz gyógy- 
fiszerkereskedő; Kochmeister Frigyes utóda gvógyfüszer- 
icreskedő; Nernda Nándor gyógyfüszerkereskedő ; Vér- 
*®»sy cs. kir. udvari illatszerkereskedő; özv. Mosok M. 
[H- Stanzel) illatszerkeresk.; Müller J. L. illatszerkeresk.; 
hebwarz Fr. illatszerkeresk.; Lueff M. illatszerkeresk.; 
Harkóczy és társa illatszerkeresk.; Bauer Zsigmond ós 
torsa kereskedő: Dankowsky István illatszcrkereskedő ; 
Emerling Vilmos keresk.; Stessel N. és társa illatszer­
keresk. ; Kertész Tivadar illatszerkeresk.; Bodrossy Géza 
illatszerkeresk. és Magyarország mindengyógytárában,gyógyfü- 
szer- és illatszerkereskedésében. 48

EélSdlSelsheileH!
minden háztartásban a ml

(STRAKOSCU es BOXER szabad.) ugyszinte

mángorlónk,
na.it számtalan elismerő zi^rila-tlsossatolc ‘toizon.yltaM.alc.

Gépeink rendkívüli J6 mülcödósiilt, ugyszinte általuk elérhető 
tnlrarólfosság: folytán, mindenhol a legnagyobb megelégedést

érdemelték ki.
Magyarországi kizárólagos vezérügynőkök

SCHLEINZ KÁROLY ÉS TÁRSAI,
Budapest, VIII.» stácziő-utcza 17. szám.

Képes árjegyzékek ingyen és bérmentve. — Helybeli 
vevőknek részletfizetéseket is engedélyezünk. 3564

A már 34 év óta dicséretreméltólag ismert, a magyar királyi egészségügyi hatóság 
által jónak talált és engedélyezett 3194

Dr. SPITZER-féle

szcplS, lilmlöliely, sömiir, májfol­
tok. fakadékok, foi'rósági iierae- 
nésekj0rrvörössd£é9minilcn
egyóbb nrczvlrágzások ellen;

valamint a dr.
mel^jF^rczkMncscsel^haszná^
la i‘utailiXs saeHiit alkalmazva,
még koroiabb cgyónelcuclt Is v~
ruló és ilatai ktnózóBt kölcsönöz.

EOV nagy tégely aretkenSea éra 80 kr., kisebb 60 kr., szappan 60 kr. 
üt&nzAaoktól óvaKodJnnk 1 ..Csak KRAJCSOVICS által Vukováron készített kenőcs 

valódi. — Főraktár TOROK JÓZSEF, gyógyszertára Budapest klrAly-utoza 12.

MAGYAR LHX1E0K
az enyeteies ismeretei encyklopadlála, 
16 kötet szöveg ós 1 kötet (160) kép- 

melléklet.
Ara fűzve 48 frt, kötve 64 frt. 

Kapható a PALLAS könyvHadóhiva- 
talában Budapesten, valamint minden 

hazai könyvkereskedésben.

Fontos gőzgép éltnél*.
A szabadalmazott PETRIK-féle

tömőszelencz© paszta
élűimül a tökéletességében minden más használatban levő 
tömőszelencze tömést cs kitűnik különösen: tartóssága és 
biztonsága által; különösen gyorsforgásn gépeknél 
úgymint: villám gépeknél, gőz.mozdonyoknál, gőz- 
mozgonyoknál, szivattyúknál, bányászati gépek­
nél stb. stb. ezen paszta kitűnőnek bizonyult oly annyira, 
hogy rövid idő alatt általánosan bevezette és nélktilözhetet- 
lené tette magát. A tömés eltart 4—6 hónapig. Ára kilón­

ként I frt 20 kr. Kapható: 3014
G-TULuíL

vegyész, lesték és termény gyárában BUDAPESTEN.
Raktár: VII. kér., Dohány-ntcza 12. szám alatt.

AZ QMSEGÉLY
czimü, dr. L. ERNST hasonszenvi orvostól irt, 

hírneves mü
ígp** waládB kings
mgq«cn MWHa K! J^ll Míg WHFIWill? iWiiYjflBWBMBPl

azokra nézve, kik az önfertözésnek és titkos kicsapongásnak áldozataiul | 
estek. Különösen azok a szerencsétlenek számíthatnak biztos se- I 
gól.vrc, kik kora ifjúságukban ama titkos bűnnek hódolván, j 
előrehaladottabb korukban kóros gyengeségben vagy idöelötti impotencziá- j 
ban szenvednek.

Olvassa e könyvet mindenki, ki eme bűn, vagy a megrögzött bu|a- 
senyv irtózatos következményeiben szenved. E könyv őszinte tanítása ! 

I évcnklnt ezreket ment meg a biztos romlástól. — Kapható j 
WEISZ.UANN 31. és Tíír.sa könyvkereskedő Budapest, Kere- 
pesl-ut 13. sz. Ára 1 Irt. A könyv borítékban Jól becso­
magolva és lepecsételve küldetik meg. 3705 |

ZSIGMONDI KÁROLY

§ Budapest,
mnzenmKöriit

21. sz.
Képes árjegyzé­
kek Ingyen és 

bérmentve.

UJ TÁTRAFURED
mint

téli sanatorium
javalva van tüdő- és szivbántalmaknál, 
idegbajoknál, neurasthenikus állapo­
toknál, Basedow-féle kórnál, váltóláznál, gyomor-, 
bél- és altesti bántalmaknál, vérszegénységnél s 
mindenütt ott, hol üdülés és erősbödés vétetik czélba.

Téli tartózkodásra készülő betegek jól teszik, ha 
már most jönnek fel a hegyek közé, midőn még szép 
zöld a vegetáczió s könnyebben aklimatizálódnak.

Szoba-árak 80 krtól 1 frt 35 krig naponta. — 
Penzió (reggeli, ebéd és esteli) 9 frt vagy 10 frt I 
50 kr hetenkint. Olcsó étlap-árak. — Kir. posta- j 

és távirda-hivatal a házban. 3767
Dr. Szontagh Miki

11ÖÉ^’ Y - ÚJDONSÁG
az Extraits quadrouples sorozatban

Lohse Gusztáv-tól Berlinben
|LOHSE-féle Jáczinf-iBIat,

j LOHSE Gyöngyvirág, LOHSE Heliotrop Wane, 

LOUSE Messalina iUatokkal
I egy fokon áll.

I LOHSE GUSZTÁV uíy. illatszerész BERLIN
46. Jäger-strasse, 3495

•to Áusztria-Magyarország összes illatszer-keresk.

67526/87. szám.
I:»ályáz;ati htrdetméiiy

A magy. kir. államvasutak részére 1888. évben a mellékelt 
kimutatásban — mely egyszersmind ajánlati mintául szolgál — 
felsorolt irodai anyagok szükségeltetnek, melyek szállítására 
ezennel nyilvános pályázat hirdettetik.

Az ajánlati mintában foglalt mennyiségek a tényleges szük­
ségletnek csak megközelítő évi előirányzatát képezik, a szál­
lítást elnyerő tehát köteles lesz az általános szállítási felté­
telek 11. §-ának C. pontja értelmében a tényleg szükséglendő 
mennyiségeket, melyek a kiirott mennyiségegnél korlátlanul 
nagyobbak vagy kisebbek is lehetnek, szállítani.

A szállítás a 24722/76. sz. alatti általános és az irodai anya­
gok szállítására vonatkozó különleges feltételek alapján esz- 
közlendő.

Ezeken kivül kiköttetik, hogy az irodai anyagok hazai gyá­
rakból eredők legyenek, és ettől eltérés csakis azon anyagokra 
nézve engedtetik meg, melyek ez idő szerint belföldön még 
nem gyártatnak. .

Az ajánlati minta utolsó rovatában tehát minden kétséget 
kizáró módon megnevezendő azon gyár, hol az ajánlott anyag 
készíttetni fog és fenntartja magának a magy. kir. államvas­
utak igazgatósága azt a jogot, hogy kiküldött közegei által, 
erről bármikor meggyőződést szerezhessen.

Megjegyeztetik, hogy csak azon czikk fog hazai származású­
nak tekintetni, moly belajstromozott hazai gyári védjegygyei 
van ellátva, — mely védjegy az ajánlatban is kitüntetendő.

Kapható

A PALLAS irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvkiadó­
hivatalában kapható:

franczia-magyar SZÓTÁR.
Szójegyzék és nyelvtani megjegyzések a franczia akadémia és 
n a legjelesebb franczia szótár írók után.
* nasy kötet fűzve 10 frt, kötve 12 frt.

Azon czikkek hazai származását pedig, melyek természet­
szerűleg ily gyári védjegygyei el nem láthatok, ajánlattevő 
azon hazai kereskedelmi iparkamara által kiállítandó bizonyit- 
ványnyal tartozik igazolni, melynek kerületében a gyártási 
hely fekszik.

Hasonló módon a czikkek előállításához szükséges nyers 
anyag származására nézve is beigazolandó, hogy az hazai 
vagy külföldi-e.

Az ajánlati minta és a szállítási feltételek az anyag és leltár 
beszerzési szakosztálynál a hivatalos órákban naponként meg­
szerezhetők, utóbbiak azonban és pedig az általános feltételek 
darabonkint 25, a különleges feltételek pedig darabonkint 15 
krnyi ár lefizetése mellett.

Mindegyik ajánlóról feltétcleztetik, hogy a szállítási feltételeket 
.smeri és egész terjedelmükben elfogadja.

Mindegyik papirnemből az ajánlathoz két ív mintaképen 
csatolandó és minden ivre az ajánló ezégjegye és aláírása azon 
felül a papír megnevezése és súlya, továbbá az illető lajstrom, 
osztály és tételszáma reá jegyzendő

A többi kiirott anyagokból szintén két-két_darab ajánló alá­
írásával ellátott minta adandó.

Mindegyik ajánló tartozik ajánlatával az a fölött hozandó 
határozatig kötelezettségben maradni és tartozik továbbá az 
ajánlatok eldöntéséig esetleg teendő megrendeléseket az aján­

lott árak alapján teljesíteni, a nélkül azonban, hogy ebből va­
lamely szállításnak átengedésére igényt szerezne.

Az árak az ajánlati mintában és pedig az ott kitett egysé­
gek szerint bérmentve Budapesten a m. kir. államvasutak 
igazgatóságának helyiségébe (nyomtatványtár), a hol egy­
szersmind az átvétel is történik, bejegyzendők és a kitöltött 
minta aláírás és keltezés után ajánlat gyanánt beküldendő.

Az ajánlat kiterjedhet egyes csoportokra vagy egyes czik- 
kekre is, végre három évi szükségletre is.

Mindegyik szállító köteles a munkaképtelenné vált, vagy 
elhalt és nyugdíjigényre nem jogosított államvasuti alkalma­
zottak, illetőleg azok családtagjai segélyezésére létesített alap­
hoz a szállításai utánérdembenozandóösszegek ‘/io (egvtized) 
százalékával hozzájárulni, mely jutalék a számlák kifizetése 
alkalmával vonatik le.

Az 60 kros bélyeggel ellátott ajánlatok bepecsételve és ily 
külczimmel:

«Ajánlat 67526/87. számhoz» f. évi deczember hő 7-ének déli 
12 óráig anyag és leltár beszerzési szakosztálynál benyújtan­
dók vagy posta utján beküldendők.

Mindazon ezégek, melyek mindeddig nem állottak szállítási 
viszonyban a m. kir. államvasutakkal, tehát előttünk ismeret­
lenek tartoznak szállító képességüket és megbízhatóságukat 
igazoló kereskedelmi kamarai bizonyítványt az ajánlathoz 
csatolni.

Bánatpénz gyanánt az ajánlott anyagok értékének 5°/0-a
énzben vagy állami értékpapírokbankészpéi

1887. évi deozémber hé 6-ftnak déli 12. óráig a m.
kir. államvasutak főpénztárnál leteendő. Az ajánlatban a meg­
történt letétel megemlítendő az arról nyert letéti elismervény 
azonban nem csatolandó.

Ezen feltételektől eltérő ajánlatok, továbbá olyanok, a me­
lyek nem a kitűzött határidőig érkeznek, vagy táviratilag té­
tetnek, végre oly ajánlatok, melyekre nézve az előirt bánat­
pénz le nem tétetett, figyelembe vételt egyáltalában nem igé­
nyelhetnek.

A m. kir. államvasutak igazgatósága fentartja továbbá ma­
gának a jogot, hogy t

A) Az ajánlatok közt tekintet nélkül az árakra szabadon 
választhasson.

B) A szállítást egy vagy három évre engedhesse át.
C) Az ajánlott mennyiségből tetszés szerinti részmennyi- 

séget, nevezetesen pedig külön a papír külön a többi anya­
gokra vonatkozólag engedhessen át; mely esetben ha csak az 
ajánlatban az ellenkező világosan ki nem köttetik: ajánlattevő
köteles az átengedett részmennyiségeket is szállítani.

D) hogy a czél elérésére másféle intézkedéseket is tehessen. 
Budapesten, 1887. november hó 2-án.

AZ IGAZGATÓSÁG.

MAz őszi és téli idényreI!
Van szerencsém tisztelt vevőimet, úgymint e 
lap olvasóit alázattal értesíteni, hogy raktá­
rom tulhalmozása miatt rendkívül olcsó 

árak mellett árusítom.
—O— 3498

Kivonat as árjegy 
lékből.

„ . , „ . FEIíFIAKNAIí:
Borjubor-czipő 3 dupla srófolt talppal..............................  8.20
Posztó-czipő borjubőrhől szegélylyel ............................... 4.20
Posztó-czipő köröskörül bagarja bőrrel 10" magas czuggal 5.80
Posztó-czipő orosz lakkal 10" magas czuggal ............... G.80
Bagaria-csizma vízhatlan, 1 darabból ............ .. 9 frt és 10.50
Gamaalik legjobb tengeri kutya-bőrből: 6 7 8 gombbal magas

3.— 3.50 4.— frt, elölábbal 60 krral több 
_ _ ,, NŐKNEK:
Leghnomabb zergebőr ezugos posztó-béléssel................... 3.50
Posztó-czipő zergebó'r-szegélylyel......................................  3.80
Legfinomabb boijubőr posztó-béléssel............................... 3.50

Gycrmek-gamaslik sár ellen 6__ 7___ 8 gombbal
2 50 3.— 3.50 forint.

Nagy választék mindenféle leány- és fiu-czipőkben. Kívánatra mindenkinek 
képes árjegyzékemet, melyben több száz czipö minta ábrázolva van, ingyen 
es bermentve küldöm. Vidéki megrend. utánvét mellett pontosan eszközöltetnek.
AÍtTIIiÁR TI czipffg.vrtros Umliiiíesten, Muzouin-Uöriit 

-Z1.L* V-UiLIl 17. sz„ Hntvnnl-H. siirkitn, a .ZltlNYl-hez.

Vízszintes és függőleges fcligszállithaló gőz­
gépek és lokomobil-kiilönlegességek 1—51) loerejíiig.

A gyár nagyobbitása miatt az iroda- és műterem- 
helyiségek 1882. decz. 1. óta áttéteitek rue Boinod 31/33.
Vízszintes gép Fllirertloires írén Vízszintes gép

közvetlen kazán tüze- csötüzelésü kazán
lessel 3—50 lőerejüig. 1—20 loerejüig. 6—50 lóerejuig.

Valamennyi gép azonnal szállítható. — Körülményes pro­
spektus bérmentes megküldése.

J. HERMANN-LACHAPELLE, J. Boulet & Co. utódai.
PAUIS, Rue llolnml nl-iitt, PARIS. 3251

' BÚTOROK
részletfizetésre

legjutányosabb áron

Ehrentreu Mórnál,
Andrássy-ut 4L szám.

A nekljnJc bennitatott számtalan met/bizhatá hiteles köszönet- 
irat Joli/ tán ezen intézet ley meleg ebben ajánl lattá»

Titkos betegségeket,
biigycNfiroIyflsoltat és sebeket, nz Uufertóztetés utóbajait, 
0Z.x>?'eV.cnU f6r|ierfil, ningöii.léseket, a l.u jakérnak 

,tiVCíkcz,.lléf,3fcl1’ feliérfolyöst, bármennyire is
uiiiltek, valamint mindazon »fii betegségeket, melyeknek a mag- 
laliuiNaH:egyik fookozoja, és börbel^xfNí'gekvt gyógyít uj gyógy- 

iné«l szerint biztos sikerrel, gyorsan és alaposan

Dr. GARAY ANTAL
orvos, sebész, szülész és szemész tudor, volt csász. kir. oszt.-főorvos.

Lalcds: BUDAPEST,
IV. kép., kigyó-uteza I. sz.

Kendel: naponta 10 órától d. o. egész 4 óra délutánig, este 7 órától 
8 óráig. US Díjazott levelekre a legnagyobh figyelemmel válaszolta 

gyógyszerekről is gondoskodva lesz. -5p ‘ '
lön vúrőterem.

tik és — Nőlineli kü-
3706

Ugyanott megjelent és szerzőnél l)r. GARAY AXTAI.-niI megrendelhető:

Népszerű útmutató
a nemi betegségek s ezek észszerű gyógykezeléséhez

czimü könyv, máris a második kiadás. — Ára 2 "irt 5« kr.

Avértisztitó-fakasztó-méh-zsiranyag-gyógyszer
minden költséges für­
dő kúrát teljesen feles­

legessé tesz. 
Tetemes megtakarítás 
községek, betegek és 

szegényeknél!
Kísérletre, hogy mindenki meggyőződhessék, hogy ezen 

gyógymód valóban a legegyszerűbb, leggyorsabb, leghatáso­
sabb, és legtartósabb gyógyhatást képes előidézni; elég a 
legkisebb próba! Nevezetesen hatásos minden fájdalmas 
betegség, mint köszvóny, zsúba, bénulások, továbbá min­
dennemű bőrbetegségek ellen, valamint minden Idült- 
betegség ellen.

Mivel kis próba is már jól teszen,
Bátran kimondani nem késlclkedem ;
Hogy ki ily igazság-próbában Tamás,
Kételkedése annak kora sírt ás.

Ezen próba-adagok igen érdekes magyar és német nyel­
ven nyomtatott használati képes utasítás cs számos hála- 
irattal ingyen és portómentesen küldetnek szét az ország 
minden részébe Kompoiutner W. gyógyszer és természet­
vizsgáló által Pozsonyban, Várul 15. szám alatt.

Árak: Egy adag fent nevezett zsíranyag 1 frt 50 kr. — 
Egy adag növényerő-labdacs csak 50 kr.

Csak akkor valódi, ha az eredeti adag fedélén Wilhelm 
Kompointner Pressbnrg (Ungarn) benyomva látható. — 
Raktár: TÖRÖK JÓZSEF gyógyszertárában, király- 
utcza 12., Aradon Ring gyógyszertárában s minden jobb 
gyógyszertáriján. 2800

Dr. LENGIEL FR.
kir. szab.

V

Svédlionra.

Már magában véve azon növényi nedv, a mely a nyírfából kifolyik, I 
ha annak törza'-t megfúrjuk, emberemlékezet óta mint a legkitűnőbb | 
szépítő ezer volt irmerot' s, ha azonban ezen nedv a feltaláló utasításai E 
szerint, balzsammá alakitlulik át, csak -altkor nyer úgyszólván csodá-1 
latos hatást.

Un este megkenjük vele nz »rezet vagy mrts lifir-1 
részeket, akkor mrtr miismip csaknem ésv.i-e vehet ellen I 
pikkelyek vtilmtk le a bőrről, a mely eztillal teliéire I
és gyöiigéiltlé vélik

Ezon balzsam kisimítja az aiczon a ránezokat 
fohérsóget, gyöngédséget é-

s bimlölielyoket, 
kölcsönöz ; I 

.eleket, orr-1 
óságait. Ára I

ifjú arezszint, a bőrnek fohérsóget, gyöngédségét 
a legrövidebb idő alatt eltávolítja a szoplőt, májfoltot, anyaj 
vcrcsségct, borátkát s a l>ör minden más cgyclib tisztátalan 
egy korsónak használati utasítással együtt 1 fit r,o kr.

Dr, Longiol orvosi lleiizoo szappana a legalkalmasabb bőrápoló 
szappan, mely a bőrt gyengéddé s finommá tcszls hivatva van, n nyír- 
balzsam hutását előmozdítani. Ara tjo kt. Kapható minden jobb gyógy­
szertárban. Főraktár TOKOK JÓZSEF gyógyszertarában Buda­
pest, kirflly-n. IS. Aradon, Ring S. gyógyszerésznél. 2660

29. számhoz főginm. bizolts. 1887.

Pályázat.
A nagybecskereki városi főgimnáziumnál üresedésbe jött 

német nyelvi, és német irodalmi tanszéknek a folyó iskolai 
évre — az idő rövidsége miatt — ideiglenesen leendő betöl­
tése határoz látván el, miért is annak azonnali betöltése ez ól­
jából ezennel pályázat hirdettetik.

Ezen állomással évi 800 frt fizetés és 200 frtnyi lakilletmény 
van egybe kötve, — megjegyeztetvén azonban, hogy jelzett 
tanszék a jövő iskolai év elejétől újból kiírandó pályázat és 
választás utján rendszeresen, illetve állandóan fog betöltetni, 
mikoron is a véglegesen megválasztott rendes tanár évi 1000 
frt fizetés 200 frt lakilletmény és 100 frt ötödéves pótlékkal 
fog javadalmaztatni — sőt nyugdíjra is kilátása leend.

Á pályázni kívánók kellőleg felszerelt folyamodványaikat — 
melyekben tanulmányaik és tanári képcsitett minőségük és 
eddigi netáni szolgálataik okmányilag igazolnndók — legké­
sőbb f. 6. november hó 15-ig Nagy-Hecskcrek város polgár- 
mesteri hivatalához czimezve tartoznak benyújtani.

Nagy-Rceskereken, 1887. október hó 31-én.
Kalifay Lajos

3756 polgármester.

Fontos szenvedőknek!
«Pártos»-féle külön biz­
tonsági készülékkel el­
látott gummi-sérvkötő, 
melynél a legkisebb'pc- 
lota sem engedi a sérv 
kicsuszását és urak, höl­
gyek valamint gyerme­
kek által éjjel és nappal 
legkönnyebben viselhető 
s a esipőrőli lecsúszás 
teljesen ki van zárva. 
Megrendelésnél kérjük a 

csípő körméretét. — Árak: egyoldalú 6—8 frt, kettős 
10—16 frt gyermekeknek a fele.— Nagy raktár mindennemű 
angol és franczia aczélsérvkötők, suspensoriumok, hát- 
cgyenestartók, miederek müloges végtagok, irriga- 
teurök és minden a betegápoláshoz szükséges czikkek 

képes árjegyzékek ingyen. 3152
PÁRTOS TESTVÉREK, kölszerészek, Bitest, Koronaheraei-D.i
Franczia és amerikai gummi- és halhólyag óvszerek 

leztja 2, 3, 4, 5 és 6 frt. Párisi szivacsok 4 és 5 frt.

ÜGYVÉDI ZSEBNAPTÁR
(JOGÁSZ-NAPTÁR.)

TIZENÖTÖDIK ÉVFOLYAM. 1888-1’a. TIZENÖTÖDIK ÉVFOLYAM.
SZERKESZTETTE

SZÁNTÓ JÓZSEF.
Ára díszes vászonkötésben 1 írt 20 kr.

Kapható a PALLAS irodalmi és nyomdai részvénytár» 
saságnál valamint minden hazai könyvkereskedésben

PARTOS



8 EGYETÉRTÉS, SZOMBAT, NOVEMBER 5.
Erén hirdetési rovatban minden szó egyszeri beik­
tatása közönséges petit betűkből 2 krajczárral, s 
compact betűkből szedve 4 krajczárral fizetendő. H I

1887
Minden hirdetésre felvilágosítást ad a kiadóhivatal 
Ingyen. Czimmel ellátott hirdetések minden egyes 
közlése után még 30 kr. bélyegilleték is fizetendő

Csak
Elveszett

egy négy hónapos, fe­
kete neufoundlandi kö­
lyökkutya. Megtalálója 
illő jutalomban része­
sül, ha bejelenti, vagy 
elhozza a kiadóhiva­
talba.

„Pipacs 17“.
? ? ?________ _____ Kiváncsi.

Müveit fiatal
hölgy, ki gyöngéd mostoha 
anya is tudna lenni, vagyonos 
éltes úrhoz szeretne férjhez 
menni. Levelek «Boldogság» 
czimmel a kiadóhivatalba ké­
retnek. 2924

Ismerettség. 
hiányában 40 éves magános 
állami tisztviselő vidékről Bu­
dapestre lett áthelyezése foly­
tán oly 24—26 éves intelli­
gens, csinos nővel óhajt is- 
merettséget kötni, ki akár ma­
gán vagyon, akár oktatás, kézi­
munka, kis üzlet, vagy más 
tisztességes foglalkozás után 
havi 20—25 frt jövedelemmel 
bírjon, melyhez saját részéről 
havonként még 50 frtot adva, 
egyelőre közös háztartást ve­
zetnének. mely a kölcsönös 
vonzalom s kiismerés elnye­
rése esetében házasággal vég­
ződjék. Nem álnév alatti, a 
helyzetet komolyan s őszintén 
előtüntető, arczképpel ellátott 
szives ajánlatok a lakás s 
mielőbbi találkozás 'módjá­
nak részletes közlése mellett 
kéretnek «Vidéki 40» czim 
alatt azonnal a kiadóhiva­
talba keldetni, melyre az arcz- 
kép visszaküldése {mellett ha­
sonló módon válasz adatik. 
Teljes titoktartás [becsületszó­
val biztosittatik. 2927

Sz + y
levelemet átvette? Választ e 
nelycn kér ____ M.

«17 Pipacs ának
Papucstól levele ment.

oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap beküldetik, és a hirdetés alatt álló szám közöltetik.
UraktólEladás.

3180 Használt és nj
tüzmeiites és betörés elleni
pénzszekrények
legolcsóbban kaphatók a bécsi 
pénzszekrény gyári raktárban, 
Budapest, n.-korona-utcsa 3.

Pestmegyében
a fővárostól 1 órányira fekvő 
115 holdas hirtok 3 szobás 
urilakházzal, cseléd lakház és 
kerttel ellátva, olcsón eladó, 
tehenészetre igen alkalmas. 
Bővebbet a kiadóhivatalban.

4063

Brünni szöveteket
egy elegáns

őszi vagy téli öltönyre
3"I0 motor« «zrliéi.yokhen, 
mindegyik elég egy egész férfi- 

Bltiinyre
m- frt 4.SO ig-n finom 
” frt 7.76 legfinomabb 
WT frt 10.50 legeslegfin.

valódi gyapjúszövetet
l'nlinmtiint és lloy-t till 
UnhlWolira méterje 2 frt 60 
krt-il 6 frtig, I.oilent 2 frt 60 
krlól 3 frt 20 krig, poMzlrt höl­
gyek számára méterje 1 fit 26
krtól 2 frt 60 krig, bárkinek küld 

utánvét ellenében
SIEGEL-IMHOF
finom posztógyár! raktár

Brünnben, Ferdinandsgasse 43.
Nyilatkozat: Fenti ezeg sző Bj 
votgyártmányai szolid és Ízléses gj 
kivitelűek, de különösen tartóssá- Pa 
guk által tűnnek ki. Az ismert gj 
solid! Ins és a lényeges versenyké- Ej 
pcsség biztosítékot nyújtanak arra H 
nézve, hegy csak a legjobb szövet Hj 
— lóvén a választott mustrához — n 
szállittatik. Kívánatra a fenti rak- H 
tár mlnlAkat Ingyen és m 
liórmentvc külil. 3255 ^

Szép bordó plüss
szalon garnitur, mosdó és 
kihúzó asztal helyszűke miatt 
jutányos áron eladó. Czim a 
kiadóhivatalban. 2901

Átkelési

csavargőzös.
Egy nj csavargőzös, első és 
második osztálylyal, 40—50 
személyre eladó Hartmann 
József-nél Nádor-utcza 
30. sz._________ 37 <8

3 M- és göpölyl
cséplőgép, drbja 115 frt; egy 
göpülyös darálógép csak 85 frt; 
1 gabona és széna «Tiger»-ge- 
reblye csak 80 frt, 2 répavágó 
csak 20 frt darabja, minden 
uj és hírneves, gyárból való, 
pgyenkint eladó BUGÁNYT- 
nát Becsben, III. Bezirk., 
Krieglergasse Nr. 11. 3608

Nagy fényezett
Íróasztal 7 fiókkal eladó. 
Hol ? megtudható a kiadóhiva­
talban. 4055

űri öltönyök!
Uraságoktól levetett felöltők, 
szalonkabátok, frakkok, téli- 
kabátok, nadrágok, Jaqucttek 
és Sacco-öltönyök, mind ele­
gáns fazonban és legjobb álla­
potban, bámulatos olcsó 
áron IV., Iíároly-körut 
2. szám, hatvanl-ntcza 
sarkán, az udvari rak­
táron. Ugyanott tisztitó-, ja- 
vitó- és ruha kölcsönző-in­
tézet. 3725

Elegáns

olcsó bútorzat.
Teljes ebédlő- cs hálószoba­
berendezések. szalon bútorok, 
tükrök, lámpák, velcnczei krí.s- 
tály-lustre, majolika dísztár­
gyak, 40 drb finom nagy és 
kisebb eredeti festmény, sző­
nyegek olcsón eladók Béla- 
utcza 4. sz. I. cm. 6. 3771

Hires debreczeni
kolbász, paprikás szalonna 
s minden hentes üzletbe vágó 

czikk kapható
Somogyi Imre hentes üzle­
tében Debrcczen, főtér 341. sz.
____________ _______  2925

Egy 82 holdas 
birtok legjobb szántóföldből a 
főváros közelében olcsón el­
adó. Bővebbet a kiadóhivatal­
ban. 4035 kéretik.

_ Oktatás.___
Egy tapasztalt német

nevelőnő,
kitünően zongorázik, az angol 
és franczia nyelvet tökéletesen 
bírja, (működött több évig 
Francziaországhan, a legkitű­
nőbb bizonyítványokkal, csakis 
nagyobb leányok mellé, a hol 
az oktatást és nevelést befe­
jezhetné, állást keres Grossé 
Dorottya oki. északnémet taní­
tónő által, Budapest, Andrássy- 
ut 86. sz. I. em. Továbbá ke­
resnek még állást: egy fran­
czia bonne cs több német 
bonne és nevelőnő, kisebb 
gyermekek melle. 3775

Alkalmazást keres
Budapesti

bérházak felügyeletét és 
kezelését elvállalja egy ma­
gasabb rangú állami tisztvi­
selő-. jogtudor, köz- és váltó­
ügyvéd, ki 10,000 frt erejéig 
jelzálog! biztosítékot is nyújt­
hat. Czim a kiadóhivatalban. 
_______________ 2837

Kitűnő
irásu fiatal ember délutáni 
foglalkozást keres szerény igé­
nyek mellett. Szives ajánlato­
kat «Segítség» czim alatt a 
kiadóhivatalba kér intézni. 
_____________________ 4062

Egy régi
jó családbeli özvegy nő szi­
gorú anyagi körülményei mi­
att valamely nemeslelkü in­
telligens egyénhez fordul, ki 
hajlandó lenne sorsán annyiban 
könnyíteni, hogy fiatal leányát, 
ki kellő műveltséggel bir úgy 
á szalonba, mint a külső gaz­
daságban minden tekintetben 
otthonos, örökbe, esetleg vala­
mely fiatal mágnásnőnek tár­
salkodónő vagy felolvasónőnek 
ajánlja. Válasz «Eilvin» czim 
czim alatt a kiadóhivatalba

Egy csinos,
tisztességes, teljesen meghíz­
ható magános özvegy nő, haj­
landó lakásért kiszolgálást el­
fogadni, leginkább bírónál, vagy 
magasabb állású tisztviselőnél. 
Levelet kér «Szolid 30.» ez. a 
kiadóhivatalba,______ 4043

Irodába
vagy gyakornokul ajánlkozik 
egy a reáliskolát és kereske­
delmi akadémiát végzett fiatal 
ember, ki a német, franczia, 
angol nyelvet és gyorsirászatot 
teljesen bírja, szerény feltéte­
lek mellett. Czime a kiadóhi­
vatalban. 4073

Gazdaasszony!
állást keres valamely vidéki 
papi háznál egy 40 éves róm. 
kath. asszony, a ki úgy a belső, 
mint a külső gazdasághoz jól 
ért. Egy 16 éves leánya van, 
a kit hasonlókép beoktatna a 
háztartásra. Bővebbet a kiadó- 
hivatal. 4071

Alkalmazást nyer
Kerestetik

egy hegcilü tanító szerény 
feltételek mellett. Levelek «He­
gedű» alatt a kiadóhivatalba 
kéretnek. 4069

SCSimyü
és

dús mellékkereset
mindenkinek, a ki állandó lak­
helyén a törvényesen engedé­
lyezett sorsjegyek elárusitával 
foglalkozni akar. Tudakozódá­

sokra azonnal válaszol
FUCHS H.
váltóUslete Budapesten.

3535

2918

Jómódú
fiatal ember gazdaasszonyt 
keres. Arczképpel ellátott aján­
latok «Ügyes»» czim alatt a 
kiadóhivatalba kéretnek. 4065

Ügynökök
egy közismeretes, szoliil ház kép- 
vuelé-érc kerestetnek. «Árki­
unk alkalmas, pénz és risikó 
nélkül. Korrupt könnyű 
«ln*. Ajánlatok .Keresni. jelig« 
alatt a kiadóhivatalba. 3600

Alulirt pusztai elemi iskolához 
egy tanító kerestetik. Fizetése 
15 frt havonkint és teljes el­
látás. Az állás azonnal betöl­
tendő. A tanfolyam április 1-ig 
tart ugyan, de a tanító az 
illeni gazdaliszt 2 gyermeké­
nél úgy is mint nevelő műkö­
dését tovább tartozik folytatni. 
Kik zongorázásban jártasak, 
előnyben részesülnek. Megke­
resések Puszta Nagytelekre, 
posta Hatvanban, a liszti hi­
vatalhoz mielőbb intézendők.

2923

Lakás és bérlet
Nádor-utcza 19. sz.
alatt több nagy földszinti he­
lyiség hozzátartozó nagy vilá­
gos pinczével együtt 1888. évi 
május 1-ére kiadandó. Köze­
lebbi tudósításokat a házmes­
ter ád. 2916

Akadémia-utcza 5.
sz. alatt minden néven neve­
zendő mellékhelyiségekkel el­
látott két nagy utczai lakás 
és egy bolthelyiség azonnal 
kiadó. 2909

Haszonbérbe
adandó.

, A Teleki József gr. ur tulajdo­
nát képező 23 év óta házilag ke­
zelt 6650 m. hold területű pest­
megyei Tetétlen puszta a veté­
sekkel együtt. A 100.000 frtot 
meghaladó értékű fundus in- 
structus szintén átvehető. Vas­
útállomás : Fülöpszállás. hajó- 
és postaállomás: His-Harla. | 
Közelebbi felvilágosítást ad! 
Dr. Gortvay Bertalan ügy- j 
véd, Budapesten Ferencz-Jó-; 
zsef-rakpart 12. sz. 3650 j

Kedvező pénzkölcsön
közvetittetik úgy helyben 
mint vidéken önálló és elfo­
gadható állásban levő egyének 
részére a módhoz kcpest6°/o-ra. 
Magánszemély hitelre 5U 
frtlól 1000 frtig könnyű havi 
vagy negyedévi visszafizetésre. 
Ingatlanokra a legmagn ahb 
összegig 5 és 4.J°/o-ra. Jutalék 
előre nem követeltetik.Levélbeli 
tudakozódáshoz 15 kr. levél- 
bélyeg csatolandó. Bővebbel 
Fischer Eipót főügyuök 
Erzsébetkörut 36, Budapest.

2930

Kertes házban j
lakás kerestetik, és pedig: 4j 
szoba, konyha, előszoba, élés- ] 
kamra, cselédszoba, closet. — j 
Bővebbet a kiadóbiv. 40751

Gyógyszertárat 
8000—6000 frt forgalomig ke­
resek bérbe. Szives ajánlatok 
a lap kiadóhivatalához «Gyógy­
szertár» czimen. 2428

Leszkay András
uj-fejértói nagv-vadasi 850 
holdas birtoka minden hozzá­
tartozóival együtt márczius 
elsejétől, bérbe adandó, esetleg 
eladó. Értekezhetni a tulajdo­
nossal Debreczenben. 2926

Olcsó lakás
I-ső emelet, uj ház, 3 utczai-, 
1 elő-, cseléd- és fürdőszoba 
fürdőkáddal és kályhával be­
rendezve, closet, elutazás miatt 
azonnal kiadó. Bővebb fel­
világosítás a kiadóhivatalban. 
_____________________ 2928

Azonnal kiadó

Kölcsön
közvetítetik G°/o-ra 3 év alatt 
visszafizetendő személvhitclü 

kölcsön, úgy szinte

Ö°o-os taüMölcsön
földbirtokra vagy nagyobb 
bérházakra, 1000 frttól kezdve 
egy millióig 20, 32 vagy 40J évi 

tőketörlesztéssel. 
Értekezhetni, d. u. 25—5 óráig, 

egy lakás, mely áll: 3 utczai-, Kölcsöniigyben válasz 30 kr.
a 1 • . , , \__.ML .fi___  «-.ellett1 udvari szoba, alkov és elő­
szoba, konyha stb. az I. eme­
leten kilátás a Dunára, évi 
házbér 700 frt. IV., Ferenoz 
József-rakpart 24. 3335

levélbélyeg beküldése mellett 
adatik. 3764 

POLLÁK JÁNOS 
bizományi és ügynöki irodája 
Budapest, kerepesi-ut 65.

f tM3K A"V 13..
Takarékos gazdaasszonyok, 

kávésok és vendéglősöknek, 
kik kitűnő kávét inni akarnak, 
forduljanak a kávcszctkül- 
dési irodához, Budapesten, 
Lipótvárosi templombazár 11. 
sz. alatt, hol a legfinomabb 
minőségű Cuba-, Jáva-, 
Mocca- vagy Ceylon-kávé- 
vegyülék kilonkint 1 frt 30 
krért kapható. Vidékre 3, 5 
cs 10 kilós csomagok utánvét 
mellett megrendelés szerint 
azonnal megküldetnek. 3772

l mat
adok annak, ki a 2057I

Kothe-fogvizj
egy üvegének, ára 35 kr., elhasz­
nálása után fogfájásról panaszko- j 
dik, vagy szája bűzös marad. i

Uotlic liyörgy JAnoa
volt udv. szállító HiKleii, Becs1 
mellett. Magyarországi főraktár | 
Biulnppatoii,Török .Irtzseft 
gyógyszertárában király-utcza 12. f

Egy ügyes
és jcllemes fővárosi lapszer­
kesztőt keresek, ki társ akarna 
lenni egy kis életre való iro­
dalmi vállalatnál. Bővebbet a 
kiadóhivatalban. 2929

Pénzt I
sorsjegyek és érték­
papírokra (tetszés sze­
rint kisebb részletekben is 
visszafizethető) bármely 

összegig olcsón ád

Kőváry Armin
bank- és válíóüzlete 
Hatvani utcza 5. sz.,
Nemzeti-Kaszinó épület.

Pénzsegélyben
részesülhetnek: kereskedők,
iparosok, gazdák, államhiva­
talnokok, gazdatisztek; általá­
nosan tisztességes polgári ál­
lásban levő egyének helyben 
vagy a vidéken 6°/o-os ma­
gánszemélyhitelben, havi vagy 
negyedévi visszafizetésre. In­
gatlanokra 4 5 vagy 5°/o-ra 
amortisatió mellett. Közelebbet 
Szántó S. főügynökségi iro­
dája által Andrássy-ut 48. 
földszint. Levélbeli tudakozó­
dáshoz 15 kr. levélbélycg csa­
tolandó. 2897

Pénzkölcsön kapható.
50 frttól 1UOO forintig G^-os 
kamat mellett személyes hi­
telre, csekély részlet vissza­

fizetéssel. 3776

Házasságok

Állomások.
Egv urasági gazdászathoz évi 
1200 frt fizetéssel egy titkár 
kerestetik, valamint egy kasz- 
nár 800 frt fizetéssel és lakás­
sal. Egy társalgó nő havi 25 
frt fizetéssel és teljes ellátással, 
egy felirónő pedig havi 40 frt 
fizetéssel kerestetik. Válaszra 3 
bélveg csatolandó. Bővebbet a

„FŐVÁROSI HÍRNÖK"
szerkesztősége,

BUDAPEST,
Vili. Boflzafa-utcza 14. sz,

kevésbé viselt öltönyök, téli. 
rokkok. frakkok, bundák stb"
elmlatnak, kölcsöniiztctnck 
s javíttatnak. Magvar-utcza 
1. szám, I. em. 9. ajtó. Hat- 
vani-uteza sarokház. 373^

Spárga-gyökerek!
(Spargel-Pflanzen.)

Elültetésre alkalmas, igea 
szép, erőteljes spárga.gyjj. 
lcereli, két legjelesebb válfaj! 
ban: u. m.: argenteuili jobbt 
tolt, késői és argenteuili jobbj. 
tolt korai, (Griffes d’Asperges 
hátives amchorées d'Argenteuil 
et tardives ameliorées d’Ar»en- 
teuil) kaphatók a balatoni 
henyel faiskolában, mér 

pedig: 8
100 darab 1 éves 1 frt 50 kr 
100 darab 2 éves 2 frt — tr‘ 
100 darab 3 éves 3 frt — w 
A spárga-gyökerek W
czólszerübb ültetési s i,ét. 
küldési idénye október hó 
elejével kezdődik s tart 

november hó végéig.
Szakszerű mivelési utasitas a 
küldeményhez díjmentesen

mellékeltetik.
Gyümölcsfák.

Alma 89 fajban, viaszalma 
6 fajban, körle 97 fajban, birs 
6 fajban, berkenye 1 fajban, 
mandula 2 fajban, őszi-baraezk 
33 fajban, kajszi-baraczk 16 
fajban, szilva 26 fajban, cse­
resznye 14 fajban cs megyfa 
ló fajban dbja 50 kr, fügefa 
4 fajban dbja 25 kr. málnató- 
25 fajban 100 db 5 frt. szamó- 
czatö 19 fajban 100 db 3 fit, 
ribizke 12 fajban dbja 15 kr' 
köszméte 16 fajban dbja 20 
kr, mogyoróbokor 15 fajban 
dbja 30 kr,_ gesztenyefa 1 faj. 
ban dbja 50 kr. magonezok 
22 fajban 100 drb 2—5 frtig. 
A megrendelések Teleki J». 
nos főkertészhez Balaton- 
Henyélje, u. p. Köves-Káli» 

intézendők.
Árjegyzék ingyen és bérmentve 

küldetik. 2976

J.8S7

KANITZ FERENCZ
Budapest, IV., váczi-utcza 12. szám

ajánlja dúsan felszerelt 3419

szepességi vászonraktárát.

Becs „Hotel Metropole“
Ringstrasse. Frans Josefs-Quai.

08F* Első rang;u naffy szálloda.
800 szoba és terem (1 frttól feljebb) ezemóly-felhuzó, olvasóterem min: 
•len országbeli újsággal, „Egyetértés“, pompás üveg-terem, dunai 
ítirdök és tavirdai hivatal a szállodában. Szállodai omnibusz n inden vas­
pályaudvarban. Hosszabb idei tartózkodás mellett mérsékelt é rak.
3107 M£>KISEI$. L... Igazgató.

Szép gazdag menyasszony.,
kelengyét bámulatos olcsó árban 30 perez alatt

FÖLD ‘XFA. "D" T.
vászon- és fehérnemű gyárosnál, 3599 

BUDAPEST. IV., városház-tér 9. szám alatt.

3777

teeg-fém\

Helyiség változás.
Üzlethelyiségeinket f. c. okt. 1 -töl Váczi-körnt 62. sz. alá helyeztük át.

TZ" A "jVnVr Ac TJT7T T 171? szerszámok, malomeszközök 
I IxjctlI 111 GO I1IjLLJjI\ és szerszámgépek üzlete.

Tourista-szesz
a test ápolására és a liaj- 

kihullás ellen.

Összetett

tourista-szesz
spéci tienm 

köezvóny, rhenma, mell- és 
oldalsznrás, taghasogatds 

és hátfájdalmak ellen.

BÖF** E kitűnő gyógy­
szer hatásáért kezes­
ség vállaltatik.
3750 Kapható:

BUDAPESTEN
a «Városi gyógytárbau»,

Városháztér.

A bécsi raktár feloszlatása 
folytán, minden onnan át­
vett ára a leyolcsóbban 
elárusittatik.

12.
Korona- 

herczey-utcza.
'Mossmer József |

vászon és fehérnemű üzlete. 
Jiudapest, Koronahe reze g-u. Ili.

Felfedezés! Nincs többé ASTHMA vagy hurut 
és nincs többé köhögés sem mellszomlAs ! 
Arany és ezüst, érem Által kitüntetve •hors- 
conconrs» (versenyen kívül). Ilrtvebb értesítést 
Ingyen és bérmentve. fsak egyedül dr. Cte 
C'léry Marseille FranczIaorszAg czim alá szí­

veskedjenek Írni. 310

FŐVÁROSI VIGADÓ
f. é. november hó 3., 4., 5. és 6-án

Hangverseny - idény megnyitása,
az összes termek fényes megvilágítása mellett.

I Zene-estély,
a nagy teremben. | az étteremben.

^TRAUSZ 3513E
cs. k. udvari bálzenei igazgató és cs. braziljai 
tiszteletbeli udvari karnagy személyes veze­

tése alatt.
A hangversenyek kezdete a vigadó nagytermében 

7 órakor, az éttermekben 9 és fél órakor.

Pónztárnyitás 6 és fél órakor, kezdete 
7 órakor.

Belépti dij GO krajczúi'.
Mély tisztelettel

IQ. Kommer Antal
3734 a fővárosi vigadó bérlője.

©ÄBIHE-fele
kinyílt hamburgi cacao, saját módszere szerint előállítva, az ismert hollandi gyártmányok 
fölött következő eló'nynycl bir:

jobban oldliató, 
táplálóbb, 
finomabb zamatu, 
könnyebben emészthető.

A Gaedke-féle cacao nagyban P. W. Gaedke-nél Hamburg, kicsinyben a legtöbb kereske­
désben kapható, hol mintáit s magyarázó Könyvecskék ingyen adatnak. — Kérjen csak

Gaedke-féle hamburgi

c ü e ä o-t
Haktrii' következő uruknáli iy.

I. kér. Budavár: Keller Kálmán, Frey Alajos, Weninger M., Szellner Gyula 
Schügorl F. X. özvegye.

II. kor. Víziváros: Weninger M„ Spnllor István, Scheder János.
III. kér. Ó-Buda: Gebhard József.
IV. kér.: Taints Lajos, Hatvani-uteza, Nernda Nándor Hatvani-uteza, Hoff Ká­

roly J. ntóda, Barthonek K. cs. kir. udv. szállító, kis-bid-uteza, Emmerling Vilmos 
K. Koronaherczeg-utcza, Hell Ferenoz és Fia Scbestycn-tér, Kranss József Deák-tér, 
Zabok és Bátor! Egyetem-tér, Knpkay testvérek Mária-Valéria-utcza.

V. kor.: Szenes Ede Dorottya-utcza, Piffel testvérek Mérleg-utcza, Edesknty L. 
Erzsébet-lér, Fanta Károly Fürdő-utcza. Szenyovsky H. ntóda Ferencz József-tér, Wag­
ner András Árpád-utcza, Netzasek Adolf Váczi-körut 66.

VI. kér.: Szenes Edo Andrássy-ut, Sohnstor Gyula Andrássy-ut, Rész Károly 
Nagymező-utcza, Országos Fogyasztási Szövetkezőt Gyár-utcza 13.

VII. kor.: Kaschnitz Gynla Dobány-utcza, Messík testvérek király-utcza, Bieher 
Antal korepcsi-ul.

VIII. kor.: Korstlnger György külső Stáczió-utcza és futó uteza, Balogh Szilárd
Népszinház-utcza, Brém Ferencz Mária-Tcrézia-tór. 3324

Hirdetések felvétetnek a kiadóhivatal­
ban Budapesten, kecskeméti-ntcza 6. sz.

t
A mi legjobb liirü ismert cs. k. kiz. szab.

MEIDINGER-OFEN.

^ HEIM^

valódion csak fióküzletünkben
Budapesten, Thonet-udvarban

kaphatók.
A feltaláló dr. Meidinger Henrik tanár úrtól kizárólag fel­

hatalmazott Meidiuger lcfílylia-yytív
3763 HEIM H. Becs és Budapesten.

RUSTON, PROCTOR és TÁRSA
Builnpesl, V., Náilor-uiczn 41. szám alatt.

ajánlják a múlt évi eke- 
versenyeknél

7 díjjal kitüntetett
1, 2 és 3 vasn ekéket, I 
egyetemes ekéket, bo­
ronákat és egyéb talaj- 

miveln-eszküzökel
EBERHARDT Testíérektöl
kitűnő kivitelben, lcezál- j 

Ütött árakon.

A FRANKLIN-TÁRSULAT

kiadásában Budapcslen megjelent s minden könyvkereskedésben kapható — az 
osztrák tartományok számára SZELINSKI GYÖRGY cs. kir. ogyotemi könyvárus­

nál Bécshon I., Stefansplatz 6. .................

KERESKEDELMI SZÓTÁR
AI TŰD. AKADÉMIA ÁLTAL KIKÜLDÖTT SZAKBIZOTTSÁG

KÖZREMŰKÖDÉSÉVEL.

Ajánlják továbbá
„KIRÁLY- DRILL“

legújabb, legkönnyebb
sorvető - gépet

merítő kerekekkel,
szór vavető-gépeket
elismert legjobb kivitelben 

és szintén
leszállított árakon.

Ariegyzóliolt ingyen és bérmentve.

SZEItKESZTKTTÉK

BALLAGI MÓR ÉS GYÖRGY ALADÁR.
A MAGYAR TUDOMÁNYOS AKADÉMIA KIADÁSA.

I. Német-magyar rész. II. Magyar-német rész.

A két kötet ára fűzve 5 frt. 3752

A két kötet ctiak együtt kapható.

MOLL SEIDLITZ POR
Csak akkor valódi,

szorositott ezége látható.
Sikeres gyógyhatás makacs gyomor és altcst-bnjok- 

nál. gyomorgor.es, nyálk, gyomorégés, székrekedés, 
májbajok, vértolulás, aranyér és a legkülönfélébb 
női betegségeknél. ,

Egy eredeti doboz használati utasítással 1 frt.
Raktárak az ország minden jónevü gyógyszertáraiban.

Központi szét küldési hely:
MOLL A., gyógyszerész és cs. k. uilv. szállítónál 

Itécs, Stndt, Tuckliuiben 9.
Szétküldés naponta uranvéitel. let üobozual Kevesebl) nem küldetik.

MOLL-FÉLE FRANCIA 
■ .BORSZESZ ÉS SŐ

Csak akkor valódi, r,ÄÄ
aláírása látható.

Bedöv/.sölésill sikeres használat köszvény, csúz, 
mindennemű tcslfájdalmak és bénulásnál.

Burogntás alakjában minden sérelem és sebnél, da­
ganatok, gyűl adásoknál. Belsőleg vízzel vegyítve hirtelen 
rosszul lél, hányás, kólika és hasmenésnél.

Egv üveg pontos utasítással 80 kr.
Raktárak minden magyar gyógytárakban és anyagkereskedésekben.

Központi szét küldési hely:
MOLL A., gyógyszerész és cs. k. ii<lv. szállító 

Itécs, Stndt, Tuckliuiben 9. 2314

VÍ5KÍ2

Fecamp-i apátság lepárolója (Francziaországhan),
A szent Benedek-rendi barátok

VERITABLE LIQUEUR

W1 ’öp' «SW
kitűnő zsongitó, az étvágyat és emésztést elősegíti.

Figyelemmel kisértessék,
VÉRITABLE IIQUEÜR BÉNÉDICTINB 
Marques déposces en France et á l’Etranger

hogy minden üveg nógv- 
szegletes gyárjcgygyel lé­
gyen ellátva, melyen a fő­
igazgató sajátkezű aláírása 
látható.

Nemcsak minden pecsét, minden etiquette, hanem a palaczk
összenyomása is törvényesen beiktatott és megvédetett.

Minden utánzás, vagy az utánzások eladása ellen, tehát komolyan óvatik, és pedig 
nemcsak a várható törvényes következmények miatt, hanem az egészségre háramolható 
káros hatása miatt. 3536

A valódi BENEDICTINI LIQUEURT csak a következő czégeknél találhatni.
Brázay Kálmán, muzeum-körut 33., Dietrich és Gottschlig cs. k. udvari szállító, 

vácz -utcza 18. cs Andrássy-ut, Hoff Károly J. utóda Barthonek Károly, cs. k. udv. szállító 
kishid-uteza, Első baranyai bornagykereskedés és pezsgőgyár, Littke L.-töl Dorottya- 
utcza 7., Emerling Vilmos K., koronaherczeg-utcza II., Fanta Károly, íiirdöutcza 5., Lápossy 
F. és társa Dorottya-utcza, Messner J., fürdő-utcza 4., Szenes Ede csemegekereskedfise 
Dorottya-utcza 5-, fiókja Andrássy-ut 29., Seidl József, korona erczeg-utcza, Takáts 
Lajos, hatvani-uteza. — Szatmáron Losoncz József. — Temesváron Schneider János. 
Eugen herczeg-tér.

Budapesten: Vencczia kávéház, Edeskuti Erzsébet-tér 7., Halbauer testvérek, Holz- 
inatm Ede és Musitzky M., Griifl J. fő-ut, Ivlement Alajos Gizellatér 4., I,obmayer János 
F., Károly-körul, Müller János Nagy-Szl-Miklós, Rabsch Sándor váczi-utcza 22. (nemzeti 
szálloda), Radanovitz Gyula széna-tér. Schuster Gyula Andrássy-ut 73.. Sieden József 
Budán, viziváros, Vághy Lajos udv. szállító, Nádor-ulcza 17, Zadák A. kecskeméti-utcza 13.

í® oladasí.
Miután a József-tér 1. sz. a. és Nádor-utcza 4. szám alatt, levő üzlet­

helyiségeinket. teljesen feloszlatjuk, elárusítjuk a szállítási költségek és az eset­
leges károk megkimélése végett az ott levő roppant nagy raktárt sálon, 
ét- és hálószoba berendezésekben, valamint egyszerit, a polgári háztar­
táshoz szükségeltető bútorokat, mind a legszolidabb kivitelben, legjutányosabb 
árakon, ép úgy tölgy és diófa valamint fekete gyöngyházakkal 
és bronczczal kirakott bútorokat. 8779

SZABÓ JÓZSEF ÉS TÁRSAI
BUDAPESTI ASZTALOS TÁRSASÁGA

József-tér 1. szám és TVádor-iitcza 4. sz.

Legszebb karácsonyi és újévi ajándék!
a Watarlmíy-reraoutoir - zselióra

csinos, tarlós, pontos.

E, sorozat 6 Irt 50 kr. 
;F. „ 91rl25Rr.
ón mellett.

cs júlszá­
szét

és csal:. elSleges fizetés vagy utánvét 
mellett, a magyat országi főraktár és 

Javitó-mUhcly által

HOTTELMÄMN Á.,
Budapest, váczi-körut 28.

.Mrercnilclésekcl karácsonyi és újévi 
ajándékokra — hogy mcgfcfollicssilnk — 

mielőbb kérünk. 3739

T. ez. Hotlelmann Á. urnák Budapcslen.
Becses, szeptember 6-án kelt levelére válaszolva, vagyok 

bátor Önt arról értesíteni, hogy úgy én. mint Czcke Gusztáv 
cs. kir. lavlalékos hadnagy ur, a küldött órákkal nagyon 
meg vagyunk elégedve. -- Megengedem úgy a saját, mint 
Czeke ur nevében, hogy neveinket a nyilvánosság elé hozza 
és biztosilom, hogy ahol és a mily módon csak lehelő lesz, 
önnek jó hírét fogom kelteni. És azon leszek, bogy mennyi­
vel löbb rendelést nyerjen. — Tisztelője 

Kőszeg, 1887. szeptember 25-én.
Gróf Gattcrburg Zsigáimul 

cs. kir. hadnagy az 5. sz. gr. Radelzky huszár-ezredben Kőszegen, i

Edgjgg utói nem ért!
MAAG-Eifc V.-féle

cs. kir. Icgf. szab. valódi kitisztított

CSUKAMÁJOLAJ
Maciger Vilmostól Becsben.

Első orvosi tekintélyek által megvizsgáltatott és könnyű emészt- 
hotösóge miatt gyermekeknek is kiválóan ajánltatik és rendelve mint 
a legtisztább, legtermészetesebb s elismert leghat balosabb szer mell­

es tüdöbnjok ellen, görvély, sömör, daganatok, bőrkiütések, mirigy-betegségek, 
elgyengültsóg stb. ellen. Egy palaczk ára I frt. Kapható a gyári raktárban

BECSBEN, III. kev., Heu markt 3. szánt, továbbá
minden gyógyszertárban és anyagkereskedésben

az osztrátc-mar/yar monarchiában valódi minó'séybcn.
Budapesten a. következő uraknál: 

TÖKÖK JÓZSEF, király-utcza 12. sz., Telkesy István, Vlassek Ede, 
Egrcssy Rezső, Fauser A., a nagy Hristóf-hoz eziinzett gyógyszertár, 

Eiszdorfer Gusztáv, valamennyien gyógyszerészek.
Tliallmayer cs Seitz, llrAztiy Kálmán, Halbauer testv., Hochmeister 
Fr. utódja, Neruda Nándor, Edesknty L, Emmerling Vilmos, Szuládi 

Antai, Takáts Lajos, valamennyien kereskedők.
Dr. Mikolasch Karoly-féle Legjobb szer gyomorgyengeség ellen, lázak, ideg- 

öua vvnr /iiiixr 1 nnn bajoknál, kimerültségeknél, Atszenvedelt betegségek
ot A:\iUI; 1 JllINA-nUK,  után. Egy palaczk ára 1 Irt 50 kr.

Dr. Mikolasch Károly-féle
SPANYOL CHINA-VAS-BOR.

Kitűnőnek bizonyult oly betegségeknél, melyek
vérhiány vagy rósz vértől származnak.

Egy palaczk 4r» 1 frt 50 kr.
Dr. Mikolasch Károly féle

SPANYOL PEPSIN BOR.
Kitűnő szer rósz emésztés ellen, rest gyomor-
tevékenységnél és a rajta alapuló betegségeknél.

Egy palaczk ára 1 frt 50 kr.
Dr. Mikolasch Károly-féle

SPANYOL PEPTON-BOR.
Legbiztosabb szer gyomortevékenység segélye nél­

kül a szervezetet bőségesen táplálhatni.
Egy palaczk ára 1 frt 50 kr.

Dr. Mikolasch Károly-féle
SPANYOL RHABARBER-BOR.

Legjobb szer gyomor- és bélhurutnál és más be­
tegségeknél.

Egy palaczk ára 1 frt 50 kr.
Főraktár az osztrák-magyar birodalom részére (kivéve Galícziát és Bukovinát)

Haager Vilmosnál Bécsiben,
111-9 Ilcumai-kt 3- sz. 3515

Budapesten TOROK JÓZSEF gyógyszertárban, király-utcza 12. sz.

Nvomatik a kiadótulajdonos: Pallas irodalmi és nyomdai részvénytársaság körforgőgépén, Budapest, IV., kecskéméii-uteza 6. szám:

-ZERKi 
„ödapest, IV., kfJ
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